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ПЕРЕДМОВА 
 
Роль і значення професіоналізму працівників правоохоронних 

органів набуває якісно нового наповнення в сучасних умовах загос-
трення криміногенної обстановки у країні і ускладнення дій злочин-
ців. Оперативно-службова діяльність ставить різнобічні і високі 
вимоги підготовленості особового складу до професійних дій за 
складними умовами типових і нетипових ситуацій. 

Ураховуючи соціальну спрямованість діяльності співробітників 
міліції, провідну роль у процесі їхнього навчання у вищих освітніх 
закладах МВС відіграє загальна і спеціальна професійна підготовка. 
Критерієм успішності професійної підготовки курсантів виступає 
здатність довільно регулювати ступінь своєї готовності до діяльнос-
ті відповідно до службово-оперативної ситуації, сформованість 
професійно важливих якостей особистості, вміння «використовува-
ти себе», свої пізнавальні, комунікативні та інші здібності для вико-
нання службових завдань. 

Відомо, що ефективність правоохоронної діяльності значною мі-
рою залежить від рівня професійної підготовки, теоретичних знань 
та практичних навичок працівників органів внутрішніх справ, їхньо-
го вміння своєчасно орієнтуватися в обстановці, адаптуватися до 
сучасних умов, передбачати і випереджати криміналітет задля про-
філактики і припинення злочинів. Саме на виховання цих якостей 
правоохоронців нової формації спрямовано діяльність ВНЗ МВС 
України у контексті Болонського процесу. 

Вимоги до освіти та особливо до підготовки професіоналів в сис-
темі МВС України якісно змінюються: ВНЗ покликаний не тільки 
дати визначену програмами суму знань майбутньому офіцеру мі-
ліції, але й навчити мислити творчо, не стандартно, приймати швид-
кі і єдино правильні рішення часом у складних, екстремальних, не-
типових ситуаціях, стійко долати труднощі та тимчасові невдачі у 
службово-професійній діяльності. 

У зв’язку з цим виникає потреба радикально змінити систему 
підготовки офіцерського складу ОВС, адже саме в процесі навчання 
у ВНЗ закладаються основи професійної майстерності фахівця, фо-
рмуються професійно значущі якості особистості майбутнього офі-
цера міліції. 
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РОЗДІЛ 1 
ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПІДГОТОВКИ  

КУРСАНТІВ ВНЗ МВС УКРАЇНИ ДО ПРОФЕСІЙНИХ ДІЙ  
У НЕТИПОВИХ СИТУАЦІЯХ  

ОПЕРАТИВНО-СЛУЖБОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 
1.1. Професійна готовність як результат фахової підготовки 

майбутніх працівників міліції у вищих навчальних закладах 
МВС 

 
Вивчати проблему готовності фахівця до професійної діяльності 

неможливо без визначення феномену “діяльність”, категорії готов-
ності до діяльності взагалі і до професійної діяльності зокрема. 

Проблемі діяльності присвячено чисельні праці вітчизняних фі-
лософів, психологів, соціологів. Як складний феномен, діяльність – 
це відображення людиною предметного світу, джерело існування 
людини, можливість активного перетворення людиною дійсності, 
соціальна форма руху матерії. 

У розробці загальної теорії діяльності науковці (Є.С. Маркарян, 
М.С. Каган, П.В. Копнін, О.М. Леонтьєв, Л.С. Виготський, С.Л. Ру-
бінштейн, Б.Г. Ананьєв, М.В.Дьомін, К.Г. Абульханова-Славська та 
ін.) грунтувалися на вченні про те, що людина – діяльна істота. Ни-
ми були виділені суттєві властивості діяльності, що характерні для 
будь-якого її виду та відображають єдність її суб’єктивно-
об’єктивних основ. Саме в діяльності та в її результатах відобража-
ються навколишній предметний світ і свідомість людини. 

Отже, основними характеристиками діяльності є її предметність: 
залежність діяльності від об’єктивно існуючого світу та його впли-
ву; доцільність та осмисленість, що завжди відрізняє діяльність лю-
дини від діяльності тварин; перетворюючий характер діяльності – 
зміна предметного, матеріального середовища і самого діяча. 

О.М.Леонтьєв підкреслює, що предмет діяльності первинно ви-
ступає “у своєму незалежному існуванні, як такий, що підпорядко-
вує собі і перетворює діяльність суб’єкта”, а також вторинно – “як 
образ предмета, як продукт психічного відображення його власти-
востей, яке відбувається в результаті діяльності суб’єкта та інакше 
відбутись не може” [89, С. 84]. 

Таким чином, діяльність – це основна форма прояву активності 
людини, її соціального призначення. У процесі діяльності людина 
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засвоює предметний мир, осягає діалектику його розвитку, успадко-
вує досвід минулого, всі досягнення природи і суспільного життя. І, 
разом із тим, одночасно “добудовує” цей предметний мир, збагачує 
суспільне життя. В цій складній діяльності перетворення людина 
знаходить себе. В діяльності людина виступає як суб’єкт, як актив-
ний носій своєї соціальної сутності, як творець, як діяч. 

Діяльність – найвищою мірою динамічна система, у ній постійно 
відбуваються трансформації: акт діяльності втрачає мотив і пере-
творюється на дію, що реалізує інше ставлення до світу, іншу діяль-
ність; навпаки, дія може набути самостійної спонукальної сили і 
стати актом діяльності; дія може трансформуватися в операцію, 
почати реалізовувати інші цілі. 

Різні діяльності класифікують за різними ознаками. Головною з 
них є якісна своєрідність діяльності, - за цією ознакою можна виді-
лити трудову, ігрову, пізнавальну діяльності (і дії) як види діяльнос-
ті. Іншим критерієм є зовнішній, матеріальний, або ж внутрішній, 
теоретичний характер діяльності або дії - це різні форми діяльності. 
Зовнішні і внутрішні форми діяльності взаємозалежні і переходять 
одна в одну в процесах інтеріоризації і екстеріоризації. При цьому 
дія одного виду або типу може входити як утворюючий елемент у 
діяльність іншого типу або виду: теоретична дія може належати до 
складу практичної, наприклад трудової діяльності, трудова дія – до 
складу ігрової діяльності і т. ін. [88]. 

Незважаючи на свою своєрідність, діяльність людини являє со-
бою систему, яка є складовою частиною системи відношень у суспі-
льстві та “залежить при цьому від місця людини в суспільстві, від 
умов, в які вона потрапляє” [89, С. 83]. 

“Діяльність – це специфічна форма відношення людини до на-
вколишнього середовища, сутність якої становить його доцільне 
змінення і перетворення в інтересах людини; умова існування суспі-
льства” [ 42, С.384-385]. 

Виконуючи ту чи іншу діяльність, індивід повинен сприймати, 
запам’ятовувати, міркувати, бути уважним; під час діяльності в ньо-
го виникають різні емоції, формуються і виявляються вольові якос-
ті, ставлення, відношення. 

Крім того, діяльність характеризується як якісно своєрідна ціліс-
ність (М.С.Каган), як складна система, що утворюється із взаємо-
пов’язаних та взаємозумовлених компонентів (Є.С.Маркарян, М.С. 
Каган, О.М. Леонтьєв, Л.П. Буєва). Проте різними авторами до скла-
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ду діяльності включаються різні функціональні структури: мета – 
засоби – результат (Л.С. Виготський, С.Л. Рубінштейн); діяльність – 
дія – операція (О.М. Леонтьєв); мотив – мета – операція – предметна 
дія (В.П. Зінченко); мета – умова – продукт або результат (операції в 
складі дій, а мотивація – компонент, який залежить від рівня проті-
кання діяльності) – така позиція психологів Німеччини (А. Косаков-
ськи); потреби – мотиви – цілі – засоби досягнення – акти та 
об’єкти, на які спрямована діяльність (О.Г. Спиркін); мотиви – нор-
ми – знання – навики – знаряддя (Є.В. Соколов, М.С. Квєтний); 
суб’єкт - об’єкт – активність (М.С. Каган). 

Як можна бачити, в структурному аналізі діяльності значне місце 
відводиться поняттям мотиву і мети. Немотивованої, так само як і 
нецілеспрямованої діяльності не існує. Саме мотив і мета утворю-
ють “вектор” діяльності, що визначає її напрямок, а також величину 
зусиль, необхідних суб’єкту для виконання діяльності. Такий вектор 
є системоутворюючим фактором, який організовує всю систему 
психічних процесів і станів, що формуються і розгортаються під час 
діяльності. 

Те, як буде відбуватись діяльність, мотивована певним чином, 
визначається метою. У зв’язку із одним мотивом можуть формува-
тися і формуються різні цілі. Отже мотив спонукає до діяльності, а 
мета констатує конкретну діяльність, визначає її характер і динамі-
ку. Мотив відноситься до потреби, яка спонукає індивіда до діяль-
ності, а мета - до предмета, на який спрямована діяльність. 

Під метою діяльності розуміють ідеальне уявлення людиною 
майбутнього результату діяльності, яке передує її виконанню, ви-
значає характер і способи дій. 

Діяльність реалізується як система дій, які розгортаються послі-
довно. Кожна дія виконує часткову задачу і може розглядатись як 
деякий “крок” на шляху до мети. Мета є найвищим регулятором 
діяльності і залишається усталеною, бо інакше діяльність пере-
рветься. З кожним “кроком” мета трансформується і кожен раз ви-
ступає як конкретна задача. 

Особливо важлива роль у формуванні мети належить мисленню, 
яке має найбільші прогностичні можливості, дальність і глибину 
попередження. 

Згідно з теорією поетапного формування розумових дій можна 
відокремити такі загальні незалежні характеристики, чи параметри 
дії, як от: форма, міра розгорнутості, ступінь узагальненості, міра 
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засвоєння. 
Форма дії - це головний аспект змінення дії на шляху її перетво-

рення із зовнішнього (матеріального) на внутрішнє (ідеальне). Цей 
параметр характеризує ступінь привласнення дії суб’єктом і тому є 
важливішою характеристикою діяльності. Щоб охарактеризувати 
дію за формою необхідно розглянути її, по-перше, з боку способу 
уявлення об’єкта дії; по-друге, з боку способу перетворення об’єкта 
дії; по-третє, з боку посильності перетворення об’єкта дії зовніш-
ньому спостереженню. Кожен із цих боків можна вважати однією з 
координат тримірного простору форми дії. 

Перша координата - об’єкт дії. Об’єкт дії може бути поданий у 
вигляді реальних предметів; моделей, схем, креслень; зовнішнього і 
внутрішнього мовлення. 

Друга координата – перетворення об’єкта дії. Перетворення 
об’єкта дії може здійснюватись як реальне перетворювання; пере-
творювання у вигляді ідеальних перцептивних дій; міркувань; внут-
рішнього мовлення. 

Третя координата – посильність перетворення об’єкта дії зовніш-
ньому спостереженню. Перетворення об’єкта дії може бути посиль-
ним або непосильним зовнішньому спостереженню. 

Усі три координати не є рівноправними: друга координата 
пов’язана з першою, а третя - з першою і другою. 

Міра розгорнутості дії показує, чи всі операції, що складають 
дію, виконуються людиною. Міру розгорнутості характеризують 
наступним чином. Дія розгорнута: виконуються всі операції, що 
сперше належали до складу дії; дія скорочена: виконуються не всі 
операції, що сперше належали до складу дії. 

Слід відзначити, що діяльність неможливо розглядати окремо від 
розвитку особистості. В результаті дослідження психологами про-
блеми діяльності і особистості виникла ідея про особистість як сис-
тему, що розвивається: особистість творить, створює себе; особис-
тість - суб’єкт свого власного розвитку, що перебуває в постійному 
пошуку і будує ті види діяльнісного ставлення до світу, в яких най-
краще можуть проявитися і розвинутись її унікальні потенції. 

Узагальнюючи досвід психологічних досліджень із формування 
особистості в діяльності, можна стверджувати, що психіка людини 
має відображальну природу, виконує функції орієнтації і регуляції 
діяльності людини, яка вступає у взаємодію з навколишнім світом 
та перебуває у взаємопов’язаних і взаємозумовлених процесах пі-
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знання, оцінки, переживання, мотивації, прийняття рішень, контро-
лю та запам’ятовування. У регуляції та орієнтації діяльності людини 
беруть участь психічні процеси, психічні утворення та психічні ста-
ни. У свою чергу вони здійснюються в когнітивній, емоційній та 
вольовій сферах психічного. Форми та компоненти психічної регу-
ляції діяльності закріплюються і перетворюються на психічні влас-
тивості особистості. Останнє позначає, що вони стають такими яко-
стями психічних процесів, утворень та станів, які виявляються у 
звичайних ситуаціях з певним ступенем імовірності і виявляються 
як знання, настанови (відносини), переконання, навики, звички, ри-
си характеру, здатності. Психічні властивості особистості є певною 
стороною інтегрованих та закріплених систем психічних компонен-
тів регуляції діяльності. Поряд із формуванням знань, умінь та мож-
ливостей особистості відбувається також соціальний розвиток осо-
бистості, тобто її спроможність самостійно вирішувати соціальні 
задачі, розуміти їх сутність. 

Але слід зауважити, що не в усякій діяльності відбувається роз-
виток особистості. Умовою розвитку є насичення діяльності елеме-
нтами творчості, діяльність має бути цікавою та викликати підне-
сення емоційного настрою особистості. 

Психологічний аналіз діяльності має ту особливість, що завдяки 
йому розкриваються внутрішні співвідношення, які виникають під 
час розвитку діяльності. Ці співвідношення являють собою складну 
і розгалужену систему “штучних органів” людини, за допомогою 
яких вона виконує необхідні перетворення предметів діяльності. В 
структурі засобів діяльності відокремлюють зовнішні і внутрішні. 
Важливішим компонентом зовнішніх засобів діяльності є символіч-
ні засоби праці, тобто знакова інформація, що циркулює в діяльнос-
ті людини. До внутрішніх засобів належать концептуальні моделі, 
програми, схеми поведінки, відповідні уміння і навики. 

Оптимізація діяльності людини, на думку В.Л.Васильєва, можли-
ва через удосконалення зовнішніх і внутрішніх засобів діяльності, 
через чітку організацію процесу інформаційної підготовки до при-
йняття рішень, через раціоналізацію психологічної підготовки і на-
вчання людини роботі. Останнє у свою чергу пов’язано з необхідні-
стю вдосконалення інформаційної основи діяльності. 

Під інформаційною основою діяльності (ІОД) розуміють “точ-
ність, повноту і своєчасність відображення людиною предметних і 
суб’єктивних умов діяльності. ІОД виділяється на рівні інформацій-
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ного аналізу діяльності, коли встановлюються способи отримання і 
організації інформації, необхідної для діяльності. Якщо потрібно, до 
ІОД поряд із зовнішніми можуть включатися і внутрішні умови, 
детерміновані індивідуальними особливостями людини” [27, С. 92]. 

Для аналізу діяльності людини і формування ІОД необхідно ві-
докремити знакові ситуації і основні функції знаків у діяльності. 
Знак включається в діяльність людини лише через знакову ситуа-
цію, яка завжди має певне змістовне і предметне значення. У знако-
вій ситуації в схематичному вигляді виражається специфічна форма 
діалектики пізнання: від об’єктивної діяльності (предмет як джерело 
відображення) до її чуттєвого і логічного відображення (уявний 
образ предмета – знак як носій значення) і від нього (через практи-
ку) знов до діяльності (до позначеного предмета). 

Розрізняють такі функції знаків і знакових систем у діяльності 
людини: сигнальну – як спонукання до діяльності, знак виконує 
роль сигналу; наочно-образну – як опору для зовнішньої і внутрі-
шньої наочності при вирішенні оперативних задач діяльності (зна-
ки-ознаки, знаки-символи, іконічні знаки); інформуючу – про стан і 
характеристики позначених предметів і явищ (кодові знаки); інтег-
ративну – поєднання і ущільнення інформації в знаку чи знаковій 
системі за рахунок узагальнення в числовому значенні і багатовимі-
рності знакових систем, які використовуються; структуруючу - ор-
ганізація і налагодження системи прийому і обробки знакової інфо-
рмації; комунікативну – як засіб організації даного спілкування. 

У психологічному аналізі за особливостями функціонування зна-
ків у діяльності людини розрізняють три типи діяльності: інформа-
ційний, інформаційно-управлінський і дослідно-діагностичний. Для 
першого типу характерна перевага в діяльності двох видів функціо-
нування знаків - сигнального та інформаційного. Знакові відношен-
ня в діяльності є точно заданими через процес кодування інформації 
в знакових системах і моделях (прикладом такого типу є діяльність 
операторів). 

Другий тип діяльності характеризується переваженням наочно-
образної, інформуючої і структуруючої функцій знаків. Знакові від-
ношення в діяльності є більш гнучкими, хоча також задаються в 
певних знакових моделях; переважним є необхідність виконувати 
операції декодування складних повідомлень (прикладом такого типу 
є діяльність диспетчера УВС, референта-дослідника, керівника). 

Третій тип діяльності висуває на передній план інтегративну, ко-
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мунікативну, наочно-образну та структуруючу функції знаків. Зна-
кові відношення в цьому типі діяльності досить гнучкі, потребують 
постійного переходу від предмета до знака і навпаки, від однієї зна-
кової ситуації до іншої, використання багаторівневої системи знако-
вої інформації, формування складної знакової моделі (прикладом 
такого типу є діяльність слідчого, лікаря). 

Під час формування образно-понятійної моделі діяльності утво-
рюється інформаційна система, що містить зорові образи, вербаль-
ний і семантичний компоненти, які поєднуються для вирішення 
певних оперативних задач і виконують у цьому процесі різні функ-
ції: пізнавальні і управлінські. 

Система переробки знакової інформації є складовою частиною в 
загальній структурі особистості людини і тісно пов’язана з її інтеле-
ктом, індивідуально-психологічними особливостями, спрямованіс-
тю. 

Визначення сутності феномену “діяльність” дозволяє перейти до 
вивчення наступного феномену – “готовність до діяльності”. 

Готовність розглядається науковцями як настанова (грузинська 
школа Узнадзе Д.М.), наявність здібностей (Ананьєв Б.Г., Рубінш-
тейн С.Л.), якість особистості (Платонов К.К.), складне особистісне 
утворення (Гільбух Ю.З., Кондрашова Л.В.), синтез властивостей 
особистості (Крутецький В.А.). На сучасному етапі розвитку педа-
гогічної науки домінує підхід до визначення готовності як стану та 
якості особистості, що забезпечує їй успішний перехід від навчання 
у вищому освітньому закладі до професійної діяльності: “Готовність 
– активно-дієвий стан особистості, установка на певну поведінку, 
мобілізованість сил для виконання завдання. Для готовності до дій 
потрібні знання, уміння, навики, настроєність і рішучість здійснити 
ці дії” [50, С. 87]. 

Різноманітні визначення готовності щодо її співвідношення з ді-
яльністю. Готовність визначають як умову успішного виконання 
діяльності; як вибіркову активність, що налаштовує організм на 
майбутню діяльність; як регулятор діяльності; як синтез властивос-
тей особистості; цілеспрямоване вираження особистості, яке містить 
її переконання, погляди, ставлення, мотиви, почуття, вольові, інте-
лектуальні якості, знання, уміння, навички, спрямованість на певну 
поведінку. Під готовністю до діяльності вчені розуміють також осо-
бливий психічний стан особистості, наявність у неї зразка (моделі) 
щодо структури відповідної дії та спрямованості свідомості на її 
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виконання. 
За різними ознаками розрізняють локальну (тимчасову, ситуати-

вну) і тривалу (стійку) готовність; функціональну і особистісну; 
психологічну і практичну; загальну і спеціальну готовність до розу-
мової та фізичної діяльності. 

Психологічна готовність до діяльності обумовлюється такими 
зовнішніми та внутрішніми умовами, як: 

1) зміст задач, їх важкість, новизна, творчий характер; 
2) умови діяльності, приклад поведінки оточуючих; 
3) особливості стимулювання дій і результатів; 
4) мотивація, прагнення досягнути того чи іншого результату; 
5) оцінка ймовірності його досягнення; 
6) самооцінка власної підготовленості; 
7) попередній нервово-психічний стан; 
8) стан здоров’я і фізичне самопочуття; 
9) власний досвід, мобілізація сил на вирішення складних задач; 
10) уміння контролювати і регулювати рівень свого стану гото-

вності; 
11) уміння самонастроюватися, створювати оптимальні внутрі-

шні умови для майбутньої діяльності [161]. 
Готовність до діяльності як психологічний стан особистості відо-

кремлюють на завчасну, загальну, або тривалу, а також на тимчасо-
ву, ситуативну (стан готовності) [48]. Перша являє собою завчасно 
набуті установки, знання, навики, уміння, досвід, якості і мотиви 
діяльності. Тимчасовий стан готовності - це актуалізація, пристосу-
вання всіх сил, утворення психологічних можливостей для успіш-
них дій на певний момент. Тому воно може містити деякі елементи 
завчасної, загальної готовності. 

“Ситуативна готовність - це динамічний, цілісний стан особисто-
сті, внутрішня спрямованість на певну поведінку, мобілізованість 
всіх сил на активні і доцільні дії” [48, С.51]. 

Істотною ознакою тривалої готовності є її стійкість, що містить 
найзагальніші та найнеобхідніші для діяльності характеристики: 
позитивне ставлення до запропонованого виду діяльності; адекватні 
вимогам цієї діяльності риси характеру, темпераменту, здібностей, 
мотивації; систематизацію необхідних для цієї діяльності знань, 
умінь та навичок; професійно важливі стійкі особливості пам’яті, 
сприйняття, уваги, мислення, емоційних і вольових процесів. На 
відміну від тимчасової (локальної) готовності, що відображає особ-
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ливості і вимоги конкретної ситуації, стійка готовність передбачає 
сформованість у людини тих якостей, які складають загальні перед-
умови успішної діяльності. Стійка готовність є соціально і профе-
сійно більш значущою, ніж локальна, але між ними існує зворотний 
взаємозв’язок. Локальна готовність – це відтворений активний стан 
стійкої готовності, що сприяє дієвості останньої і визначає її проду-
ктивність у конкретних обставинах. 

Як цілісні утворення, за М.І. Дьяченком і Л.О. Кандибовичем, за-
гальна і ситуативна психологічна готовність складаються з наступ-
них компонентів: 1) мотиваційних (потреба успішно виконати по-
ставлену задачу, інтерес до діяльності, бажання досягти успіху і 
показати себе з найкращого боку); 2) пізнавальні (розуміння 
обов’язків, завдань, оцінка їх значущості, знання засобів досягнення 
мети, уявлення ймовірних змін обстановки); 3) емоційні (почуття 
відповідальності, впевненість в успіху); 4) вольові (управління со-
бою і мобілізація сил, зосередження на задачі, відвертання від пе-
решкод, подолання сумнівів). Розглянуті ситуативні і усталені ком-
поненти готовності взаємодіють під час виконання задачі і визнача-
ють ефективність діяльності. 

Формування психологічної готовності до професійної діяльності 
- це довготривалий процес у становленні фахівця. Цей процес забез-
печується підготовкою до професійного навчання (професійною 
орієнтацією); виявленням здатних до оволодіння певною спеціаль-
ністю (професійним відбором); навчанням відповідним професіям 
(професійною підготовкою); набуттям професійно важливих якос-
тей особистості і майстерності; входженням у роботу після закін-
чення освітнього закладу (професійна адаптація). 

Відзначаючи, що готовність до діяльності є складним структур-
ним утворенням, необхідною передумовою готовності до професій-
ної діяльності, а також вирішальним фактором її успішної результа-
тивності, А.Ф.Линенко підкреслює: “готовність є цілісним утворен-
ням, що характеризує емотивно-когнітивну, вольову мобілізацій-
ність суб’єкта в момент залучення його до діяльності певного спря-
мування. Готовність не є вродженою, а виникає в результаті певного 
досвіду людини, який ґрунтується на її позитивному ставленні до 
цієї діяльності, усвідомленні мотивів та потреб у ній, об’єктивації її 
предмета та способів взаємодії з ним. При цьому емоційні, інтелек-
туальні та вольові характеристики виступають конкретним вира-
женням готовності на рівні явища” [92, С.168-169]. 
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Будь-яка професійна діяльність стає перед тим, хто навчається, у 
формі нормативно-ухваленого способу діяльності, в якому узагаль-
нений і закріплений досвід попередників. Під час засвоєння діяль-
ності людиною відбувається перетворення способу діяльності на 
індивідуальний спосіб. Цей процес досить складний і до кінця не 
вивчений, але саме в ньому міститься сутність оволодіння професі-
єю. 

Трудова діяльність людини проявляється в єдності трьох аспек-
тів: предметно-діючому – як процес, в якому людина за допомогою 
засобів праці викликає наперед заплановане змінення предмета пра-
ці; фізіологічному - як функції організму людини; психологічному - 
як здійснення усвідомленої мети, прояв волі, уваги, інтелектуальних 
властивостей. 

Професійна діяльність, на думку А.Ф.Линенко, є складним бага-
тоознаковим об’єктом, інтегруючим компонентом якої є суб’єкт 
праці, що здійснює взаємодію всіх компонентів системи з урахуван-
ням розмаїття ознак, які відбивають її специфіку [92, С.168]. 

Щоб усвідомити, як відбувається формування готовності людини 
до професійної діяльності, слід докладно зупинитись на характерис-
тиці феномена “професійна діяльність”. 

В.Д. Шадриков відокремлює наступні закономірності процесу за-
своєння професійної діяльності: формування мети діяльності, фор-
мування інформаційної основи діяльності, формування виконавчої 
частини діяльності, формування підсистеми професійно важливих 
якостей [176]. 

Як було відзначено раніше, мета визначає спосіб і характер дія-
льності. Кожна дія в загальній структурі діяльності керується відпо-
відними підцілями, які підпорядковані цілі діяльності. Мета діяль-
ності може виступати у двох аспектах: як завдання, рівень досяг-
нення, який ставить перед собою суб’єкт діяльності; а також як об-
раз майбутнього результату. Під час формування мети-завдання 
провідним фактором є мотивація діяльності, тоді як мета-образ 
складається з уявлень про результат діяльності і окремих дій. 

Ефективність професійної діяльності значною мірою залежить 
від адекватності, точності і повноти інформаційної основи діяльнос-
ті, тобто від сукупності інформаційних ознак, що характеризують 
предметні і суб’єктивні умови діяльності, які дозволяють організо-
вувати діяльність відповідно до вектора “мета-результат”. Інформа-
ційні ознаки професійної діяльності різні для різних професій. Тому 
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інформаційна основа діяльності може мати дві форми: матеріальну 
та ідеальну. Матеріальна форма являє собою сукупність сигналів, 
що несуть професійно важливу інформацію. Ідеальна форма - це 
образи сигналів та їх значення (знання). 

У професійному навчанні формування мети та інформаційної ос-
нови діяльності не є самоціллю. Головне - це навчити людину дома-
гатись мети діяльності за допомогою певних виконавчих дій. Вико-
навча частина діяльності може виявлятись інтелектуальними (розу-
мовими) або сенсомоторними діями. В першому випадку результа-
том научуваності будуть певні алгоритми обробки інформації і при-
йняття рішень. У другому - виконання спрямовується образами дій і 
реалізується складною системою нервових центрів активності, в 
результаті чого формується нейрофізіологічна основа навичок. 

У процесі засвоєння діяльності здійснюється функціональне по-
єднання професійно важливих якостей людини, вони починають 
проявлятися в режимі взаємодії, завдяки чому з індивідуальних яко-
стей суб’єкта утворюється підсистема професійно важливих якос-
тей. 

Праксеологічний підхід до людської діяльності запропонований 
у роботі А.Ф. Линенко. Авторка розрізняє такі “сфери досконалої 
професійної праці: визначення мети, прогнозування, планування, 
препарація, інвігіляція” [92, С.168]. 

Так, в процесі визначення мети відбувається програмування дія-
льності; шукаються засоби оволодіння метою відповідно з уявлен-
нями суб’єкта про потреби; оцінюється особистий сенс затрачува-
них зусиль, ефект уживаних професійних дій. 

Прогнозування діяльності розуміється як передбачення вирішен-
ня мети. Воно пов’язане із висуванням гіпотез, моделюванням май-
бутніх результатів діяльності, оцінкою суб’єктом професійних 
явищ, визначенням порядку та послідовності професійних дій і тер-
міну виконання. 

Препарація – це всебічний, детальний аналіз подальшої діяльнос-
ті та внесення в неї свідомого вдосконалення, що передбачає велику 
тренувальну роботу для набуття навиків в обраній діяльності. 

“Інвігіляція дає можливість організувати роботу в такий спосіб, 
щоб не керуватися у своїй професійній діяльності наполегливою 
опікою, тиском на оточуючих” [92, С.168]. 

Системно-структурний підхід до професійної діяльності подано 
також у роботах Б.Г. Ананьева, П.К. Анохіна, Б.Ф. Ломова, С.П. 



 18 

Бочарова, В.Д.Небиліцина. 
Як можна бачити, існують різні точки зору стосовно феномена 

“професійна діяльність”. Так само можна відокремити різні погляди 
щодо готовності до професійної діяльності. 

Зміст і структура готовності особистості до діяльності визнача-
ється вимогами до діяльності (її видів), до психологічних процесів, 
стану, досвіду і властивостей особистості. Готовність до професій-
ної діяльності (професійна готовність) має властивості загальної 
готовності людини до діяльності, але їй притаманна певна специфі-
ка, яка вимагає її спеціального розгляду. 

У психолого-педагогічному словнику відзначається: “Професійна 
готовність – суб’єктивний стан особистості, що вважає себе здібною 
та підготовленою до певної професійної діяльності і прагне до її 
виконання. Вона не обов’язково узгоджується з об’єктивною профе-
сійною підготовленістю” [138, С.362]. 

Виокремлюють також готовність студента-випускника до профе-
сійної діяльності після закінчення освітнього закладу як “психологі-
чний фактор успішного виконання ним своїх обов’язків, правильно-
го використання набутих знань, навиків, умінь, досить швидкої ада-
птації до умов праці, підвищення кваліфікації” [50, С. 88]. 

“Загальна професійна готовність характеризується рівнем розви-
тку професійних знань, навичок та умінь, що необхідні молодому 
спеціалісту на початковому етапі правоохоронної діяльності, і сфо-
рмованістю психічних пізнавальних процесів (відчуттів, сприйман-
ня, мислення, пам’яті, уяви тощо), які сприяють результативності 
діяльності працівників правоохоронних органів. Ці дві складові за-
гальної професійної готовності тісно пов’язані між собою”, – під-
креслює у своєму дослідженні І.В. Платонов [125, С. 50]. 

На думку С.О. Кубицького, який вивчав систему оцінювання го-
товності майбутніх офіцерів до професійної діяльності, “професійна 
готовність – це спрямованість особистості, яка передбачає потреби, 
переконання, погляди, ставлення, мотиви, почуття, вольові й інтеле-
ктуальні якості, знання, уміння, установки на певну поведінку у 
незвичайних умовах. Така готовність забезпечується в процесі 
отримання освіти й виховання у навчальному закладі. Вона є ре-
зультатом всебічного розвитку особистості з урахуванням вимог, що 
зумовлюються особливостями фаху, а також істотною передумовою 
цілеспрямованої діяльності. Саме готовність забезпечує регуляцію, 
сталість, ефективність і є необхідною людині для успішного вико-
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Додаток З 
ПЕРЕЛІК 

основних вправ за темами спецкурсу 
“ВОДІННЯ АВТОМОБІЛЯ ОПЕРАТИВНОЇ СЛУЖБИ 

В ПРОФЕСІЙНО НЕТИПОВИХ СИТУАЦІЯХ” 
 

Т е м а В п р а в и 
1 2 

№ 4 “Маятник” лівою рукою на два лічення 
“Маятник” правою рукою на два лічення 
“Маятник” кожною рукою поперемінно на чотири лічення 
Поворот-вирівнювання на вісім лічень 
Кругове кермування з перехресними перехопленнями на бічному 
секторі керма 
Перехоплення керма правою рукою через тильний бік кисті 
Перехоплення керма лівою рукою через тильний бік кисті 
Кругове кермування однією рукою 
Кермування однією рукою з ривком другою 
Швидкісне кермування двома руками 
Швидкісне кермування однією (лівою чи правою) рукою 

№ 5 Плавне гальмування 
Переривчасте гальмування 
Східчасте гальмування 
Комбіноване гальмування 
Екстрений об’їзд перешкод 
Екстрена зміна рядності 
Подвійна зміна рядності 
Подолання смуги перешкод 

№ 6 “Змійка” стандартна (пряма) 
“Змійка” зміщена (режими виконання: геометричний, швидкіс-
ний, критичний) 
“Змійка” асиметрична (“рвана”) 
Рух заднім ходом (контроль через дзеркала) 
Габаритні коридори (маневрування переднім і заднім ходом) 
Розворот “вісімка” 
Бокове розвантаження 

 Розворот переднім ходом на 180 градусів і розворот заднім ходом 
на 360 градусів (в обмеженому коридорі) 
В’їзд і установка автомобіля на розмічений майданчик 
Заїзд на габаритну дошку 

 19

нання своїх обов’язків, правильного використання знань, досвіду, 
особистих якостей, збереження самоконтролю і перебудови своєї 
діяльності за наявності непередбачених перешкод” [84, С. 6 ]. 

Професійну готовність фахівця розуміють також як інтегральне 
утворення на основі потреб і здібностей, яке характеризується соці-
ально-нормативним рівнем перетворення суспільних відносин у 
професійній сфері діяльності на систему функцій суб’єкта цієї дія-
льності та визначає її результативність. Оскільки професійна готов-
ність – це соціально обумовлене особистісне утворення, то можна 
розрізнити певні рівні її прояву: загальний, особливий, одиничний. 
Прояв готовності на рівні загального відтворює соціальний аспект її 
змісту. Цей зміст відносно усталений, бо детермінований генетично; 
останнє знаходить відображення в інваріантності структури профе-
сійної готовності у будь-якій професійній діяльності. Прояв профе-
сійної готовності на рівні особливого відображає специфіку видів 
професійної діяльності і забезпечується за рахунок модифікації ін-
варіантного в досвіді професійної діяльності. Такі модифікації дете-
рміновані типологічно, відповідно до особливостей об’єкта і засобів 
професійної діяльності. Прояв готовності на рівні одиничного відо-
бражає індивідуальну міру оволодіння і реалізації соціально-
історичного і соціально типового в її змісті. Суб’єктна міра профе-
сійної готовності детермінована індивідуальним досвідом професій-
ної діяльності. Таким чином, професійна готовність інваріантна за 
структурою, типова за функціями і варіативна за мірою індивідуа-
льного прояву. 

Теоретичні дослідження професійної готовності дозволяють ві-
докремити в її структурі три інваріантні компоненти: інформацій-
ний, операційний і мотиваційний. Вони, відповідно, характеризують 
знання, способи діяльності і потреби. Кожен із відокремлених ком-
понентів виконує свою роль в їх взаємодії. Функцією мотиваційного 
компонента є активізація прояву інших компонентів чи їх елементів. 
Функція інформаційного компонента полягає в забезпеченні вико-
ристання можливостей інших компонентів для досягнення результа-
ту. Функція операційного компонента полягає у визначенні співвід-
ношень між компонентами. Звісно, оптимальні результати діяльнос-
ті досягаються лише за умови сформованості всіх компонентів і, 
особливо, співвідношень між ними, які можуть бути взаємодіючими 
чи протидіючими. 

Існує також інший підхід щодо структури професійної готовнос-
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ті. Так С.О. Кубицький пропонує наступні чотири компоненти гото-
вності майбутніх офіцерів до діяльності: ціннісно-мотиваційний, 
гностичний, практичний та оцінний [84]. 

Професійна діяльність вимагає від молодого фахівця системи 
професійних знань і вмінь, що є необхідною передумовою готовнос-
ті. Але їх наявність – це лише необхідна умова для успішної діяль-
ності і безпосередньо не впливає на активність її суб’єкта. Активна 
позиція найбільше залежить від системи його мотивів, відношення 
до завдань, змісту і об’єкта діяльності. Глибока мотивація діяльності 
тісно пов’язана з усім суспільним розвитком та є суттєвим 
суб’єктивним фактором ефективності професійної діяльності. Тому 
має право на існування інша позиція щодо структури професійної 
готовності, основними необхідними компонентами якої вважають: 
теоретичні і методичні знання; професійні і прикладні уміння; пози-
тивне ставлення до даного виду діяльності. 

Слід відзначити, що будь-яке відокремлення компонентів профе-
сійної готовності досить умовне, оскільки всі вони взаємопов’язані 
та взаємообумовлені. Засвоєння знань і вмінь є необхідною переду-
мовою для розвитку позитивного ставлення до професійної діяльно-
сті. У свою чергу позитивне ставлення до виконання певної функції 
стимулює активність в оволодінні професійними знаннями і вмін-
нями. Виключення із структури професійної готовності будь-якого з 
її компонентів чи зниження рівня їх сформованості призводить до 
зниження успішності і результативності професійної діяльності. 

Досить досконале вивчення проблеми готовності до професійної 
діяльності [92] дозволило розрізнити особистісну і процесуальну 
готовності, що є найбільшим членуванням останньої. Готовність є 
особистісною, бо вона емоційно-інтелектуальна, вольова, мобіліза-
ційна. В ній проявляється інтерес і ставлення до професійної діяль-
ності; почуття відповідальності; упевненість в успіху; натхнення; 
потреба у виконанні поставлених завдань на високому рівні; керу-
вання своїми почуттями; мобілізація сил. Крім того, готовність до 
професійної діяльності є операційно-технічною, бо містить інстру-
ментарій спеціаліста: його професійні знання, уміння, навики. 

У роботі М.Г.Логачова розглядається оптимальна бойова готов-
ність і у зв’язку із цим пропонуються такі види професійної готов-
ності: психічна (загальна і спеціальна), технічна, фізична [94]. 

Так О.В.Бикова в процесі дослідження готовності до професійної 
діяльності майбутніх офіцерів пожежної охорони визначила остан-
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погодою; через помилкові дії інших учасників дорожнього руху; 
через непередбачувані дії водія-правопорушника). 

Стабілізація автомобіля із зносу передньої, задньої осі коліс. 
 

Т е м а  5. 
Способи гальмування в умовах професійно нетипових ситуацій 
Прямолінійний рух автомобіля, ефективний розгін, гальмування 

в нетипових умовах з адекватним застосуванням передач. 
Типи гальмування: плавне, переривчасте, східчасте, комбіноване. 

Екстрене гальмування (відробляється на покриттях з різним коефіціє-
нтом зчеплення) із застосуванням АБС та без застосування АБС. 

Екстрене перестроювання. 
 

Т е м а  6. 
Маневрування автомобіля оперативної служби 

в нетипових ситуаціях 
Подолання дорожніх нерівностей (ям, бетонних стиків, трамвай-

ної колії). 
Підвищення відчуття габаритів автомобіля під час руху в нети-

пових ситуаціях. 
Особливості управління автомобілем залежно від різних типів 

приводів (передній, задній, повний). 
Екстрений об’їзд перешкод. 
Техніка проходження простих поворотів у нетипових ситуаціях. 

Рух автомобіля в керованому заносі, тактика «обробки» кутів (правий 
і лівий повороти на 90 градусів, S-подібний поворот; поворот на 180 
градусів з постійним радіусом, екстрений поворот на 180 градусів, 
розворот на 180 градусів заднім ходом, “поліцейський” розворот). 

 
Т е м а  7. 

Спеціальні елементи водіння оперативного автотранспорту 
в нетипових ситуаціях 

Погоня і спеціальна техніка: таран чи розчистка дорожньої бло-
кади, атака на автомобіль порушників, витиснення автомобіля з 
траси. Блокування автомобіля, що наздогоняє. Використання спеці-
альних пристроїв. 

Ознайомлення з технікою водіння сходами, стрибками на авто-
мобілі, технікою зіткнення і перевертання. 
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Т е м а  1. 
Основні поняття теорії нетипових ситуацій 

Вступ до курсу. Нетипові ситуації оперативно-службової діяль-
ності, їх особливості і класифікація. 

Готовність до професійної діяльності в типових і нетипових си-
туаціях. Оцінка нетипових ситуацій і прийняття рішень у нетипових 
ситуаціях. 

Психофізіологічні особливості і професійно важливі для вирі-
шення нетипових ситуацій якості співробітника ОВС. 

 
Т е м а  2. 

Професійно нетипові ситуації під час використання 
автотранспорту оперативної служби 

Нетипові ситуації на автотранспорті оперативної служби: під час 
переслідування правопорушників, розслідування ДТП, здійснення 
візуального спостереження, або пов’язані із порушеннями пішохо-
дів, об’їздом перешкод, екстреним гальмуванням, зміною рядності, 
раптовою зміною напрямку руху. 

Готовність співробітників ОВС до нетипових ситуацій із викори-
станням оперативного автотранспорту. 

Психофізіологічні особливості і професійно важливі для вирішен-
ня нетипових ситуацій на автотранспорті якості співробітника ОВС. 

 
Т е м а  3. 

Вплив професійно нетипових ситуацій на працівників міліції 
і якість виконання оперативних завдань 

Адекватна і неадекватна поведінка фахівця на професійно нети-
пову ситуацію. 

Залежність якості виконання оперативно-службових завдань у 
нетипових ситуаціях від професійної готовності і психофізіологіч-
них особливостей особистості працівника ОВС. 

 
Т е м а  4. 

Способи кермування оперативним автотранспортом 
в умовах нетипових ситуацій 

Швидкісне кермування для виходу з нетипової ситуації на авто-
транспорті. 

Нетипові ситуації, що виникають при повороті (внаслідок поми-
лкових дій водія; з причин складних дорожніх умов, пов’язаних із 

 21

ню як “психолого-педагогічну таксономію необхідного і достатньо-
го комплексу професійно важливих якостей і властивостей особис-
тості” [18, С.15] і відокремила такі її складові: морально-
психологічну, командирську, авторитативну, креативну і комуніка-
тивну готовність. Авторка запропонувала компоненти кожної з них. 
Так морально-психологічна готовність складається з таких компо-
нентів: мотиваційний, морально-орієнтаційний, пізнавально-
операційний, емоційно-вольовий, психофізіологічний, оцінно-
змістовий. Командирську готовність становлять наступні компонен-
ти: природний талант лідера, авторитет, найвище розуміння соціа-
льної значущості бойового завдання, відповідальність, інтуїція, ви-
сока творча активність, оптимізація своєї управлінської діяльності, 
сміливість, рішучість, урівноваженість, упевненість, переконли-
вість, чіткі команди, оперативність прийняття рішень, готовність до 
ризику. Такі компоненти, як спонукальний, регулятивний, трансфо-
рмативний, інформаційно-пізнавальний, регенеративний, виховаль-
но-дисциплінуючий, морально-етичний та ін., належать до структу-
ри авторитативної готовності. Компонентами креативної готовності 
є: евристична творча діяльність, генератор ідей, професійне често-
любство, інсантність, дивергентність, пошук, гнучкість розуму, нау-
кова комунікабельність, глибина знань, високий науковий автори-
тет. Комунікативну готовність за О.В.Биковою становлять: психоло-
гічна сумісність, активна життєва позиція, професійне товариство, 
взаємодопомога, повага до колег, здатність до спілкування, воло-
діння професійною мовою і ситуаціями професійного мовлення та 
ін. [18]. 

О.В. Іванова підкреслює, що “професійне становлення співробіт-
ників детермінується взаємопов’язаними етапами формування про-
фесійної готовності, яка складає наступну ієрархію: 1) готовність 
абітурієнта; 2) готовність курсанта; 3) готовність випускника освіт-
нього закладу МВС; 4) готовність молодого спеціаліста; 5) готов-
ність професіонала” [63, С. 69]. 

О.О. Назаров пропонує такі компоненти структури готовності 
професіонала до діяльності, як образ структури дії, загальний пси-
хофізіологічний стан, психологічну спрямованість особистості 
[110]. 

Говорячи про образ структури дії, яку потрібно здійснити, автор 
підкреслює, що “всі ці акти або кроки закодовані в мозку… фахівця, 
можуть бути охарактеризовані як образи чи інформаційні моделі 
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дій” [110, С. 65]. Під час виникнення певної ситуації актуалізується 
відповідна даному сигналу модель відповіді. Загальний психофізіо-
логічний стан забезпечує швидкість актуалізації необхідної профе-
сійної дії. Психологічна спрямованість особистості на виконання 
необхідних дій виявляється в усвідомленій людиною готовності 
здійснювати професійні дії як тільки виникне відповідна ситуація. 

У сучасних психолого-педагогічних дослідженнях велика увага 
приділяється вивченню психологічної готовності до професійної 
діяльності (Г. Мюнстернберг, О. Ліпман, В. Штерн, Ф. Баумгартен, 
К. Піорковський, Д. Древер, С.Г. Геллерштейн, І.Н. Шпільрейн, С.Г. 
Струмілін, М.Д. Левітов та ін. ). 

Психологічну готовність визначають як “ієрархічно організовану 
систему професійно важливих індивідуально-психологічних якостей 
особистості, яка оволоділа необхідними професійнимим знаннями, 
уміннями і навиками, що проявляється в стані оптимальної мобілі-
зованості на виконання професійних завдань” [127, С. 26]. 

Так О.В. Іванова психологічну готовність до професійної діяль-
ності розглядає як інтегративне утворення, яке містить у собі три 
взаємообумовлені і взаємозалежні підструктури: функціональну, 
емоційну та особистісну [64]. 

До функціональної підструктури авторка зараховує такі компо-
ненти, як мотиваційний (мотиви вибору професії і спеціальності, 
орієнтація на цінності діяльності); когнітивний (знання спеціальних, 
психолого-педагогічних дисциплін і т.ін.); операційний (наявність 
умінь і навиків, необхідних для вирішення професійних задач, мо-
делювання своєї діяльності). 

Емоційна підструктура характеризується О.В.Івановою як спря-
мування на вирішення задач, упевненість у собі як професіоналі, 
стан задоволеності професією, задоволення від роботи. 

Особистісну підструктуру становлять професійно значущі якості 
особистості (вольові, моральні і т. ін.). 

Ж.Ю. Половнікова поширює структуру психологічної готовності 
до діяльності до п’яти головних компонентів: мотиваційного, опе-
раційного, вольового, оцінного, функціонального. Таке структуру-
вання відрізняється від точки зору О.В.Іванової, яка поєднала моти-
ваційний і операційний компоненти у функціональну підструктуру. 

Усвідомлення вибору професії, цілеспрямованість, відчуття про-
фесійного обов’язку, наполегливість в оволодінні професією, впев-
неність у своїх силах і підготовленості, за Ж.Ю.Половніковою, 
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Додаток Ж 
 

 
ВОДІННЯ АВТОМОБІЛЯ ОПЕРАТИВНОЇ СЛУЖБИ 

У ПРОФЕСІЙНО НЕТИПОВИХ СИТУАЦІЯХ 
Робоча програма спецкурсу 

 
Тематичний план 

 
Кількість годин  ТЕМИ КУРСУ 

Всьо-
го Лекції Пра

кт. 
 Розділ І. 

Нетипові ситуації професійної діяльності та 
їх вплив на працівників міліції під час 
виконання оперативно-службових завдань 

12 4 6 

1. Основні поняття теорії нетипових ситуацій 4 2 2 
2. Професійно нетипові ситуації під час викори-

стання автотранспорту оперативної служби 4 2 2 

3. Вплив професійно нетипових ситуацій на 
працівників міліції і якість виконання опера-
тивних завдань 

2 - 2 

 Тестування 2 - - 
 Розділ ІІ. 

Техніка водіння автомобіля оперативної 
служби в нетипових ситуаціях 

 
20 

 
- 

 
18 

4. Способи кермування оперативним ав-
тотранспортом в умовах нетипових ситуацій 4 - 

 4 

5. Способи гальмування в умовах професійно 
нетипових ситуацій 4 - 4 

6. Маневрування автомобіля оперативної служ-
би в нетипових ситуаціях 8 - 8 

7. Спеціальні елементи водіння оперативного 
автотранспорту в нетипових ситуаціях 

 
2 -  

2 
 Тестова траса 2 - - 
 В с ь о г о 32 4 24 
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Додаток Е 
 

ОСОБОВА ХАРАКТЕРИСТИКА 
стану сформованості професійної готовності 

до дій в нетипових ситуаціях 
 

курсанта _________________ взводу _______ 
 

Рівень сформованості К р и т е р і ї 
с ф о р м о в а н о с т і До дослідно-

експериментальної 
роботи 

Після дослідно-
експериментальної 

роботи 
 
1. Мотиваційний 
2. Орієнтаційний 
3. Операційний 
4. Вольовий 
5. Оцінний 
 

  

Загальний стан готовнос-
ті: неготовність, перед-
готовність, готовність 
(низька, середня, достат-
ня) 
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утворюють мотиваційний компонент психологічної готовності до 
діяльності. 

Професійна спостережливість, винахідливість, швидкість мис-
лення, неординарність рішень, що приймаються, уміння розуміти 
інших людей та їх спонукання, володіння різними прийомами пси-
хологічного впливу на людей, розвинуті комунікативні навики - 
складові операційного компонента. 

Вольовий компонент становлять: емоційно-вольова усталеність, 
володіння прийомами саморегуляції, усвідомлена готовність до 
професійного ризику, цілеспрямованість у досягненні цілей, здат-
ність переносити значні фізичні і нервово-психологічні переванта-
ження. 

До оцінного компонента відносять: об’єктивність в оцінках і рі-
шеннях, постійна психологічна інтерпретація дій і явищ, що спосте-
рігаються, випереджувальна оцінка розвитку ситуацій, уміння діаг-
ностувати стан людей, оцінка послідовності рішень і дій, які здійс-
нюються. 

Якщо говорити про готовність майбутніх співробітників ОВС до 
професійної діяльності, то ми розуміємо її як таке структурне утво-
рення, яке, з одного боку, проявляється як функціональний стан і 
стійка характеристика особистості, а з іншого, - є її інтегративною 
якістю, яка включає систему мотивів, станів, спеціальних професій-
них знань, умінь і навичок, певного досвіду, що дозволяє максима-
льно ефективно здійснювати професійну діяльність. Щодо структу-
ри готовності до професійної діяльності співробітників ОВС, то її 
складовими вважають: емоційно-вольовий компонент – сконцентро-
ваність зусиль, спрямованих на виконання оперативно-службових 
завдань; змістовно-процесуальний компонент – відображає наявний 
рівень теоретичних знань та практичних умінь і навиків, необхідних 
і достатніх для здійснення професійної діяльності; конструктивно-
творчий компонент – виявляється в готовності приймати рішення і 
діяти в нетипових професійно-службових ситуаціях. 

Якщо розглядати психологічну готовність до професійної діяль-
ності співробітників МВС, то до функціонального компонента доці-
льно також віднести: просторову орієнтацію, сильний, рухливий і 
зрівноважений тип нервової системи, швидкісно-силову витрива-
лість, координацію рухів, добре розвинуте сприйняття, оперативне 
мислення і професійну пам’ять. А мотиваційний компонент слід 
поповнити такими складовими, як: сміливість, мужність, рішучість, 
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пильність і обережність, особиста відповідальність за рішення, які 
приймаються, усвідомлена готовність дотримуватися норм законів, 
готовність до самопожертви. 

Ж.Ю.Половнікова пропонує виокремлювати рівні, на яких відбу-
вається змінення психологічної готовності до діяльності. Cеред них: 
рівень функціональної психофізіологічної готовності (швидкість 
адаптації і чутливість аналізаторів, швидкість реакції, загальна пра-
цездатність, психоусталеність та ін..); рівень розвитку вищих психі-
чних функцій, їх довільної регуляції; рівень, на якому проявляються 
окремі властивості і якості особистості, відбувається їх системна 
реорганізація, що визначає якісно новий рівень виконання діяльнос-
ті (індивідуальний стиль діяльності); рівень духовного розвитку, 
моральної позиції людини [127]. 

Значна увага в останні роки приділяється дослідженням психоло-
гічної готовності до діяльності військовослужбовців і працівників 
правоохоронних органів (М.І.Дьяченко, Л.А.Китаєв-Смик, М.С. 
Корольчук, Г.В.Ложкін, К.К.Платонов, О.М.Столяренко, О.В. Тім-
ченко, М.І.Томчук, Г.М.Юхновець та ін.) 

Так, О.В. Тимченко визначає психологічну готовність як “актив-
но діючий стан особистості, який є провідним фактором формуван-
ня професійних якостей фахівця МВС”. На думку автора, основою 
цього формування є “цілеспрямований педагогічний вплив на поси-
лення суспільних мотивів, вищих почуттів і сильної волі курсантів; 
покращання їх професійної підготовки і прискорення адаптації до 
умов навчального закладу” з урахуванням індивідуальних особли-
востей [161, С. 109]. 

Слід також зауважити, що професійно-психологічна готовність 
співробітників ОВС не може постійно перебувати на максимально 
високому рівні. З цього приводу Ж.Ю.Половнікова відзначає, що 
професіоналізм визначається здатністю свідомо регулювати рівень 
готовності (переходити від режиму очікування до підвищеної або 
повної готовності) відповідно до оперативної обстановки; швидко 
досягати стану повної мобілізації або оперативного спокою [127]. 

Крім того, професійно-психологічна готовність до професійної 
діяльності ґрунтується на професійно-психологічній придатності до 
неї. 

Розглядаючи особисту безпеку працівників ОВС, О.В. Шапова-
лов, А.В.Юрченко і І.О.Лук’яненко підкреслюють, що остання “зна-
чною мірою залежить від психологічних чинників, що передують 
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Додаток Д 
 
 

К А Р Т К А 
реєстрації рівня сформованості вольового компонента 

курсанта _________________взводу_______ 
 

Показники вольового компонента До дослід-
но-
експеримен-
тальної 
роботи 

Після дослід-
но-
експеримен-
тальної робо-
ти 

 
- емоційно-вольова усталеність 
 
- здатність до саморегуляції 
 
 
- гнучкість поведінки в нетипових 
ситуаціях 
 
- здатність витримувати значні фізичні 
та нервово-психічні навантаження 
 
 
- готовність до професійного ризику 
під час нетипових ситуацій 
 

  

Загальний рівень сформованості   
 
 

Незалежний експерт ____________________ ( ________________ ) 
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зарплату. 
18. Закони гарантують більш високу, ніж іншим громадянам, соціа-

льну захищеність працівникам МВС, ряд пільг, гарантій. 
19. Мною, як міліціонером, будуть пишатись батьки, рідні. 
20. Перед працівниками міліції майже всі поступаються, їм надають 

переваги, побоюються їх. 
21. Захист законності та правопорядку - найважливіша державна 

справа. 
22. В органах міліції працювали (працюють) мої рідні (батьки, ро-

дичі тощо), тому і я вирішив присвятити себе цій благородній справі. 
23. Я прагнув і бажав стати правоохоронцем давно. 
24. Служба в органах МВС України стимулює професійне самовдо-

сконалення, розвиток інтелекту, дає великий життєвий досвід. 
25. Зміст міліцейської служби, її функції відповідають моїм життє-

вим потребам, інтересам. 
26. Бажання служити в ОВС виникло під час роботи (на виробницт-

ві, у торговлі, освіті тощо). 
27. Працівникам органів МВС безкоштовно надається форма одягу, 

різні матеріальні винагороди, надбавки до посадових окладів тощо. 
28. Для працівників міліції встановлені відносно високі пенсії та ряд 

пільг. 
29. Багато моїх друзів, знайомих працюють в ОВС, тому і я вирішив 

обрати цю професію. 
30. Робота в ОВС фізично і морально не є важкою, а навпаки, “пе-

редбачає” отримання певних “гонорарів”. 
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небезпечній ситуації, або безпосередньо формують її. Серед таких 
чинників вирішальним є психологічна готовність працівника до 
професійно ефективних і, водночас, безпомилково безпечних дій” 
[179, С. 79]. 

На думку авторів, якісна і кількісна характеристика такої готов-
ності обумовлюється трьома відповідними показниками: частотою 
надзвичайних подій з фізичними наслідками, що виникли під час 
запланованих професійних дій працівника ОВС; частотою і наслід-
ками надзвичайних подій, що виникли під час дій у несподіваних 
ситуаціях (коли для прийняття рішення є певний, але чітко обмеже-
ний час); частотою і наслідками надзвичайних подій, що виникли у 
зв’язку з некваліфікованими діями працівників (під час запланова-
них дій та у несподіваних ситуаціях). 

Суттєвою передумовою цілеспрямованості, усталеності регуляції 
і ефективності діяльності в екстремальних ситуаціях є готовність до 
неї. 

Щодо дій в екстремальних ситуаціях різні автори звертають ува-
гу на такі елементи готовності, як пильність, боєготовність, виучка, 
мобілізованість особистості, усталеність до дій відволікаючих та 
погрожуючих факторів (В.І.Варваров, К.М.Гуревіч, М.С. Король-
чук). 

Екстремальній ситуації людина протиставить свою психічну го-
товність, професійний досвід, особистісні можливості. Саме ці фак-
тори визначають силу впливу такого подразника, як екстремальна 
ситуація. Можливість протистояти екстремальній ситуації містить 
три складові: 

1) фізіологічну усталеність, обумовлену станом фізичних і фізіо-
логічних якостей організму (конституційні особливості, тип нерво-
вої системи, вегетативна пластичність); 

2) психічну усталеність, обумовлену професійною підготовкою і 
загальним рівнем якостей особистості (спеціальні навики дій в екст-
ремальних ситуаціях, наявність позитивної мотивації, відчуття 
обов’язку та ін.); 

3) психологічну готовність (активно діючий стан, мобілізованість 
усіх сил і можливостей на наступні дії). 

Відсутність професійної та психологічної готовності до дій у на-
пружених, екстремальних ситуаціях негативно впливає на виконан-
ня службових завдань, є причиною помилок та похибок, що можуть 
мати невідворотні наслідки. 
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Готовність людини до успішних дій у таких нетипових ситуаціях 
складається з її особливостей як особистості, рівня підготовленості, 
повноти інформації, наявності часу і засобів для їх ліквідації, наяв-
ності інформації про ефективність дій, які уживаються. 

Аналіз поведінки людини в аварійних ситуаціях свідчить про те, 
що саме неповнота інформації призводить до помилкових дій. Не-
обхідна досить висока попередня психологічна готовність, яка до-
зволить компенсувати нестачу інформації. Для досягнення психоло-
гічної готовності потрібні спеціальні тренувальні методи, що розви-
вають швидкість мислення, актуалізують попередній досвід для 
успішних дій в умовах нестачі інформації, формують здатність пе-
ренесення з однієї установки на іншу, здатність до прогнозування. 

Корисно відпрацьовувати можливі варіанти дій під час виник-
нення тих чи інших нетипових ситуацій, бо навики певною мірою 
компенсують нестаток деяких функцій. На готовність до дій в таких 
ситуаціях найбільш впливає рівень кваліфікації [49]. 

Формування психологічної готовності у курсантів до діяльності в 
нетипових, екстремальних умовах буде успішним, якщо: посилити 
вплив на мотиви, почуття і волю курсантів; поліпшити професійну 
підготовку майбутніх фахівців; прискорити адаптацію курсантів до 
умов навчання в освітньому закладі “закритого типу”; якісно підви-
щити професійну спрямованість навчально-службової і практичної 
діяльності курсантів; активізувати розвиток професійних і психоло-
гічних якостей, необхідних фахівцю; прищеплювати курсантам 
уміння, навики і досвід роботи з підлеглими та технікою. Крім того, 
формування готовності до професійних дій в нетипових ситуаціях 
передбачає застосування відомостей про види і особливості нетипо-
вих ситуацій, їхній вплив на людину. 

Вивчення проблеми готовності до професійної діяльності приве-
ло нас до необхідності розвести поняття “професійна готовність” і 
“професійна придатність”. 

Професійна придатність, на відміну від готовності, пов’язана із 
наявністю у суб’єкта праці необхідних для діяльності задатків, в 
тому числі і спеціальних, які мало чи зовсім не піддаються розви-
ненню. Їх відсутність чи недостатня розвиненість не тільки шкодить 
досягненню професійної майстерності, але й здійсненню діяльності 
на прийнятному рівні надійності та ефективності. Наявність відпо-
відних задатків і здібностей є лише передумовою для досягнення 
професійної майстерності. Цей потенціал може бути реалізований 
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Додаток В 
 

АНКЕТА 
Факультет_______________ Взвод_______ П.І.П._______________ 

 
Просимо Вас уважно прочитати всі наведені нижче судження і по-

значити не більше 10 з них, які на Ваш погляд, спонукали Вас до вибору 
професійної діяльності в ОВС. 

Ми розраховуємо на щирість Ваших відповідей, які будуть проана-
лізовані і використані в наукових дослідженнях. 

Дякуємо за співробітництво. 
 
1. Боротьба зі злочинністю та порушеннями Конституції і законів 

України - святий обов’язок кожного громадянина. 
2. Стати співробітником ОВС було покликанням, моєю давньою 

мрією. 
3. Служба в органах внутрішніх справ завжди цікавила мене. 
4. Працюючи в міліції, я зможу значно краще фізично вдосконали-

тись, розвинутись. 
5. Мені подобається професійна діяльність в органах МВС України, 

тому що там є порядок і дисципліна. 
6. На вибір моєї професії позитивно вплинула колишня військова 

служба. 
7. Служба в міліції - це гарантована робота і відносно висока заробі-

тна плата порівняно з іншими професіями. 
8. Для працівників МВС встановлено значно нижчий вік для виходу 

на пенсію. 
9. Працівники органів внутрішніх справ мають повагу в народі. 
10. Обрав цю професію, бо не зможу влаштуватись на іншу роботу. 
11. Діяльність щодо захисту законних прав і свобод людини - важ-

лива, соціальна значима професійна діяльність. 
12. Я переконаний, що працівники ОВС - це високоосвічені, мужні, 

відповідальні люди. 
13. Інтерес до професійної діяльності в ОВС в мене виник давно. 
14. Робота в ОВС дозволить мені сформувати сильну волю, харак-

тер; стримає мене від протиправних, аморальних вчинків. 
15. Мене приваблюють оперативність, ризикованість, висока на-

пруженість міліцейської служби. 
16. Бажання служити в ОВС виникло в мене під час навчання (в 

школі, технікумі, військовому закладі освіти). 
17. Працівники міліції, порівняно з іншими, стабільно отримують 
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17. Як Ви ставитесь до професії співробітника оперативної служби ? 
1 – позитивно 
2 – негативно 
3 – ніяк не ставлюсь 
18. Яким є провідний мотив вибору Вами професії співробітника ОВС? 
1 – професія у майбутньому “розв’яже” мої матеріальні проблеми 
2 – наслідую батьків та за їхніми порадами 
3 – суспільна користь, бажання бути потрібним державі, самому 
щось зробити для людей 
4 - бажання мати стабільний соціальний статус 
5 - бажання мати перспективу майбутнього службового росту 
6 - престижність професії 
7 - бажання утвердитися, зайняти відповідне місце в суспільстві, 
досягти визнання 
8 - майбутня професія цікавить мене самим процесом діяльності 
9 – можливість користуватись вогнепальною зброєю 
10 – можливість уникнути служби в Збройних силах 
11 – інша відповідь 
19. Чи втрутитесь Ви, як співробітник ОВС, для припинення правопо-

рушення, якщо: 
- знаходитесь поза службою, але у формі 
1 – так 
2 – ні 
3 – не знаю 
- знаходитесь поза службою в цивільному одязі 
1 – так 
2 – ні 
3 – не знаю 
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при відповідному навчанні, у процесі професійної підготовки, яка 
орієнтована на формування фахівця певної кваліфікації. 

Не слід також плутати професійну готовність із професійною на-
дійністю. Під професійною надійністю розуміють таку інтегральну 
категорію, яка визначається рівнем фізичного розвитку функціона-
льних резервів організму, інтелектуальним потенціалом та лобільні-
стю нервової системи. Критерії професійної надійності визначають-
ся спеціалізацією професії та повинні враховуватись під час профе-
сійної підготовки. 

В літературі прийнято також відрізняти “професійну підготовле-
ність” і “професійну готовність”. 

Професійну підготовленість розуміють як суму певних знань, 
умінь і навиків, необхідних для досягнення належного результату 
професійної діяльності, тоді як професійну готовність змістовно 
характеризують особливостями суб’єкта діяльності (типологічні 
особливості, інтереси, мотиви, цілі) і особливостями об’єкта діяль-
ності (вимоги до особистості, які визначаються предметом діяльнос-
ті, способами її здійснення, зовнішніми умовами). 

У вітчизняній психології ці аспекти розглядаються в діалектич-
ному взаємозв’язку, на рівні загальнопсихологічного принципу єд-
ності психіки і діяльності. Останнє дає змогу говорити про профе-
сійно-психологічну підготовку як цілісний неперервний процес. 

Отже, аналіз теоретичних посилань, дав змогу визначити сут-
ність професійної готовності майбутніх співробітників ОВС. 
Професійна готовність до діяльності в ОВС (і тим самим до 

дій, якими вона реалізується) – це інтегральна властивість особис-
тості, яка характеризує її придатність до виконання загальних вимог 
професійної діяльності, зокрема у професійно нетипових ситуаціях. 

Важливо, щоб готовність до професійної діяльності була трива-
лою, усталеною, ґрунтувалась на досвіді, легко актуалізувалась; щоб 
не було потреби в її поновленні у зв’язку із нетиповою або надзви-
чайною професійною ситуацією, бо перенесення готовності до но-
вих умов піддає її впливу зовнішніх і внутрішніх факторів. До таких 
зовнішніх факторів зараховують новизну, складність, творчий хара-
ктер професійних завдань, навколишню дійсність, поведінку прису-
тніх. Самооцінка підготовленості суб’єкта до діяльності, його пси-
хофізіологічний стан, контроль рівнів власної емоційної стабільнос-
ті та особистісної готовності становлять внутрішні фактори. 

На підставі визначення професійної готовності співробітників 
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ОВС, а також проаналізувавши різні підходи до структури готовно-
сті, нами визначено компоненти, що адекватно відповідають її сут-
ності: мотиваційний, орієнтаційний, операційний, вольовий, оцін-
ний. При цьому мотиваційний, орієнтаційний, операційний і оцін-
ний компоненти характеризують професійні якості майбутніх пра-
воохоронців, а вольовий компонент - їх особистісні якості. 

Формування готовності до професійної діяльності є метою і ре-
зультатом довготривалого процесу підготовки спеціаліста. Тому 
головним завданням навчально-виховного процесу в освітніх закла-
дах МВС повинно стати формування у майбутніх співробітників 
ОВС готовності до здійснення професійних дій, оволодіння спеціа-
льними уміннями і навиками, розвиток професійно значущих і осо-
бистісних якостей та, на цій основі, формування професійного мис-
лення і поведінки. 

 
 
1.2. Нетипові ситуації та їх вплив на працівників міліції під 

час виконання оперативно-службової діяльності 
 
Багато різних видів професійної діяльності здійснюється в особ-

ливих, ускладнених умовах. У цілому такі умови характеризуються 
дефіцитом часу, великим обсягом різної інформації, високою дина-
мічністю ситуацій, варіабельністю інформаційного потоку. Саме за 
таких умов відбувається професійна діяльність працівників ОВС. 

Під професійною діяльністю працівників ОВС ми розуміли суку-
пність здійснюваних ними функцій і дій, спрямованих на боротьбу 
зі злочинністю, правопорушеннями і забезпечення правопорядку за 
допомогою певних методів і засобів. Робота в органах внутрішніх 
справ має багато специфічних особливостей, які пов’язані з різно-
манітністю завдань, способів, що застосовуються, як матеріально-
технічних, так і власне психологічних, педагогічних. Це різновид 
державної служби, якій притаманні використання відомостей, що 
містять у собі службову таємницю, елементи конспіративності, не-
обхідність дотримання певних вимог (наприклад, субординації у 
стосунках між працівниками). Характерною рисою діяльності спів-
робітників ОВС є детальна правова регламентація, яка передбачає, 
зокрема, застосування владних повноважень. Реалізація цих повно-
важень повинна спиратись не лише на правову обґрунтованість, але 
й на психологічну виправданість, підвищену відповідальність за 
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10. Чи залежить, на Ваш погляд, ефективність виконання оперативно-
службових завдань у нетипових ситуаціях від особистісних особливостей 
співробітника ОВС ? 

1 – так 
2 – ні 
3 – не знаю 
11. Чи залежить, на Ваш погляд, ефективність виконання оперативно-

службових завдань у нетипових ситуаціях від професійно важливих якос-
тей співробітника ОВС, набутих ним в освітньому закладі ? 

1 – так 
2 – ні 
3 – не знаю 
12. Які, на Вашу думку, особистісні якості співробітника ОВС сприя-

тимуть ефективному виконанню ним професійних завдань у нетипових 
ситуаціях? 
________________________________________________________________ 

13. Якими, на Вашу думку, професійно важливими якостями повинен 
володіти співробітник ОВС задля ефективного виконання професійно-
службової діяльності у нетипових ситуаціях ? 
________________________________________________________________ 

14. Як впливають на Вас негаразди і складні ситуації ? 
1 – переношу їх спокійно 
2 – стійко 
3 – розгублююсь 
4 – потребую моральної підтримки 
5 – відступаю перед труднощами 
6 – намагаюсь уникнути труднощів 
7 – намагаюсь подолати труднощі 
8 – інша відповідь 
15. Якщо під час виконання службових обов’язків Ви опинитесь в 

професійно нетиповій ситуації, то 
1 - це ніяк не вплине на Вашу діяльність і ефективність виконання за-

вдання; 
2 - це призведе до розгубленості і неможливості подальшого його ви-

конання; 
3 - нетипові ситуації актуалізують Ваші можливості, що 
позитивно вплине на виконання завдання і його результати; 
4 - не можу передбачити свою поведінку. 
16. Чи вважаєте Ви себе здатним швидко приймати правильне рішення 

в складній оперативно-службовій ситуації ? 
1 – так 
2 – ні 
3 – не знаю 
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3 – не знаю 
- у будь-яких професійних ситуаціях 
1 – так 
2 – ні 
3 – не знаю 
4. Чи застосовуються у Вашому освітньому закладі спеціальні засоби, 

спрямовані на формування професійної готовності до дій у нетипових си-
туаціях ? 

1 – так 
2 – ні 
3 – не знаю 
5. Чи вважаєте Ви за потрібне застосовувати в навчальному процесі 

спеціальні заходи задля формування професійної готовності майбутніх 
співробітників ОВС до дій у нетипових ситуаціях ? 

1 – так 
2 – ні 
3 – не знаю 
6. Готовність до оперативно-службової діяльності у нетипових ситуаці-

ях залежить від (проранжуйте за важливістю): 
– мотивації – позитивного ставлення до професії, інтересу до неї; 
- орієнтації - уявлень про особливості і умови професійної діяльності, 

про її вимоги до якостей особистості; 
- операційності - володіння способами і прийомами професійної діяль-

ності, необхідними знаннями, уміннями, навиками; 
- волі - самоконтролю, умінь управляти собою під час виконання про-

фесійних обов’язків; 
- оцінки ситуації, самооцінки своєї професійної підготовленості і її 

відповідності до оптимальних професійних зразків. 
7. Як Ви розумієте термін “професійно нетипова ситуація” ? 

________________________________________________________________ 
8. Як Ви розумієте термін “нетипова ситуація оперативно-службової ді-

яльності” ? 
________________________________________________________________ 

9. В яких напрямках, на Ваш погляд, повинна здійснюватись професійна 
підготовка до дій у нетипових ситуаціях (якщо Ви вважаєте її потрібною) ? 

1 – фізична підготовка 
2 – психологічна підготовка 
3 – автомобільна підготовка 
4 – вогнева підготовка 
5 – вивчення нетипових ситуацій та їх впливу на особовий склад під час 

виконання оперативно-службових завдань 
6 – в усіх напрямках водночас 
7 – інша відповідь 
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наслідки своїх дій. Будь-який співробітник ОВС стосовно громадян 
виступає як представник держави, педагог-вихователь. Важливою 
рисою діяльності працівника міліції є її публічний характер. Окремі 
вчинки, стиль поведінки, зовнішній вигляд – все привертає увагу 
оточення, є предметом зацікавленого обговорення та об’єктивних 
оцінок. Ця обставина може суттєво погіршувати виконання службо-
вих функцій. 

Буває безліч ситуацій, в яких опиняється працівник міліції, що 
мають яскраву конфліктність, зумовлену брутальністю та провока-
ційними діями, до яких удаються правопорушники. Значна ймовір-
ність агресивної поведінки, нападів, тілесних ушкоджень, особливо 
при затриманні злочинців, забезпеченні громадського порядку. Тоб-
то небезпека є постійним потенційним елементом діяльності пра-
цівника міліції за будь-яких умов. 

Власний досвід роботи в ОВС дозволив нам дійти висновку, що 
загальними характерними рисами професійної діяльності співробіт-
ників ОВС є: 1) велика соціальна та державна значущість діяльнос-
ті; 2) висока фізична, інтелектуальна й емоційна напруженість, темп 
і динаміка проходження служби; 3) більш жорстка, у порівнянні з 
іншими професіями, регламентація та правове регулювання взаємо-
стосунків між її учасниками; 4) необхідність виконання обов’язків у 
різних кліматичних, погодних умовах, часових інтервалах тощо; 5) 
високий ступінь співпраці у процесі діяльності; 6) високий рівень 
упорядкованості взаємин по вертикалі і по горизонталі; 7) часта 
зміна одних видів дій на інші, що може бути зумовлено різною опе-
ративною обстановкою. 

О.М. Корнєв виокремив такі види професійної діяльності в ОВС. 
1. Пізнавальна діяльність – “пізнання здійснюється як безпосе-

редньо, шляхом чуттєвого сприйняття об’єктів, так і опосередкова-
но – через повідомлення інших осіб” [72; 78]. Ця діяльність часто 
здійснюється у вкрай несприятливих умовах - при дефіциті часу, 
протидії зацікавлених осіб, наявності об’єктів і обстановки, що ви-
кликають негативні емоційні стани. 

2. Конструктивна діяльність “може виражатись як в уявному від-
творенні майбутніх дій з досягнення результату, так і у прийнятті 
рішень за результатами аналізу і синтезу зібраних фактів” [72; 78]. 
Особливості конструктивної діяльності працівника ОВС полягають у: 

- здатності виділити головне, передбачити резерв часу на непе-
редбачувані обставини, вміння чітко визначити головне в конкрет-
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ній оперативній обстановці чи напряму роботи; 
- активному використанні цільового планування за окремими, 

найбільш актуальними в даний момент, напрямами роботи. 
У конструктивній діяльності розкриваються вольові якості лю-

дини, її цілеспрямованість, ступінь підготовленості до здійснення 
даного виду діяльності. 

3. Комунікативна діяльність виявляється в тому, що у своїй по-
всякденній діяльності працівник ОВС постійно вступає у взаємовід-
носини з громадянами, спілкується з ними, вирішує конфліктні си-
туації. Вона “покликана забезпечити досягнення пізнавальної, конс-
труктивної мети діяльності і сама розвивається в цих видах діяльно-
сті” [72; 83]. 

4. Організаторська діяльність, “спрямована на створення оптима-
льних умов для здійснення всіх інших видів діяльності” [72; 83]. 
Вона повинна забезпечити їх узгодження, координацію, оскільки: 

- гарантує оптимальне виконання завдань у галузі охорони пра-
вопорядку і боротьби зі злочинністю, зміцнення законності; виклю-
чає дублювання в діяльності суб’єктів взаємодії по охороні громад-
ського порядку і боротьби зі злочинністю, а також дозволяє ефекти-
вно використовувати всі сили і засоби, специфічні форми і методи 
роботи; 

- забезпечує взаємодію з правоохоронними, державними органа-
ми, трудовими колективами, громадськістю. 

5. Посвідчувальна діяльність, однією із функцій якої є здійснення 
дій щодо закріплення і посвідчення отриманих у ході пізнання фак-
тів, прийнятих рішень та складання документів. 

Професійну діяльність в ОВС, яка регламентується законом 
України “Про оперативно-розшукову діяльність” [54], що надає 
працівникам міліції додаткові повноваження у здійсненні оператив-
них заходів щодо боротьби з організованою злочинністю і криміна-
льними проявами (проведення операцій по захопленню злочинців, 
припиненню злочинів, здійснення візуального спостереження в гро-
мадських місцях та ін.), ми визначили як оперативно-службову дія-
льність. 

Для оперативно-службової діяльності визначальним є досягнення 
мети діяльності у нестандартних ситуаціях, коли спеціалісту потрі-
бно вирішувати задачі прогнозування в умовах недостатньої інфор-
мації цілісного обсягу динамічно розгортуваних ситуацій; завдання 
виявлення та ідентифікації об’єктів за слабкими ознаками, відтво-
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Додаток А 
 

АНКЕТА 
 

Факультет_______________ Взвод_______ П.І.П._______________ 
 
У зв’язку з вивченням процесу формування готовності до професійної 

діяльності майбутніх співробітників ОВС у нетипових оперативно-
службових ситуаціях просимо Вас відповісти на запропоновані запитання. 
У рядку з відповіддю, яка відображає Вашу точку зору, підкресліть її но-
мер. Якщо жодна із запропонованих відповідей не збігається з Вашою 
думкою з цього приводу, допишіть свою відповідь у порожньому рядку. 

 
Ми розраховуємо на щирість Ваших відповідей, які будуть проаналізо-

вані і використані в наукових дослідженнях. 
Дякуємо за співробітництво. 
1. Професійна діяльність в ОВС це, на Вашу думку: 
- діяльність, яка має велику соціальну і державну значимість 
- життєдіяльність людини в особливих, більш екстремальних у порів-

нянні з діяльністю в багатьох інших сферах, умовах існування 
- нормована, регламентована і контрольована діяльність особистості 
- діяльність, яка відбувається з певними моральними, соціальними, ча-

совими, просторовими та іншими обмеженнями 
- діяльність, яка потребує від людини високої фізичної, інтелектуаль-

ної й емоційної напруженості 
- служба, в якій жорстко і нормативно регулюються формальні відно-

сини між співробітниками 
- діяльність, якій притаманні всі перераховані вище ознаки 
- інша відповідь 
2. Як Ви оцінюєте за п’ятибальною шкалою рівень професійної підгото-

вки до діяльності в ОВС у Вашому освітньому закладі? 
________________________________________________________________ 

 
3. Як Ви вважаєте, чи будете Ви готовим після закінчення освітнього 

закладу до виконання професійних обов’язків 
- у типових професійних ситуаціях 
1 – так 
2 – ні 
3 – не знаю 
- у нетипових професійних ситуаціях 
1 – так 
2 – ні 
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думку, якості успадковані людиною, а професійно важливі - надбані 
нею і розвинуті на основі особистісних якостей у процесі професій-
ної підготовки. 

Специфіка діяльності майбутніх працівників ОВС передбачає ви-
сокий рівень їхньої індивідуальної і колективної професійної підго-
товки. Останнє досягається на основі комплексної системи профе-
сійної підготовки, розробленої на науковій основі, з урахуванням 
професійної спеціалізації. 

Підготовка майбутніх працівників ОВС до ефективного здійс-
нення професійних дій у нетипових ситуаціях, формування необхід-
них для цього спеціальних професійно важливих якостей, вимагає 
удосконалення професійної підготовки, науково обгрунтованого 
визначення її змісту, розробки методики діагностування стану про-
фесійної готовності курсантів. Педагогічними умовами професійної 
підготовки майбутніх співробітників ОВС до дій у нетипових ситу-
аціях оперативно-службової діяльності виступили: відбір змісту 
професійної підготовки до дій у нетипових ситуаціях з урахуванням 
специфіки практичної діяльності співробітників правоохоронних 
органів; організація поетапної професійної підготовки до дій у не-
типових ситуаціях, спрямованої на формування професійної готов-
ності майбутніх фахівців ОВС; застосування особистісно орієнтова-
ного підходу до формування готовності до професійних дій у нети-
пових ситуаціях; критеріальний підхід до діагностики стану готов-
ності курсантів до дій у нетипових ситуаціях оперативно-службової 
діяльності. 

Визначення і практична реалізація цих педагогічних умов сприя-
ла підготовці фахівців ОВС, здатних виконувати професійні дії у 
нетипових ситуаціях. 
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рення інформації. 
За Ю.Ф. Кравченком оперативно-службова діяльність передба-

чає: 
- безпосередньо практичну, пов’язану з попередженням злочинів 

та їх припиненням, охороною та забезпеченням громадського по-
рядку; виявленням та розкриттям злочинів; пошуком осіб, причет-
них до їх вчинення; виконанням адміністративних стягнень; забез-
печенням безпеки дорожнього руху; захистом власності від злочин-
них посягань; участю в наданні соціальної і правової допомоги гро-
мадянам; сприянням у межах своєї компетенції державним органам, 
підприємствам, установам і організаціям у виконанні покладених на 
них законом обов’язків; 

- спілкування - взаємодію працівників ОВС в їхній оперативно-
службовій діяльності, обмін інформацією у вигляді наказів, попере-
джень, звітів; 

- пізнавальну: побутове пізнання; спеціалізоване, пов’язане з 
окремим типом оперативно-службової діяльності; спеціалізовано 
наукове – таке, що потребує теоретичного усвідомлення; 

- ціннісно-орієнтаційну – вироблення в ході історичної практики 
ідеалів, уявлень, громадської думки щодо органів внутрішніх справ, 
міліції України та різні засоби матеріально-знакового закріплення 
цих оцінок (символіка, інформаційне і художнє відображення діяль-
ності працівників ОВС) [79]. 

Працівники міліції виконують свої обов’язки часто у стресоген-
них, а то й екстремальних умовах. Їхній роботі притаманні дефіцит 
часу для прийняття рішень та їх реалізації, вплив на особистість 
сильних подразників, домінування негативних емоцій, підвищена 
відповідальність та необхідність вжиття адекватних заходів. Такі 
умови вимагають великого, а іноді і граничного напруження нерво-
во-емоційних, інтелектуальних і фізичних ресурсів організму. Ці 
фактори існують об’єктивно, однак для конкретної людини набува-
ють особистісної значимості і можуть призвести до негативних нас-
лідків, бо в таких умовах людина не завжди у змозі успішно впора-
тися з потоком зовнішніх і внутрішніх (реакція організму) впливів, 
наслідком чого є зниження якості професійних дій. 

Власний досвід свідчить про те, що у більшості працівників ОВС 
у критичній ситуації помічено певний стереотип поведінки, який 
залежить від рівня їх професійної готовності. При високому рівні 
готовності такий співробітник у складній обстановці покладається, 



 32 

головним чином, “на себе”, на своє рішення і вирішення ситуації 
власними силами і засобами, які ґрунтуються на особистому досвіді. 
При низькому рівні готовності співробітників в аналогічних випад-
ках спостерігається відсутність правильного уявлення про свої 
обов’язки, досвід дій у подібних умовах, невпевненість у собі, спро-
би перекласти відповідальність на когось іншого або на накази “зве-
рху”, занепокоєність у критичний момент не тим, що необхідно те-
рміново робити, а тим, хто за це потім відповідатиме. Для них хара-
ктерний острах помилки, відсутність самостійних дій. 

Як наслідок, в останні роки значно підвищилась кількість загиб-
лих працівників ОВС під час виконання оперативно-службової дія-
льності. У більшості випадків причинами загибелі були визнані: 
недостатня професійна готовність, морально-вольова неусталеність, 
відсутність умінь керувати підрозділами під час проведення спеціа-
льних операцій, бажання досягнути виконання завдання “будь-якою 
ціною”, без урахування реальної обстановки, без боротьби за вижи-
вання, за збереження життя і здоров’я особового складу. Випадкові 
втрати особового складу сталися також в ситуаціях, непередбачува-
них або неусвідомлених людиною. З цього приводу О.В. Шапова-
лов, А.В. Юрченко і І.О. Лук’яненко відзначають, що “майже трети-
на випадків поранень та загибелі працівників ОВС сталася у ситуа-
ціях запланованих дій, до яких слід віднести і випадки суїциду (ра-
зом 38%); фізичні втрати у несподіваних та випадкових ситуаціях 
загалом складали 40,9%” [182; 79-80]. З них у невизначених ситуа-
ціях – 21,1%; випадкових – 22,3%; несподіваних - 18,6%; запланова-
них - 28,3%; суїцид – 9,7%. 

За даними науковців Національної академії внутрішніх справ 
України, працівники слідства вважають потенційно екстремальними 
50% службових ситуацій, міліції громадської безпеки – 52%, кримі-
нальної міліції – 60%, спецпідрозділів – 64% [65]. Результати дослі-
джень свідчать, що під час виконання завдань у складних умовах до 
половини дій працівників міліції можуть бути помилковими. На-
приклад, під час виконання робіт, пов’язаних з великим ступенем 
відповідальності, що потребує пошуку нестандартних шляхів вихо-
ду з напружених ситуацій, “можливі розгубленість (24%), зниження 
критичності мислення (11%), зниження координації та точності ру-
хів (29,8%), уповільнення реакції (27%), зниження якості сприйман-
ня та уваги (8,9%), порушення логіки міркувань (18%)” [65; 10]. 

Оскільки поведінка людини під впливом нетипових факторів ха-

 125

ності дав змогу визначити професійну готовність особистості до 
діяльності в ОВС (і тим самим до дій, якими вона реалізується) як 
інтегральну властивість людини, яка характеризує її придатність 
до виконання загальних вимог професійної діяльності, зокрема у 
професійно нетипових ситуаціях. 
Нетипову ситуацію ми визначили як таке специфічне поєднання 

умов оперативно-службової діяльності, яке характеризується не-
сподіваністю, дефіцитом часу та інформації на прийняття рішен-
ня, емоційною напруженістю, подекуди загрозою для життя, су-
проводжується ризиком, призводить до зміни стереотипу діяльно-
сті, впливає на її результати та, за відсутності спеціальної підго-
товки, знижує її ефективність. 

До структури професійної готовності до дій у нетипових ситуаці-
ях оперативно-службової діяльності ми віднесли такі компоненти: 
мотиваційний, орієнтаційний, операційний, вольовий і оцінний. 

Було визначено фактори нетипових ситуацій (обставинний, дія-
льнісний, особистісний), а також психогенні фактори, які впливають 
на якість дій співробітників ОВС: конфліктність, напруженість, де-
фіцит часу, велика інтенсивність навантажень, ризик, небезпека та 
ін. 

Розглянуто нетипові фактори, які визначають специфічність ви-
конання оперативно-службового завдання із використанням авто-
транспортного засобу: дорожні, технічні, організаційно-технічні, 
психологічні, тактико-спеціальні. 

Проаналізовано реакцію людини на нетипову ситуацію, яка може 
справляти як негативний, так і позитивний вплив на ефективність 
професійної діяльності; визначено рівні її регуляції: адаптивна, не-
адаптивна і дезадаптивна поведінка. 

Класифіковано нетипові ситуації оперативно-службової діяльно-
сті на: швидкоплинні; довготривалі; з елементами невизначеності; 
що вимагають негайної готовності до оперативних дій; пов’язані із 
надходженням хибної інформації; “домінантного стану”; критичні. 

Працівники міліції виконують адміністративну, профілактичну, 
оперативно-розшукову, кримінально-процесуальну, виконавчу та 
охоронну функції, що, безумовно, вимагає наявності у них певних 
особистісних і професійно важливих якостей – сукупності властиво-
стей психічного, психофізіологічного і фізичного плану, що забез-
печують швидке і надійне виконання професійних дій у процесі 
службової діяльності. При цьому особистістні якості - це, на нашу 
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типових і нетипових ситуацій. Але аналіз професійної підготовки 
майбутніх працівників ОВС показав, що проблема підготовки до 
професійних дій у нетипових ситуаціях оперативно-службової дія-
льності не була предметом спеціальних педагогічних досліджень. 

Вивчення наукової літератури, практичного досвіду щодо підго-
товки співробітників міліції дало можливість визначити їх профе-
сійну підготовку як педагогічний процес у вищих закладах освіти 
МВС, що може бути різноманітним і різноплановим, результатом 
якого є формування та розвиток професійної готовності фахівця 
до діяльності в ОВС. 

При цьому під професійною діяльністю працівників ОВС ми ро-
зуміли сукупність здійснюваних ними функцій і дій, спрямованих на 
боротьбу зі злочинністю, правопорушеннями і забезпечення право-
порядку за допомогою певних методів і засобів. Тому робота в орга-
нах внутрішніх справ має багато специфічних особливостей, які 
пов’язані з різноманітністю завдань, способів, що застосовуються, 
як матеріально-технічних, так і власне психологічних, педагогічних. 

Власний досвід служби в ОВС дозволив нам дійти висновку, що 
загальними характерними рисами професійної діяльності працівни-
ків ОВС є: 1) велика соціальна та державна значущість діяльності; 
2) висока фізична, інтелектуальна й емоційна напруженість, темп і 
динаміка проходження служби; 3) більш жорстка, у порівнянні з 
іншими професіями, регламентація та правове регулювання взаємо-
стосунків між її учасниками; 4) необхідність виконання обов’язків у 
різних кліматичних, погодних умовах, часових інтервалах тощо; 5) 
високий ступінь співпраці у процесі діяльності; 6) високий рівень 
упорядкованості взаємин по вертикалі і по горизонталі; 7) часта 
зміна одних видів дій на інші, що може бути зумовлено різною опе-
ративною обстановкою. 

Характер дослідження привів нас до необхідності уточнення сут-
ності поняття “оперативно-службова діяльність”. Професійну діяль-
ність в ОВС, яка регламентується законом України “Про операти-
вно-розшукову діяльність”, що надає працівникам міліції додаткові 
повноваження у здійсненні оперативних заходів щодо боротьби з 
організованою злочинністю і кримінальними проявами (проведення 
операцій по захопленню злочинців, припиненню злочинів, здійснення 
візуального спостереження в громадських місцях та ін.), ми визна-
чили як оперативно-службову діяльність. 

Аналіз теоретичних посилань щодо поняття професійної готов-
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рактеризується різким підвищенням збудженості, яке виявляється в 
імпульсивності дій, порушенні і втраті навиків; гальмуванні чи на-
віть припиненні активності, що призводить до дезорганізації раціо-
нальної діяльності, то виникає потреба у досконалому вивченні фе-
номена “нетипова ситуація”. 

Згідно з психолого-педагогічним словником, ситуація - це “суку-
пність зовнішніх умов, факторів, що впливають на людину і обумо-
влюють її діяльність поряд із суб’єктивними внутрішніми умовами” 
[136; 400]. 

На наш погляд, визначення терміна “нетипова ситуація” немож-
ливо без з’ясування сутності аварійної, надзвичайної, екстремальної 
ситуацій. Зупинимось на визначенні кожного з цих понять окремо. 

Будь-яка аварійна ситуація характеризується деякими загальни-
ми психологічними рисами, якими є раптовість, несподіваність, 
зміна стереотипу діяльності, емоційна напруженість. Ступінь впли-
ву цих факторів на професійні навики визначається готовністю лю-
дини до подій, що розвиваються. Таке складне утворення, як готов-
ність до дій в аварійних ситуаціях, містить наступні елементи: осо-
бистісні якості людини, рівень її підготовленості (досконалість на-
виків); повнота інформації про те, що відбувається; наявність засо-
бів і часу для ліквідації аварійної ситуації; наявність інформації про 
ефективність застосованих дій; ступінь порушення стереотипу дія-
льності. Саме неповнота інформації провокує людину до помилко-
вих дій в аварійній ситуації. На думку М.І. Дяченка і Л.О. Кандибо-
вича, нестаток інформації, що викликає нервово-емоційну напруже-
ність людини, може бути компенсований лише відповідною психо-
логічною підготовкою [48]. 
Надзвичайні ситуації поділяють за причинними ознаками, що їх 

викликали: техногенного характеру; природного характеру; соціа-
льно-політичні; військові. 

Нормативні документи МВС України класифікують надзвичайну 
обстановку для органів внутрішніх справ на вісім основних груп, а 
саме: надзвичайні обстановки, що викликані 1) соціальними явища-
ми криміногенного характеру; 2) соціальними явищами некриміно-
генного характеру; 3) природними явищами; 4) біологічними факто-
рами; 5) подіями техногенного характеру; 6) подіями неординарного 
характеру; 7) введенням режиму надзвичайного стану; 8) введенням 
режиму воєнного часу. 

Екстремальними умовами вважають сукупність факторів, які ви-
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кликаються явищами природного і суспільного характеру, що різко 
порушують нормальні умови життя, суспільну безпеку і правопоря-
док, призводять до зростання злочинності, супроводжуються майже 
непрогнозованими наслідками. Останнє суттєво ускладнює опера-
тивну діяльність, вимагає оперативного вжиття додаткових право-
вих, організаційних та інших заходів. 

Під екстремальною ситуацією розуміють таке “складне поєд-
нання умов діяльності, яке становить для працівника… особливу 
значимість; ситуацію, об’єктивно-наявні обставини якої сприйма-
ються працівником як небезпечні для життя і здоров’я” [72; 60]. З 
психологічної точки зору, екстремальна ситуація - це складний ком-
плексний подразник, який викликає реакції двох основних рівнів: 1) 
пристосувальних, що активізують орієнтовний рефлекс, і автомати-
чні акти типу навиків; 2) реакцій, які активізують складні інтелекту-
альні функції, формують стратегію поведінки і забезпечують процес 
розподілу уваги між контролем за поточним станом об’єкта, яким 
керують, та за відпрацюванням нового адекватного ситуації плану і 
способів дій. 

У численних дослідженнях, спрямованих на вивчення особливо-
стей впливу екстремальних факторів на успішність професійної 
діяльності людини [72, 93, 167, 180], розрізняють дві форми реагу-
вання: адекватну і неадекватну. Адекватна форма передбачає стабі-
лізацію структури діяльності в ускладнених умовах, неадекватна - 
порушення діяльності. При неадекватній формі реагування в першу 
чергу страждають інтелектуальні ланки діяльності: порушується 
об’єктивна оцінка ситуації, погіршуються якісні характеристики 
логічних операцій, спотворюються операції планування. Адекватна 
форма реагування пов’язана із збереженням структури діяльності і 
передбачає формування безпомилкових і своєчасних дій під час 
прийому і переробки інформації, зростання швидкості розумових 
процесів, адекватне планування поведінкових реакцій, оптимальну 
реалізацію управлінських впливів. 

Ефективна реалізація завдань оперативної діяльності, звісно, пе-
редбачає не лише адекватний аналіз умов діяльності, але й здатність 
суб’єкта діяльності до перетворення, змінення способів і прийомів 
діяльності відповідно до характеру змінення ситуації. Крім того, в 
ускладнених умовах діяльності неможливо успішно реалізувати цілі 
(завдання) діяльності, спираючись тільки на готові стандартні, за-
здалегідь сформовані прийоми і алгоритми діяльності. Оптимальне 
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ВИСНОВКИ 
 
Проблема професійної підготовки майбутніх співробітників ОВС 

вивчалась в різноманітних її аспектах. Так, психолого-педагогічні 
основи професійної діяльності в ОВС розглянуті в роботах М.М. 
Дідик, Ф.К.Думко, О.М.Корнєва, Г.Х.Яворської та ін. Проблема 
підвищення ефективності професійної підготовки курсантів в на-
вчальних закладах МВС досліджена в таких напрямах, як: вихован-
ня вольових якостей (В.В.Зонь та ін.) і відповідального ставлення до 
виконання службових обов’язків (М.М.Козяр та ін.), формування 
правової культури (А.С.Морозов та ін.), професійної правосвідомос-
ті (В.І.Темченко та ін.), професійної усталеності (В.І.Дяченко та ін.); 
формування комунікативних умінь (М.М.Ісаєнко та ін.); спеціальна 
фізична підготовка (І.П.Закорко, О.А.Зарічанський та ін.). Досить 
докладно вивчено процес адаптації курсантів в освітніх закладах 
МВС (Г.І.Васильєв, О.В.Іванова, В.В.Конопльов, О.О.Назаров та 
ін.). Особливу увагу приділено формуванню психологічної готовно-
сті до здійснення професійної діяльності (І.В.Платонов, Ж.Ю. Поло-
внікова та ін.), а також підготовці працівників міліції до дій в екст-
ремальних ситуаціях (М.Г.Логачов, Л.С.Узун, З.Р. Шайхлісламов та 
ін.). 

Проведений огляд і аналіз психолого-педагогічної літератури 
свідчить про те, що проблемі підготовки курсантів освітніх закладів 
МВС до виконання оперативно-службової діяльності, яка досить 
часто супроводжується нетиповими ситуаціями, не відводиться на-
лежної уваги. Недостатньо вивчені сутність професійно нетипової 
ситуації для співробітників ОВС, її ознаки та ймовірнісний вплив на 
успішність виконання оперативно-службової діяльності. Не визна-
чені шляхи і засоби щодо формування готовності курсантів МВС до 
виконання професійних дій у нетипових ситуаціях. Крім того, не 
визначені психолого-педагогічні умови, що здатні впливати на ефе-
ктивність реалізації цього процесу. Невідомо, яким чином доцільно 
організовувати навчальний процес в навчальних закладах МВС, щоб 
досягти оптимальної підготовки курсантів до дій у професійно не-
типових ситуаціях із застосуванням службового автотранспорту. 
Отже, на сьогодні відсутній системний підхід до вивчення даної 
проблеми. 

Специфіка професійної діяльності ставить різнобічні і високі ви-
моги до готовності особового складу до дій за складними умовами 
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На горизонтальній осі відзначений стан готовності: низька, сере-
дня і достатня готовності. На вертикальній осі - кількість курсантів 
у відсотках від загальної кількості курсантів відповідних взводів 
(без розподілу за окремими факультетами), які мають певний стан 
професійної готовності. 

Аналіз прояву професійної готовності майбутніх співробітників 
ОВС до дій у нетипових ситуаціях показав, що оптимальні резуль-
тати досягаються лише за умови сформованості всіх компонентів і, 
особливо, відношень між ними. 

 
 

 35

здійснення завдань оперативної діяльності потребує постійного по-
шуку різноманітних сполучень стандартних способів, прийомів дія-
льності, знаходження нових способів дій і операцій, тобто творчого 
характеру рішень, які приймаються. 

Для оцінки ступеня впливу екстремальної ситуації на людину 
вченими використовуються такі показники, як: а) фізіологічні по-
рушення (вегетативні реакції); б) психічні порушення (показники 
психічних процесів, що визначають успішність діяльності); в) змі-
нення функціонального рівня діяльності (результати діяльності) [93, 
167, 180]. Лише цілеспрямоване формування готовності до екстре-
мальних ситуацій зменшує кількість помилок. 

За умовами, в яких відбувається професійна діяльність, С.К. Де-
лікатний, Ж.Ю. Половнікова, П.Я. Пригунов відокремлюють такі 
види екстремальних ситуацій. 

Швидкоплинна – професійна діяльність відбувається в умовах 
жорсткого дефіциту часу, з максимальним психологічним напру-
женням і навантаженням, з необхідністю діяти в максимально 
швидкому темпі. 

Довготривала екстремальна ситуація - психологічно напружена 
діяльність на протязі довгого часу. 

Екстремальна ситуація з елементами невизначеності - необхід-
ність прийняття рішень за наявністю альтернативних, суб’єктивно 
значних варіантів поведінки. 

Ситуація, яка потребує постійної готовності до дії - співробітник 
ОВС перебуває в монотонних умовах, що майже не змінюються; в 
стані очікування екстремальних змін у ситуації. 

Екстремальна ситуація, яка виникає внаслідок недостовірної або 
ймовірнісної інформації, - необхідність в екстреному реагуванні при 
відсутності впевненості в інформації, що надходить [39]. 

Залежно від впливу на співробітника ОВС М.Г.Логачов розрізняє 
екстремальні ситуації на такі: 

1) психологічно оптимальні, які справляють сприятливий психо-
логічний вплив на співробітника ОВС і підвищують якість його дій; 

2) параекстремальні, які викликають перенапруження і знижу-
ють якість виконання професійних дій; 

3) екстремальні, які характеризуються граничним психічним на-
пруженням співробітника, усебічним і значним погіршенням його 
діяльності; 

4) гіперекстремальні – дуже великі психологічні навантаження, 
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що перевищують можливості співробітника, нестерпні для нього, 
спиняють його нормальну діяльність [93]. 

Звісно, ті самі ситуації для однієї людини можуть бути оптима-
льними, для іншої - параекстремальними, для третьої - екстремаль-
ними, для четвертої – гіперекстремальними. Більш того, ті самі си-
туації для одного і того ж працівника можуть змінювати ступінь 
екстремальності при змінах його психологічної усталеності. Тому 
підготовка співробітників ОВС буде ефективною, якщо вона забез-
печуватиме необхідне підвищення психологічної усталеності. 

Проблема нетипових з професійної точки зору ситуацій та їх 
впливу на ефективність професійної діяльності залишається про-
блемою “terra incognitа”, про що свідчить відсутність наукових до-
сліджень і публікацій. Визначимо сутність феномена “нетипова си-
туація” стосовно професійної діяльності співробітників ОВС. 

Під нетиповою ситуацією ми розуміємо таке специфічне поєд-
нання умов професійної діяльності, яке характеризується несподіва-
ністю, дефіцитом часу та інформації на прийняття рішення, емоцій-
ною напруженістю, іноді загрозою для життя, супроводжується ри-
зиком, призводить до зміни стереотипу діяльності, впливає на її 
результати та за відсутності спеціальної підготовки знижує її ефек-
тивність. 

На відміну від аварійних, надзвичайних і екстремальних, нетипо-
ві ситуації не призводять до матеріальних збитків і людських жертв. 
Правильні дії працівника міліції, забезпечені його спеціальною 
професійною підготовкою, не дозволять перерости нетиповій стуа-
ції в аварійну, надзвичайну і, тим більше, в екстремальну. 

В оперативно-службовій діяльності працівників ОВС виникнення 
нетипових ситуацій можливо при: 

- відбитті озброєного протиправного посягання; 
- непередбачуваних обставинах на маршрутах патрулювання; 
- відмові техніки чи зброї в момент її використання; 
- загостренні хронічних хвороб, спортивних травм, больовому 

синдромі; 
- наявності латентного чи явного конфлікту в патрулі, наряді, 

екіпажі; 
- негативних морально-психологічних та професійних деформа-

ціях особистості працівників; 
- участі у затриманні та знешкодженні озброєних та особливо 

небезпечних злочинців; 
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взводах, то слід відзначити, що досліджувана готовність підвищи-
лась, в основному, за рахунок збільшення кількості курсантів з до-
статнім рівнем її прояву (з 12,9% на початку і 55,6% - наприкінці 
формуючого етапу експерименту). Кількість курсантів, стан готов-
ності яких був оцінений як середній, також збільшилась, але не так 
значно у порівнянні з достатнім (з 16,7% до 25,9%). Кількість кур-
сантів експериментальних взводів із низьким рівнем готовності від-
повідно зменшилась (з 68,6% до 18,5%). 

Незайвим буде відзначити, що наприкінці формуючого етапу 
експерименту курсантів, в яких стан готовності досяг найвищого - 
третього рівня за всіма компонентами, виявлено не було. Це пояс-
нюється тим, що досягти оптимального, еталонного стану готовнос-
ті, можна лише з досвідом професійної діяльності за фахом. 

За кількістю балів, яку отримали курсанти в процесі діагносту-
вання рівня сформованості кожного компонента, із врахуванням їх 
вагових коефіцієнтів ми обчислили сумарну кількість балів для ко-
жного курсанта. Це дозволило ще раз виявити для них стан профе-
сійної готовності і порівняти його з попереднім. Стан професійної 
готовності, визначений для кожного курсанта за різними методика-
ми, не відрізнявся. 

Таким чином, одержані за розробленою нами методикою діагно-
стування стану професійної готовності до дій у нетипових ситуаці-
ях, результати були перевірені шляхом описаного в підрозділі 2.2. 
експертного оцінювання і надали такі самі відсоткові співвідношен-
ня за рівнями готовності. Останнє, на наш погляд, свідчить про до-
стовірність одержаних результатів і, разом із тим, правомірність 
висунутої гіпотези. 

Більш наочно простежити динаміку змінення рівнів сформовано-
сті професійної готовності до і після дослідно-експериментальної 
роботи можна за допомогою діаграм 2.1, 2.2 і 2.3. 
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- участі у припиненні масових безпорядків та групових пору-
шень громадського порядку; 

- охороні громадського порядку в умовах стихійних лих, техно-
генних катастроф; 

- конфліктності особистості працівника; 
- відсутності навиків та установок по забезпеченню фізичної та 

психологічної безпеки. 
Залежно від інтенсивності і методів вирішення нетипових ситуа-

цій, які пов’язані з професійною діяльністю співробітників ОВС, ми 
поділили останні на такі три групи: 

1 група – оперативні заходи, пов’язані з розшуком і затриманням 
озброєних та особливо небезпечних злочинців; 

2 група - оперативні заходи, пов’язані з антигромадськими про-
явами (дії, що дезорганізують роботу установ по виконанню пока-
рань; масові безпорядки; блокування транспортних комунікацій; 
несанкціоновані мітинги та демонстрації); 

3 група - оперативні заходи, пов’язані з припиненням спроби за-
хоплення державної влади чи зміни конституційного ладу України 
насильницьким шляхом; припинення спроби порушити територіа-
льну цілісність держави. 

Аналізуючи трактування аварійної, надзвичайної, екстремальної 
ситуацій та використовуючи введене нами визначення нетипової 
ситуації, залежно від умов виконання професійних дій ми класифі-
кували нетипові ситуації на такі: 

1. Швидкоплинна нетипова ситуація здійснюється в умовах жор-
сткого дефіциту часу; у службово-оперативній діяльності їй прита-
манні несподіваність, швидкість виникнення та перебігу, відсутність 
або суперечливість інформації, інтенсивність прояву інтелектуаль-
них функцій. Виникає під час операцій щодо затримання злочинців, 
у випадках прояву групової непокори, внаслідок хуліганських вчин-
ків окремих осіб. 

2. Довготривала нетипова ситуація потребує від співробітників 
ОВС високої фізичної та психічної витривалості, мобілізованості, 
відповідальності і самостійності. Виникає під час очікування певної 
поведінки злочинців, дії в засідках, патрулюванні, візуального спо-
стереження. 

3. Нетипова ситуація з елементами невизначеності наявна, коли 
виникає проблема вибору єдино правильного рішення з кількох мо-
жливих однаково соціально значущих варіантів. 
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4. Нетипова ситуація, що вимагає негайної готовності особис-
тості до оперативних дій. У такій ситуації особливі вимоги вису-
ваються до уваги, швидкості реалізації психічних функцій, чіткої 
координації рухів, емоційної врівноваженості. Виникає під час зу-
стрічі з небезпечним злочинцем, напередодні збройної сутички. 

5. Нетипова ситуація, пов’язана з надходженням хибної інфор-
мації. Потребує від співробітника ОВС високої професійної підго-
товки, професійного досвіду. Вихід із такої ситуації залежить від 
обсягу хибної інформації та наявності часу на її опрацювання. 

6. Нетипова ситуація “домінантного стану” пов’язана із пере-
буванням співробітника ОВС в стані слабкої реакції на команди і 
сигнали, що може призвести до негативних наслідків оперативно-
службової діяльності. З метою переключення уваги особистості і 
виводу її із неадекватного стану в таких випадках використовують 
нові сильні подразники або попереджувальні сигнали. 

7. Критична нетипова ситуація характеризується наявністю аль-
тернативного вибору можливих результатів діяльності: перемога чи 
повна поразка. Саме в такій ситуації найкраще виявляються всі ре-
зерви особистості, її адаптаційні можливості. 

Вивчення нетипових ситуацій та їх впливу на професійні дії 
співробітників ОВС дозволило нам визначити узагальнюючі факто-
ри нетипових ситуацій: обставинний, діяльнісний і особистісний. 
До обставинних факторів ми віднесли: 
- фактор активності і протидії – опір співробітнику ОВС, під час 

виконання ним обов’язків, з боку злочинців; 
- фактор погрози життю, здоров’ю співробітника, який проявля-

ється під час застосування злочинцем фізичної сили або зброї; 
- фактор шантажу - полягає в перешкоджанні виконанню 

обов’язків співробітником ОВС з боку злочинців шляхом погроз 
йому, його сім’ї, громадянам; 

- фактори новизни, незвичайності, раптовості виникнення і пе-
ребігу подій. 

До діяльнісних факторів віднесли: 
- фактор розуміння значущості подій, що відбуваються; 
- фактор розуміння особистого втручання у виконання завдання, 

необхідності особистого прояву напруження, відповідальності, 
обов’язку, сміливості, повної мобілізації сил і можливостей; 

- фактор розуміння труднощів у досягненні необхідного резуль-
тату; 

 119

(55,6%) - в експериментальному взводах; на факультеті № 2 - 2 кур-
санти (7,7%) в контрольному, 6 (24%) - в опорному і 15 (55,6%) - в 
експериментальному взводах. 

Порівняльний аналіз результатів констатуючого і контрольного 
етапів дослідження стану професійної готовності курсантів до дій у 
нетипових ситуаціях, для зручності (порівняння вихідних і кінцевих 
даних) ми представили одержані результати у вигляді зведеної таб-
лиці 2.10. 

Таблиця 2.10 
Порівняльна характеристика професійної готовності курсантів 

до дій у нетипових ситуаціях оперативно-службової діяльності до і після 
дослідно-експериментальної роботи (у %) 

До дослідно-
експериментальної 

роботи 

Після дослідно-
експериментальної 

роботи Стан готовності 

К О Е К О Е 
Неготовність - - - - - - 
Передготовність - 2 1,8 - - - 
Достатня готовність 11,2 12 12,9 9,4 22 55,6 
Середня готовність 22,7 10 16,7 41,5 52 25,9 
Низька готовність 66,1 76 68,6 49,1 26 18,5 

 
Як бачимо, зі стану передготовності вийшли всі курсанти. На-

прикінці експерименту більш значні зміни у формуванні професій-
ної готовності до дій у нетипових ситуаціях на автотранспорті зафі-
ксовані в експериментальних взводах, менш значні - в опорних і ще 
менш - у контрольних. 

У контрольних взводах кількість курсантів з достатнім рівнем 
готовності майже не змінилась (11,2% на початку і 9,4% наприкінці 
дослідно-експериментальної роботи); кількість курсантів із середнім 
рівнем готовності майже подвоїлась (22,7% на початку і 41,5% на-
прикінці дослідження), в результаті чого зменшилась кількість під-
дослідних із низьким рівнем (з 66,1% до 49,1%). 

В опорних взводах кількість курсантів із достатнім рівнем, на 
відміну від контрольних взводів, збільшилась (з 12% до 22%); до-
сить значно підвищилась кількість курсантів із середнім рівнем (з 
10% до 52%). Кількість курсантів опорних взводів із станом низької 
готовності зменшилась (76% на початку і 26% - наприкінці дослі-
дження). 

Якщо аналізувати зміни у стані готовності в експериментальних 
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Порівняння одержаних даних дозволяє дійти висновку, що зага-
лом рівень сформованості за оцінним компонентом зріс не так знач-
но, як за іншими. Останнє пояснюється тим, що під час формуючого 
експерименту зросли і власні вимоги курсантів щодо своєї готовно-
сті, змінилася їх самооцінка. 

Узагальнюючи результати діагностування рівнів сформованості 
професійної готовності кожного курсанта за кожним із розглянутих 
компонентів, ми ще раз одержали відомості відносно набутого стану 
готовності в експериментальних, контрольних і опорних взводах 
(див. таблицю 2.9). 

Таблиця 2.9 
Оцінка стану готовності до професійних дій у нетипових ситуаціях за 

рівнями прояву її компонентів (за результатами контрольного етапу екс-
перименту) 

Факультет №1 Факультет №2 Стан готовнос-
ті К О Е К О Е 
Неготовність - - - - - - 
Передготов-
ність 

- - - - - - 

Низька готов-
ність 

44,4 % 28,0 % 18,5 % 53,8 % 24,0 % 18,5 % 

Середня готов-
ність 

44,4 % 52,0 % 25,9 % 38,5 % 52,0 % 25,9 % 

Достатня гото-
вність 

11,2 % 20,0 % 55,6 % 7,7 % 24,0 % 55,6 % 

 
Кількісні дані, наведені в таблиці 2.9, свідчать про те, що напри-

кінці формуючого етапу експерименту серед досліджуваних не ви-
явлено курсантів із станом передготовності. Низька готовність при-
таманна 12 курсантам (44,4%) в контрольному, 7 (28%) - в опорному 
і 5 (18,5%) - в експериментальному взводах на факультеті № 1, а 
також 14 курсантам (53,8%) в контрольному, 6 (24%) - в опорному і 
5 (18,5%) - в експериментальному взводах на факультеті № 2. Стан 
професійної готовності був оцінений як середній у 12 майбутніх 
працівників ОВС (44,4%) з контрольного, 13 (52%) - з опорного і 7 
(25,9%) - з експериментального взводів на факультеті кримінальної 
міліції, а також у 10 курсантів (38,5%) з контрольного, 13 (52%) - з 
опорного і 7 (25,9%) - з експериментального взводів на факультеті 
транспортної міліції. Достатньої готовності набули: на факультеті 
№ 1 – 3 курсанти (11,2%) в контрольному, 5 (20%) - в опорному і 15 
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- фактор усвідомлення відповідальності за свої рішення, вчинки, 
дії і досягнення необхідного професійного результату; 

- фактор розуміння ціни помилки, якщо вона буде допущена 
співробітником; 

- фактор колективізму, солідарності, який виявляється в розу-
мінні діяти спільно, узгоджено зі своїми співробітниками та взаємо-
діючими підрозділами; 

- фактор небезпеки і ризику для здоров’я, життя громадян, які 
знаходяться в зоні подій, а також для успіху власних дій і дій колег; 

- фактор прикладу старших, начальників, командирів, колег – 
розуміння необхідності діяти як вони, якщо їхні дії в складних і 
небезпечних умовах професійні і мужні; 

- фактор дефіциту часу для підготовки, прийняття рішення і до-
сягнення необхідного результату; 

- фактор недостатньої забезпеченості наступних дій або дій, що 
здійснюються (наявність засобів власного захисту, зброї, спецзасо-
бів, засобів зв’язку, транспорту; можливість одержання додаткової 
допомоги); 

- фактор великих і тривалих навантажень при відсутності адек-
ватного відпочинку; 

- фактор невдачі, який може виникнути під час дій. 
До особистісних факторів, пов’язаних з особливостями саме 

співробітника, ми віднесли: 
- фактор відсутності інтересу до роботи, завдання, доручення, 

які виконуються; полягає в тому, що робота без інтересу змушує 
людину постійно долати внутрішні труднощі шляхом мобілізації 
своїх сил; 

- фактор відсутності особистого досвіду перебування і діяльнос-
ті в складних умовах нетипових ситуацій; 

- фактор невпевненості у своїй професійній майстерності, в на-
явності знань і відпрацьованих дій, необхідних для успішного вирі-
шення нетипової задачі; 

- фактор невпевненості у своїх особистісних якостях і здатності 
впоратись з труднощами – рішучості, сміливості, мужності, волі, 
силах, витривалості, самовладанні, винахідливості; 

- фактор невпевненості в прийнятому рішенні (боротьба моти-
вів); 

- фактор невпевненості в колегах, керівникові, що дуже усклад-
нює дії співробітника, особливо в ситуаціях небезпеки і ризику; 
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- фактор нерозуміння подій, що відбуваються, їх причин, а та-
кож, того, як діяти в такій ситуації; супроводжується очікуванням 
неприємностей, несподіваностей і потребує постійного насторожен-
ня, підвищеної зібраності, готовності до будь-яких подій; 

- фактор внутрішньої неготовності, неповної мобілізованості 
своїх сил і можливостей напередодні і під час виконання завдання в 
умовах нетипової ситуації; 

- фактор утоми і стомленості потребує посилення вольового на-
пруження для підтримання потрібної якості роботи і доведення її до 
кінця; 

- фактор похибок і помилок, які припущені; останнє ускладнює 
роботу і досягнення мети. 

Вивчаючи психологічну підготовку особового складу спеціаль-
них підрозділів ОВС до дій в екстремальних ситуаціях, М.Г. Лога-
чов виокремив психогенні фактори, а саме: конфліктність спілку-
вання в багатьох службових ситуаціях, образливі і провокуючі ви-
словлення і дії; напруженість взаємовідносин із правопорушниками, 
їх активна протидія під час припинення злочинів; дефіцит часу, ве-
лика інтенсивність навантажень; велика значимість виконуваних 
завдань; значні об’єктивні труднощі на шляху виконання завдань; 
висока відповідальність; висока ціна помилок та їхніх наслідків; 
ризики, небезпека, уражаючі фактори (зброя); тривале чекання мож-
ливих різких ускладнень обстановки, що потребує постійної пиль-
ності; раптовість, новизна, невизначеність обстановки; перешкоди 
(шум, темрява, жара, холод). Ми вважаємо, що для нетипових ситу-
ацій також характерні перераховані психогенні фактори, що також 
впливають на якість виконання працівниками міліції пофесійних дій 
[93]. 

Ми поділяємо думку М.Г.Логачова, про те, що реакція людини як 
на екстремальну, так і на нетипову ситуацію не однакова і є досить 
індивідуальною. Психогенні фактори можуть мати як позитивний, 
так і негативний вплив на психіку співробітника і результати його 
дій під час виконання оперативно-службових завдань. Найбільш 
характерними психологічними реакціями, які позитивно познача-
ються на діях персоналу в нетипових ситуаціях, є: активізація по-
чуття обов’язку; мобілізованість, активізація ділових мотивів; при-
скорення реакції; підвищення пильності; захопленість, азарт, емо-
ційне піднесення. 

За М.Г.Логачовим, активізація почуття обов’язку, відповідально-
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Таблиця 2.8 
Рівні сформованості оцінного компонента готовності 

до професійних дій у нетипових ситуаціях 
(за результатами контрольного етапу експерименту) 

 Факультет №1 Факультет №2 
Рівні К О Е К О Е 
Нульовий - - - - - - 
Перший 29,6 % 28,0 % 18,5 % 30,8 % 24,0 % 18,5 % 
Другий 55,6 % 60,0 % 63,0 % 61,5 % 64,0 % 59,3 % 
Третій 14,8 % 12,0 % 18,5 % 7,7 % 12,0 % 22,2 % 

 
З таблиці видно, що першого рівня сформованості оцінного ком-

понента готовності на факультеті кримінальної міліції набули 8 кур-
сантів (29,6%) в контрольному, 7 (28%) - в опорному і 5 (18,5%) - в 
експериментальному взводах; на факультеті транспортної міліції - 8 
курсантів (30,8%) в контрольному, 6 (24%) - в опорному і 5 (18,5%) 
- в експериментальному взводах. На факультеті № 1 було виявлено 
по 15 курсантів з контрольного (55,6%) і опорного (60%) взводів, а 
також 17 курсантів (63%) з експериментального взводу, в яких був 
зафіксований другий рівень сформованості оцінного компонента; на 
факультеті № 2 - це по 16 курсантів з контрольного (61,5%), опорно-
го (64%) і експериментального (59,3%) взводів. Щодо третього рів-
ня сформованості означеного компонента готовності, то його набу-
ли: 4 курсанти (14,8%) в контрольному, 3 (12%) - в опорному і 5 
(18,5%) - в експериментальному взводах на факультеті кримінальної 
міліції, а також 2 курсанти (7,7%) в контрольному, 3 (12%) в опор-
ному і 6 (22,2%) - в експериментальному взводах на факультеті 
транспортної міліції. Суттєвої різниці між рівнями сформованості 
оцінного компонента готовності у курсантів різних факультетів не 
виявлено. 

Таким чином, найвищий – третій рівень сформованості оцінного 
компонента готовності притаманний 23 курсантам (що становить 
14,6 % у порівнянні із 12,1%, одержаними під час констатуючого 
етапу експерименту), другий - 95 (це 60,5 % у порівнянні із 54,1 %), 
а перший - 39 (це 24,8 % у порівнянні із 33,8 %). Серед досліджува-
них нульовий рівень прояву оцінного компонента знов не зазначе-
ний. 

Якщо говорити про рівень сформованості означеного компоне-
нта окремо в контрольних і опорних взводах, то він майже не змі-
нився. 



 116 

опорного і 2 (7,4%) - з експериментального взводів на факультеті 
кримінальної міліції; 8 курсантам (30,8%) з контрольного, 6 (24%) - 
з опорного і 3 (11,1%) - з експериментального взводів на факультеті 
транспортної міліції. Другий рівень сформованості вольового ком-
понента зареєстрований у 14 досліджуваних (51,9%) в контрольно-
му, 13 (52%) - в опорному і 15 (55,6%) - в експериментальному 
взводах на факультеті № 1, а також у 14 курсантів (53,8%) в контро-
льному, 15 - в опорному (60%) і експериментальному (55,6%) взво-
дах на факультеті № 2. Третього рівня сформованості означеного 
компонента готовності набули 4 курсанти (14,8%) в контрольному, 
5 (20%) – в опорному і 10 (37%) - в експериментальному взводах 
факультету № 1; 4 курсанти контрольного (15,4%) і опорного (16%) 
взводів, 9 (33,3%) курсантів експериментального взводу факультету 
№ 2. 

Таблиця 2.7 
Рівні сформованості вольового компонента готовності 

до професійних дій у нетипових ситуаціях 
(за результатами контрольного етапу експерименту) 

 Факультет №1 Факультет №2 
Рівні К О Е К О Е 
Нульовий - - - - - - 
Перший 33,3 % 28,0 % 7,4 % 30,8 % 24,0 % 11,1 % 
Другий 51,9 % 52,0 % 55,6 % 53,8 % 60,0 % 55,6 % 
Третій 14,8 % 20,0 % 37,0 % 15,4 % 16,0 % 33,3 % 

 

Отже, за результатами контрольного етапу експерименту виявле-
но, що рівень сформованості вольового компонента у курсантів екс-
периментальних взводів зріс більш суттєво у порівнянні із курсан-
тами контрольних і опорних взводів. Крім того, вже не було виявле-
но курсантів, в яких цей компонент знаходився на нульовому рівні. 
На даному етапі за означеним компонентом були виявлені 36 курса-
нтів (це становить 23,0 % у порівнянні із 12,1 %), що мали найви-
щий - третій рівень його прояву, в основному за рахунох збільшення 
кількості курсантів цієї категорії в експериментальних взводах. 35 
(це 22,3% по відношенню до 39,5 %) і 86 (це 54,7% по відношенню 
до 47,1% зареєстрованих під час констатуючого етапу експеримен-
ту) курсантів мали перший і другий рівень сформованості вольового 
компонента, відповідно. 

Діагностування рівнів професійної готовності за оцінним компо-
нентом надало на даному етапі такі результати. 
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сті – це реакція добре морально підготовленого співробітника, який 
усвідомлює свій службовий та громадський обов’язок і відповідаль-
ність. 

Мобілізованість, активізація ділових мотивів - прояв усіх можли-
востей особистості і колективу для усунення значних труднощів, які 
виникли; концентрація всіх сил для успішного виконання завдання. 

Прискорення всіх реакцій - загострення уваги, чітка і швидка ро-
бота думки. 

Підвищення пильності - готовність реагувати на оперативні об-
ставини, їх зміни. 

Захопленість, азарт – переживання емоційного піднесення, гост-
рого інтересу до труднощів, які виникають; палке бажання випробу-
вати себе і вийти з труднощів із честю [93]. 

Несприятливо впливають на виконання співробітниками ОВС 
професійних дій і знижують їх ефективність і такі нетипові ситуації, 
для яких характерно виникнення гострого внутрішнього конфлікту 
між вимогами, які пред’являє оперативно-службова діяльність, і 
можливостями співробітника на даний момент. Цей конфлікт вини-
кає або внаслідок зростання вимог, які висуваються до співробітни-
ка, або через зниження його можливостей з якихось причин. Саме 
тому однакові ситуації можуть мати для різних співробітників різну 
складність і ступінь нетиповості. 

До негативних психологічних реакцій, які знижують ефектив-
ність виконання оперативно-службових завдань, М.Г.Логачов відно-
сить: 

-  безтурботність – недооцінку існуючих труднощів та імовірнос-
тей невдачі, необережність, недостатні пильність і готовність до 
труднощів; 

-  ейфорію – стан неприборканої радості, запалу, що супроводжу-
ється різким зниженням пильності і готовності до несподіваного; 

-  занепокоєння, невпевненість, тривожність; 
-  острах невдачі, страх перед відповідальністю, домінування мо-

тиву відходу від невдачі над мотивом досягнення максимально мо-
жливого успіху; 

-  загострене почуття самозбереження, страх за своє життя і життя 
інших; 

-  розгубленість, нерішучість, загальмованість, сповільненість ре-
акцій до подій, що відбуваються; 

-  нерозуміння того, що відбувається, зниження творчих можли-
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востей, спритності, кмітливості; 
-  зниження активності, наполегливості, завзятості при досягненні 

мети; 
-  почуття слабкості, втоми, виснаження сил; 
-  дистрес – психологічне перенапруження, яке дезорганізує пси-

хічну діяльність. 
“Характер психологічних реакцій до впливу психогенних факто-

рів залежить не тільки від особливостей самих факторів, але й від 
ряду психологічних особливостей співробітника, що визначають 
його психологічну усталеність. Зовнішні причини, пройшовши че-
рез внутрішні “умови” людини (цілі, мотиви, установки, погляди, 
переконання, чекання та інші психологічні особливості), завжди 
відбиваються на її діяльності. На недостатньо підготовленого спів-
робітника, який володіє малою психологічною усталеністю, психо-
генні фактори… діють негативно; на добре підготовлених, психоло-
гічно стійких співробітників - позитивно” [93; 37-38]. 

О.М. Корнєв [72], вивчаючи професійно-психологічну підготовку 
працівників підрозділів міліції швидкого реагування, виокремив три 
типи реакції працівника міліції на екстремальні ситуації оператив-
но-службової діяльності: з високим, низьким і неадекватним рівнем 
регуляції, які, на нашу думку, повною мірою характерні і для нети-
пових ситуацій. 

Високий рівень регуляції - адаптивна поведінка. Покращуються 
регулятивні функції психіки, своєчасно прогнозуються і врахову-
ються зміни в оперативно-службовій обстановці, здійснюється мо-
білізація резервних можливостей; використовуються найбільш від-
повідні до ситуації навички, тактичні способи дій, підвищується 
вольове регулювання діяльності та її загальна ефективність. 

Низький рівень регуляції - неадаптивна поведінка. Порушується 
узгодженість психічних процесів, послідовність та точність вико-
нання дій, ігнорується набутий професійний досвід, з’являється сте-
реотипність ситуативно необумовлених рухливих реакцій, або упо-
вільнення дій до повного заціпеніння; ефективність діяльності зни-
жена. 

Неадекватний рівень регуляції - дезадаптивна поведінка. Профе-
сійні навики та уміння регулювати поведінку та рухові реакції за-
міщується інтенсивними формами реагування на небезпеку. 

Слід також відзначити, що нетипові ситуації призводять до пев-
ного ризику – дій працівника ОВС в небезпечній ситуації, які су-
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З таблиці видно, що з першим рівнем сформованості операційно-
го компонента виявлено 10 курсантів (37%) з контрольного і 7 (28%) 
- з опорного взводів на факультеті № 1, а також 11 курсантів (42,3%) 
з контрольного і 6 (24%) - з опорного взводів на факультеті № 2. 
Другий рівень сформованості означеного компонента на даному 
етапі був притаманний 11 майбутнім працівникам ОВС (40,8%) з 
контрольного, 9 (36%) - з опорного і 7 (25,9%) з експериментально-
го взводів на факультеті кримінальної міліції; 11 курсантам (42,3%) 
з контрольного, 9 (36%) - з опорного і 6 (22,2%) - з експерименталь-
ного взводів на факультеті транспортної міліції. Третього рівня 
сформованості означеного компонента набули 6 курсантів (22,2%) в 
контрольному, 9 (36%) - в опорному і 20 (74,1%) - в експеримента-
льному взводах факультету № 1, а також 4 курсанти (15,4%) - в кон-
трольному, 10 (40%) - в опорному і 21 (77,8%) - в експерименталь-
ному взводах факультету № 2. Різниці між рівнями сформованості 
операційного компонента у курсантів різних факультетів не виявле-
но. 

Таким чином, курсантів, в яких операційний компонент готовно-
сті до професійних дій у нетипових ситуаціях мав перший рівень 
сформованості, вже виявлено 34 особи, з них жодного з експериме-
нтальних взводів (це 21,7 % у порівнянні із 5,2 %). Загальна кіль-
кість курсантів, в яких означений компонент досяг другого рівня, 
майже не змінилась: було зареєстровано 53 такі курсанти (це стано-
вить 33,8 % у порівнянні із 38,7 %). Загальна кількість досліджува-
них із третім рівнем готовності за операційним компонентом змен-
шилась і дорівнювала 70 осіб (це 44,5 % у порівнянні із 56,1 %). 

Слід також відзначити, що на даному етапі в контрольних і опор-
них взводах кількість курсантів із достатнім рівнем готовності знач-
но зменшилась, що було пов’язано із підвищенням вимог щодо 
професійної готовності до дій у нетипових ситуаціях, тоді як части-
на курсантів із таким рівнем в експериментальних взводах суттєво 
не змінилась. 

Узагальнені дані щодо діагностування рівнів сформованості 
професійної готовності майбутніх працівників міліції до дій у нети-
пових ситуаціях за вольовим компонентом наведені в таблиці 2.7. 

З таблиці видно, що курсантів з нульовим рівнем сформованості 
вольового компонента готовності на даному етапі дослідження вже 
не виявлено. Перший рівень сформованості означеного компонента 
був притаманний 9 курсантам (33,3%) з контрольного, 7 (28%) - з 
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порівнянні із 29,9 % за результатами констатуючого експерименту), 
які мають другий рівень сформованості орієнтаційного компонента. 
Це 15 курсантів (55,6%) з контрольного, 19 (76%) - з опорного і 23 
(85,2%) - з експериментального взводів на факультеті № 1; 12 кур-
сантів (46,2%) з контрольного, 20 (80%) - з опорного і 21 (77,8%) - з 
експериментального взводів на факультеті № 2. Курсантів, в яких 
означений компонент набув третього рівня сформованості, зареєст-
ровано 5 осіб (це 3,2 % у порівнянні із 0 %). Це курсанти експери-
ментальних взводів: 2 (7,4%) на факультеті кримінальної і 3 (11,1%) 
- на факультеті транспортної міліції. 

Таблиця 2.5 
Рівні сформованості орієнтаційного компонента готовності 

до професійних дій у нетипових ситуаціях 
(за результатами контрольного етапу експерименту) 

 Факультет №1 Факультет №2 
Рівні К О Е К О Е 
Нульовий - - - - - - 
Перший 44,4 % 24,0 % 7,4 % 53,8 % 20,0 % 11,1 % 
Другий 55,6 % 76,0 % 85,2 % 46,2 % 80,0 % 77,8 % 
Третій - - 7,4 % - - 11,1 % 

 
Отже, кількість курсантів експериментальних взводів, в яких під-

вищився рівень сформованості цього компонента, значно зросла; 
зросла також, але не так суттєво, кількість курсантів в опорних і 
контрольних взводах. 

За операційним компонентом (як було відзначено, за результата-
ми констатуючого експерименту за цим компонентом зареєстрована 
найбільша кількість курсантів з третім рівнем готовності) на даному 
етапі ми одержали такі результати (див. таблицю 2.6). 

Таблиця 2.6 
Рівні сформованості операційного компонента готовності 

до професійних дій у нетипових ситуаціях 
(за результатами контрольного етапу експерименту) 

 Факультет №1 Факультет №2 
Рівні К О Е К О Е 
Нульовий - - - - - - 
Перший 37,0 % 28,0 % - 42,3 % 24,0 % - 
Другий 40,8 % 36,0 % 25,9 % 42,3 % 36,0 % 22,2 % 
Третій 22,2 % 36,0 % 74,1 % 15,4 % 40,0 % 77,8 % 
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проводжуються невизначеністю результатів і можливістю одержан-
ня несприятливих наслідків у випадку невдачі. Ризик характеризу-
ється можливістю вибору серед менш чи більш небезпечних для 
працівника міліції варіантів поведінки, які відрізняються за ступе-
нем їх ефективності з точки зору досягнення результатів діяльності. 
Часто ризикована поведінка дозволяє досягти мети діяльності шви-
дше і з мінімальними втратами. 

Добрий результат ризикованої діяльності пов’язаний з рівнем об-
ґрунтованості (виправданості) або необґрунтованості (невиправда-
ності) прийняття рішень. Обґрунтований ризик передбачає адекват-
ну оцінку людиною відповідної ситуації. 

Ми вважаємо, що під час виконання професійних дій у нетипо-
вих ситуаціях оперативно-службової діяльності доцільно розрізняти 
два типи ризику. Ситуації першого типу надають можливість вибо-
ру між ризикованою поведінкою і відмовою від неї, виходячи з про-
гнозу можливих наслідків і ймовірності успіху (альтернативний 
ризик). Другий тип ситуацій характеризується обов’язковим ризи-
ком під час виконання професійних дій, оскільки відмова від ризику 
призведе до непоправних наслідків (безальтернативний ризик). 

На прийняття рішення про ризик під час нетипової ситуації 
впливають фактори зовнішнього середовища і особливості особис-
тості працівника ОВС. 

До факторів зовнішнього середовища ми віднесли: фактори, що 
утворюють структуру прийняття рішення (складність нетипової 
ситуації, наявність альтернативи в поведінці, обсяг інформації про 
обстановку, дефіцит часу); зовнепроблемні фактори (норми, заборо-
ни і правила діяльності, критерії оцінки праці, відповідальність та 
ін.). 

До особливостей особистості працівника ОВС ми віднесли його 
професійну компетентність і впевненість у собі, натренованість до 
дій у нетипових ситуаціях, витримку, самовладання. 

Особливої уваги потребує питання про поведінку працівників мі-
ліції на оперативному автотранспорті в нетипових ситуаціях. У 
цьому випадку нетиповість дій обумовлюється низкою факторів 
об’єктивного, тактичного і суб’єктивного характеру, особливостями 
перебігу психічних процесів і непередбачуваністю моменту виник-
нення погрози, а також неконтрольованістю виникнення самих не-
типових ситуацій. 

До факторів, які визначають специфічність виконання оператив-
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но-службового завдання в нетипових ситуаціях із використанням 
транспортного засобу, ми віднесли: 

-  дорожні: виникнення нетипових ситуацій, пов’язаних з пору-
шеннями умов безпечного водіння (стан дороги, дорожні “пробки”, 
несприятливі метеоумови, звуження дороги, обмеженість проїзду, 
порушення правил руху); необхідність виконувати іншими учасни-
ками руху обов’язкових вимог працівників ДАІ, сигналів світлофо-
ра, дорожньої розмітки та інших правил дорожнього руху на шляхах 
України. 

-  технічні: конструктивні особливості автомобіля, відсутність до-
даткового обладнання на автомобілі, технічна несправність автомо-
біля (поломка); 

-  організаційно-технічні: відсутність мобільного зв’язку, групи 
підтримки; відпрацьованих основного і запасних маршрутів руху; 
відсутність на автомобілі спеціальних сигналів і неможливість ви-
користання спеціального проїзду; 

-  психологічні: відсутність спеціальної підготовки з техніки без-
аварійного руху у водія; порушення вимог безпеки самим злочин-
цем під час переслідування; 

-  тактико-спеціальні: недостатнє володіння комплексом тактич-
них прийомів пересування, переслідування, опору злочинних пося-
гань із використанням автотранспорту. 

Визначення сутності поняття “нетипова ситуація”; класифікація 
нетипових ситуацій залежно від умов виконання професійних дій та 
від інтенсивності і методів розв’язання; аналіз впливу психогенних 
факторів, якими супроводжуються нетипові ситуації, на результати 
професійних дій співробітників ОВС; вивчення відповідних реакцій 
на них (позитивних, негативних, з різним рівнем регуляції); аналіз 
доцільності ризику під час нетипової ситуації відповідно до впливу 
факторів зовнішнього середовища і особливостей особистості пра-
цівника ОВС, - дозволили нам педагогічно обґрунтувати і реалізува-
ти шляхи і засоби підготовки курсантів навчальних закладів МВС 
до професійних дій у нетипових ситуаціях оперативно-службової 
діяльності. 
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Таблиця 2.4 
Рівні сформованості мотиваційного компонента готовності  

до професійних дій у нетипових ситуаціях  
(за результатами контрольного етапу експерименту) 

 Факультет №1 Факультет №2 
Рівні К О Е К О Е 
Нульовий - - - - - - 
Перший 3,7 % - - - - - 
Другий 37,0 % 28,0 % 33,3 % 46,2 % 36,0 % 29,6 % 
Третій 59,3 % 72,0 % 66,7 % 53,8 % 64,0 % 70,4 % 

 
Як видно з таблиці, на даному етапі серед опитаних був виявле-

ний лише 1 курсант із контрольного взводу на факультеті № 1 (що 
становить 0,6 % порівняно з 4,5 % до формуючого експерименту), в 
якого мотиваційна сформованість залишилась на першому рівні. 
Другий рівень сформованості означеного компонента був зафіксо-
ваний у 55 курсантів (це 35,1 % у порівнянні з 42 %). З них 10 кур-
сантів (37%) з контрольного, 7 (28%) – з опорного і 9 (33,3%) – з 
експериментального взводів на факультеті кримінальної міліції, а 
також 12 курсантів (46,2%) з контрольного, 9 (36%) – з опорного і 8 
(29,6%) – з експериментального взводів на факультеті транспортної 
міліції. Третій рівень зареєстрований у 101 з опитаних (вони скла-
дають 64,3 % у порівнянні із 53,5 %). З них 16 майбутніх працівни-
ків міліції (59,3%) з контрольного і по 18 з опорного (72%) і експе-
риментального (66,7%) взводів на факультеті № 1; 14 курсантів 
(53,8%) в контрольному, 16 (64%) – в опорному і 19 (70,4%) – в екс-
периментальному взводах на факультеті № 2. 

Отже, загальна кількість курсантів, в яких був зареєстрований 
перший і другий рівні мотиваційного компонента, зменшилась, тоді 
як курсантів з третім рівнем стало більше (в основному, за рахунок 
експериментальних груп). 

За орієнтаційним компонентом наприкінці формуючого експе-
рименту були одержані такі результати (див. таблицю 2.5). 

Перший рівень сформованості цього компонента був зафіксова-
ний у 42 курсантів (що становить 26,8 % у порівнянні із 70,1 %). З 
них 12 курсантів (44,4%) в контрольному, 6 (24%) - в опорному і 2 
(7,4%) - в експериментальному взводах на факультеті кримінальної 
міліції; 14 курсантів (53,8%) в контрольному, 5 (20%) - в опорному і 
3 (11,1%) в експериментальному взводах на факультеті транспорт-
ної міліції. Виявлено 110 майбутніх працівників ОВС (це 70% у 
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навиків водіння під час швидкісного маневрування; розворот “вісім-
ка”; проходження комбінованої смуги перешкод за часом; маневру-
вання під час руху заднім ходом; плавне гальмування; переривчасте 
гальмування; східчасте гальмування; комбіноване гальмування; 
перестроювання; подвійне перестроювання. 

Отже, теоретична, професійно-практична, соціально-
психологічна, матеріально-технічна і контрольно-нормативна підго-
товка виступили провідними шляхами формування готовності кур-
сантів до професійних дій у нетипових ситуаціях оперативно-
службової діяльності. 

 
 
2.5. Результати експериментального дослідження процесу 

підготовки майбутніх працівників міліції до професійних дій у 
нетипових ситуаціях 

 
Результати діагностування рівнів сформованості компонентів 

професійної готовності наприкінці формувального етапу експери-
менту, у процесі якого ми намагались реалізувати визначені педаго-
гічні умови формування готовності курсантів до професійних дій у 
нетипових ситуаціях оперативно-службової діяльності (а саме: від-
бір змісту професійної підготовки до дій у нетипових ситуаціях з 
урахуванням специфіки практичної діяльності співробітників пра-
воохоронних органів; організація спеціальної професійної підготов-
ки до дій у нетипових ситуаціях, спрямованої на формування про-
фесійної готовності майбутніх фахівців ОВС; застосування особис-
тісно орієнтованого підходу до формування готовності до професій-
них дій у нетипових ситуаціях; критеріальний підхід до діагностики 
стану готовності курсантів до дій у нетипових ситуаціях оператив-
но-службової діяльності), розробили і апробували шляхи і засоби 
формування готовності курсантів до професійних дій у нетипових 
ситуаціях, було проведене повторне діагностування стану означеної 
готовності за ріянями сформованості її компонентів. 

Так, за мотиваційним компонентом були одержані такі результа-
ти (див. таблицю 2.4). 
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1.3. Формування професійно важливих якостей працівників 
ОВС як мета професійної підготовки до дій у нетипових ситуа-
ціях 

 
Працівники міліції зобов’язані проводити різні криміналістичні 

дослідження, виконувати рішення прокурора, слідчого і судді, за-
безпечувати безпеку дорожнього руху; видавати дозволи на при-
дбання, зберігання, носіння і перевезення зброї; контролювати до-
тримання громадянами правил паспортної системи; охороняти, кон-
тролювати та тримати затриманих і взятих під варту осіб; забезпе-
чувати виконання загальнообов’язкових рішень місцевих органів 
самоврядування тощо. Отже, працівники міліції виконують адмініс-
тративну, профілактичну, оперативно-розшукову, кримінально-
процесуальну, виконавчу та охоронну функції, що, безумовно, ви-
магає наявності у них певних якостей. 

Службових обов’язки працівників міліції зумовлені основними 
завданнями міліції (ст. 2 Закону України “Про міліцію” від 
20.12.1990) та спрямовані на забезпечення особистої безпеки грома-
дян, захист їх прав і свобод, законних інтересів, запобігання право-
порушенням та їх припинення; охорону і забезпечення громадського 
порядку; виявлення і розкриття злочинів, розшук осіб, які їх вчини-
ли; захист власності від злочинних посягань, виконання криміналь-
них покарань і адміністративних стягнень; участь у наданні соціа-
льної та правової допомоги громадянам; сприяння у межах своєї 
компетенції державним органам, підприємствам, установам і органі-
заціям у виконанні покладених на них законом обов’язків тощо 
[158]. 

Результативність оперативно-службової діяльності працівників 
ОВС оцінюється за: кількістю проведених операцій по затриманню 
організованих злочинних угруповань з урахуванням кількості за-
триманих осіб; кількістю проведених операцій силової підтримки; 
кількістю проведених операцій по звільненню заручників; кількістю 
вилучених вогнепальної і холодної зброї, вибухових пристроїв, нар-
котичних речовин, грошей, валюти, дорогоцінних металів, докумен-
тів, що мають процесуальне значення по кримінальних справах. 

Оцінка ефективності роботи працівника охоронних органів має 
наступні кількісні і якісні характеристики: за показником результа-
тивності – кількість виконаних за деякий період часу однорідних дій 
у рамках реалізації певного функціонального службового обов’язку; 
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за показником якості - залежить від кількості дій, що не дали очіку-
ваного результату або виконані із порушенням законодавства; за 
показником ефективності – співвідношення показників результати-
вності і якості, що характеризують виконання певного функціональ-
ного службового обов’язку. 

Ефективність функціонування органів внутрішніх справ безпосе-
редньо пов’язана з людським елементом. Від того, хто і як працює, 
залежить досягнення кінцевого результату, тобто досягнення цілей 
та виконання завдань системи ОВС. Компетентність, діловитість, 
високий рівень професіоналізму, дисциплінованість, культура пове-
дінки і праці, здатність сприймати та аналізувати все нове - є етало-
ном діяльності всіх працівників ОВС. 

Отже, результативність службової діяльності працівника ОВС 
залежить від притаманних йому особистісних та професійно важли-
вих якостей – сукупності властивостей психічного, психофізіологіч-
ного і фізичного плану, що забезпечують швидке і надійне виконан-
ня професійних дій у процесі службової діяльності. При цьому осо-
бистістні якості - це, на нашу думку, якості успадковані людиною, а 
професійно важливі - надбані нею і розвинуті на основі особистіс-
них якостей у процесі професійної підготовки. 

Звісно, “професійно важливі якості не можна розглядати абстра-
ктно, поза контекстом тієї спеціалізованої діяльності, до якої як 
суб’єкт включений працівник органів внутрішніх справ” [7; 274]. 
Тому формування у курсантів професійно важливих якостей у про-
цесі їхньої професійної підготовки має бути зорієнтоване на специ-
фіку майбутньої діяльності за фахом. 

Так О.М.Корнєв у процесі дослідження психологічної підготовки 
особового складу спеціальних підрозділів ОВС до дій в екстремаль-
них ситуаціях, визначив такі професійно важливі індивідуально-
психологічні якості: професійні відчуття і сприйняття (просторово-
часова орієнтація; візуальна діагностика людей та соціальних груп в 
умовах оперативно-службової діяльності; керування можливостями 
сенсорних систем; професійна увага та спостережливість); профе-
сійна пам’ять; професійне мислення; розвиток ідеомоторики; група 
навичок: психічної саморегуляції, надання швидкої психологічної 
допомоги потерпілим, колегам, психологічне забезпечення особис-
тої безпеки, психологічного захисту, цілеспрямованого психологіч-
ного впливу на об’єкти професійної діяльності; тактико-
психологічні вміння діяти в екстремальних ситуаціях [72]. 
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стику саморегуляції складали вміння визначати найближчі, середні і 
подальші цілі діяльності, тактичні і стратегічні перспективи. Саме 
цілепокладання, як системоутворююча складова процесу діяльності 
і поведінки особистості, містить у собі світорозуміння, рівень дома-
гання і соціальну зрілість. В основі цілепокладання закладено ре-
зультативний аспект саморегуляції діяльності, що складається за 
рахунок самоаналізу, самооцінки, самокорекції особистісної само-
регуляції і поведінки у типових і нетипових ситуаціях. 

Навчально-виховний процес надавав широкі можливості для роз-
витку в курсантів потреб і вмінь усвідомленої саморегуляції як під 
час навчальних занять, так і в процесі самопідготовки. 
Соціально-психологічна підготовка була спрямована на форму-

вання емоційно-вольової усталеності майбутніх співробітників ОВС 
до складних умов нетипових ситуацій оперативно-службової діяль-
ності, здатності до саморегуляції, гнучкості поведінки в нетипових 
ситуаціях, здатності витримувати значні фізичні та нервово-психічні 
навантаження, здатності до професійного ризику під час нетипових 
ситуацій. Останнє забезпечувалось постановкою перед курсантами 
нетипових завдань, які систематично ускладнювались, та контролем 
за їх виконанням. Усі завдання, що ставились перед курсантами, 
супроводжувались елементами небезпеки, ризику, новизни, дефіци-
ту часу, обмеженістю інформації та іноді вимагали тривалого фізи-
чного і психічного навантаження. 
Матеріально-технічна підготовка передбачала вивчення загаль-

ної будови автомобіля (електрообладнання, трансмісія, кузов, ходо-
ва частина, додаткове і спеціальне обладнання) і вимог щодо його 
експлуатації. 

Вона реалізовувалась на практичних заняттях у формі розповіді і 
показу. 
Контрольно-нормативна підготовка була спрямована на форму-

вання навиків у виконанні нормативів з водіння автотранспортним 
засобом як у типових, так і в нетипових ситуаціях, контроль за адек-
ватністю поведінки майбутніх міліціонерів у професійно нетипових 
ситуаціях на оперативному автотранспорті. 

Реалізація цієї підготовки спиралась на використання тестів пе-
ревірки навиків водіння автомобілем: швидкість кермування за ча-
сом, двома руками, правою і лівою рукою; швидкість переключення 
КПП з часом; з’ясування навиків габаритної підготовки: габаритні 
коридори, дошка, колія, заїзд на стоянку “тещин двір”; визначення 
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льший потік інформації і давало можливість кращого сприймання її 
як на слух, так і візуально, оскільки наочність, конкретність і дина-
мічність - це найбільш ефективний засіб навчання. Засоби відеоза-
пису застосовувались як під час загальної підготовки курсантів, так 
і під час формування у них спеціальних знань, умінь і навиків зале-
жно від характеру ситуації і поставлених перед ними завдань. За 
допомогою відеофрагментів підтверджувалась, доповнювалась або 
продовжувалась думка викладача. Викладач зосереджував увагу 
курсантів на найбільш важливих елементах відеофрагменту, кожен 
фрагмент доповнювався коментарем, практичними прикладами, а 
при необхідності - повтором. 

Ми дійшли висновку, що найдоцільніше використовувати відео-
фільми, спеціально зроблені або за допомогою, або за сценарієм 
викладача у випадках, коли з різних причин немає можливості без-
посередньо ознайомитися, наприклад, з тактикою проведення захо-
ду, з різними зразками технічних засобів та тактикою їх застосуван-
ня. 

Деякі відеофрагменти знімались за безпосередньою участі курса-
нтів (вони не здогадувались про зйомку), яким пропонувалось певне 
оперативно-службове завдання, що супроводжувалось потраплян-
ням до нетипової ситуації. Потім такі фрагменти пропонувались для 
огляду іншим курсантам, які спостерігали за їхніми діями на екра-
нах моніторів (телевізорів). Викладач одночасно коментував ці дії, 
зазначав помилки, яких треба уникати. 

Застосування відеофрагментів у процесі професійної підготовки 
майбутніх офіцерів оперативної служби до дій у нетипових ситуаці-
ях виявилось дуже зручним. У випадку, коли необхідно повторно 
проаналізувати якийсь фрагмент, якщо учасникам нетипової ситуа-
ції необхідно ознайомитись з її ходом, або для більш детального 
вивчення своїх дій та аналізу ситуації з метою не припускатися у 
майбутньому помилок, вибору оптимальних дій у професійно нети-
пових ситуаціях, необхідно було тільки знайти і продивитись потрі-
бний відеофрагмент. 

Як з’ясувалось, шляхом демонстрації відеофрагментів реальних 
або ігрових ситуацій, записаних для навчання, найбільш об’єктивно 
і ефективно можна вивчати різноманітні аспекти діяльності праців-
ників органів внутрішніх справ. 

Крім того, включення курсантів у навчально-творчу діяльність 
сприяло розвитку і становленню саморегуляції. Змістову характери-
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Дослідження Ж.Ю. Половникової стосовно формування психо-
логічної готовності співробітників охорони до здійснення професій-
ної діяльності дозволило авторці виокремити чотири групи профе-
сійно важливих психологічних якостей міліціонера охорони: особ-
ливості уваги, емоційно-вольові, інтелектуальні, комунікативні 
[125]. 

До особливостей уваги вчена відносить здатність зберігати уста-
лену увагу протягом довготривалого часу, незважаючи на втомле-
ність і відволікаючі фактори; здатність розподіляти увагу при одно-
часному виконанні кількох функцій; здатність одночасно спостері-
гати за багатьма ознаками одного об’єкта, спостерігати за кількома 
об’єктами; здатність помічати деталі, незначні змінення об’єктів; 
уміння вибирати з усієї різноманітності явищ лише важливі для ви-
конання службових завдань. 

В емоційно-вольовій сфері важливими є: емоційна усталеність; 
урівноваженість і самовладання під час конфліктів; завзятість у по-
доланні труднощів; здатність не піддаватись тиску; готовність брати 
відповідальність на себе; самокритичність; постійна зібраність. 

Уміння бачити кілька варіантів виконання службового завдання і 
обирати з них кращий; здатність відтворювати зоровий образ за 
словесним описом; уміння визначити інформацію, необхідну для 
прийняття обумовленого рішення; здатність приймати рішення в 
умовах дефіциту часу і інформації, - усе це важливо з боку інтелек-
ту. 

Важливими комунікативними здатностями і вміннями є: вміння 
швидко розпізнавати особливості співрозмовника і відразу знаходи-
ти правильний стиль спілкування з ним; здатність доходити згоди, 
зберігаючи принципову власну позицію. 

У дослідженні І.В.Платонова, спрямованого на вивчення динамі-
ки психологічної готовності майбутніх офіцерів внутрішніх військ 
до правоохоронної діяльності, система професійно сформованих, 
соціально значущих, індивідуально-психологічних властивостей 
особистості, що становлять професіограму правоохоронця, розподі-
ляється з урахуванням загальновідомих психічних сфер людини на: 

- професійну мотивацію: переконання у правильному виборі 
професії; почуття професійного обов’язку та відповідальності, упе-
вненості у своїх силах; готовність до самопожертви заради вряту-
вання інших людей; чесність, порядність; почуття поваги до людей; 
наявність ідеалу, гідного взірця людини-професіонала; інтерес до 
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підвищення свого фахового рівня, бажання служити в правоохорон-
них органах; 

- професійний досвід і психологічні якості особистості: профе-
сійна спостережливість, добра просторова орієнтація, високий рі-
вень розподілу і переключення уваги; винахідливість, швидкість і 
пластичність мислення, неординарність у прийнятті рішень; висо-
кий рівень розвитку перцептивних здібностей, розвинуті комуніка-
тивні навички; професійна пам’ять; фізичні навички, які дозволяють 
забезпечити як особисту безпеку, так і безпеку громадян; звички до 
дотримання дисципліни; уміле володіння зброєю, технікою, при-
строями, необхідними для успішного виконання функцій правоохо-
ронної діяльності; 

- емоційно-вольову сферу: емоційну стійкість, здатність до пси-
хічної саморегуляції; готовність до професійного ризику; організо-
ваність, сміливість, рішучість; цілеспрямованість у досягненні по-
ставленої мети; здатність переносити тривалі фізичні і психічні на-
вантаження; 

- сенсомоторну сферу: здатність до координації рухів, до форму-
вання складних сенсомоторних комплексів; швидка реакція на зоро-
ві, слухові, тактильні, рухові та інші подразники; точність рухів і 
здатність до швидких дій в умовах дефіциту часу [123]. 

Прогнозування емоційної усталеності працівників ОВС в екстре-
мальних умовах оперативно-службової діяльності, що було предме-
том дослідження З.Р. Шайхлісламова, привело автора до висновку, 
що “результативність спеціальних оперативних дій співробітника 
ОВС в екстремальній ситуації зумовлюється впливом трьох чинни-
ків: мірою схильності людини до конкретної діяльності, рівнем емо-
ційної усталеності і психофізичним станом людини на даний мо-
мент” [180; 7]. Автор уважає емоційну усталеність одним з компо-
нентів професійної діяльності, який сприяє ефективному застосу-
ванню працівником своїх знань і досвіду в екстремальних ситуаціях, 
і підкреслює, що “емоційна усталеність працівника ОВС є функцією 
його спеціальної психологічної підготовки, яка забезпечує ефектив-
ну оперативну діяльність в екстремальних умовах і є провідним 
фактором формування спеціальних професійних якостей працівника 
ОВС” [180; 7]. Емоційна усталеність знижує негативний прояв си-
льних емоційних впливів, попереджує крайній стрес, сприяє вияв-
ленню готовності до дії в напруженій ситуації. Емоційна усталеність 
характеризується: правильним сприйняттям обстановки, її аналізом, 
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ні виконання одного, а потім і кількох прийомів. Структура дисцип-
ліни “Автомобільна підготовка”, а також структура запропоновано-
го нами спецкурсу “Водіння автомобіля оперативної служби у про-
фесійно нетипових ситуаціях” передбачали послідовність відпрацю-
вання прийомів керування автомобілем у типових і нетипових ситу-
аціях, формування і наступного закріплення вмінь, формування 
окремих, в тому числі специфічних, навиків. Початкові прийоми 
розчленовувались на більш прості, виконувались за частинами, а 
потім, по мірі засвоєння кожним курсантом окремих елементів, 
прийом чи дія виконувались повністю. 

Так, наприклад, необхідний для водія навик переключення пере-
дачі набувався не відразу. Курсанта спочатку навчали правильно 
виключати і включати зчеплення, переводити важіль коробки пере-
дач у робочий стан на нерухомому автомобілі чи тренажері, і лише 
потім вчили переключати передачі у взаємозв’язку з іншими орга-
нами керування під час руху автомобіля. 

Професійно-практична підготовка відбувалась у формі практич-
них занять на тренажерах, у нерухомому автомобілі, рухомому ав-
томобілі на автодромі та безпосередньо на дорогах міста. 

Слід відзначити, що формування професійно важливих якостей, 
необхідних для ефективного виконання професійних дій в умовах 
нетипових ситуацій, неможливо відокремити від професійної підго-
товки майбутнього фахівця. Цей процес відбувався паралельно з 
його професійним становленням і, разом із тим, був його частиною. 
Але під час загальної підготовки формувались одні якості, а під час 
спеціальної - інші, в яких враховувалась специфіка оперативно-
службової діяльності на автотранспорті. 

Для формування готовності майбутніх оперативних працівників 
до дій у професійно нетипових ситуаціях на автотранспорті у про-
цесі теоретичної і професійно-практичної підготовки застосовува-
лись такі засоби навчання, як: засоби, призначені для проведення 
пояснень і демонстрацій (навчальні фільми, діапозитиви, магніто-
фонні і відеозаписи, стенди, плакати і т.ін.); засоби, призначені для 
проведення вправ і тренувань курсантів (тренажери, обладнані на-
вчальні майданчики, автодроми, спеціалізовані комп’ютерні про-
грами та ін.). 

Ми намагались підвищити якість теоретичної і професійно-
практичної підготовки курсантів до дій у нетипових ситуаціях за 
рахунок застосування засобів відеозапису, що забезпечувало найбі-
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сантів безпосередньо під час діяльності, яка відтворює реальну. 
Крім того, ігрова діяльність на заняттях була важливим засобом 

розвитку професійно важливих якостей, а також засобом формуван-
ня мотивації професійної підготовки, оскільки саме гра є формою 
реалізації активності людини, формою життєдіяльності і пов’язана 
функціональним задоволенням. 
Професійно-практична підготовка стала стрижневою ланкою си-

стеми формування готовності міліціонерів оперативної служби до 
дій у нетипових професійних ситуаціях і була спрямована на вдос-
коналення навиків керування автотранспортним засобом в усклад-
нених умовах нетипових ситуацій, розвиток у курсантів професійно 
важливих якостей, виховання впевненості у своїх силах, цілеспря-
мованості, сміливості і рішучості, ініціативи і винахідливості. 

У процесі формування навиків водіння в ускладнених умовах не-
типових ситуацій оперативно-службової діяльності ми враховували, 
що навик умовно проходить чотири стадії (чи рівні сформованості): 
знання-знайомства, знання-поняття, знання-уміння і знання-навики. 

Навчання на рівні знайомства позначало, що курсанти можуть 
впізнавати об’єкт серед інших однорідних об’єктів шляхом порів-
няння і зіставлення з ними. 

Знання-поняття дозволяли впізнавати навіть окремий об’єкт, ро-
зуміти його сутність, характеризувати основні властивості. На цьо-
му рівні курсанти могли описати об’єкт і його характерні риси на-
пам’ять, зробити деякі класифікації, узагальнення. 

Володіючи вміннями, курсант набував здатність застосовувати 
знання для вирішення конкретних практичних задач, в яких потріб-
но враховувати низку умов і обмежень. 

І, нарешті, навчання на рівні навику передбачало здатність засто-
совувати знання з перенесенням їх на діяльність в інших умовах з 
перетворенням набутих знань і дій. 

Відробляти навики було потрібно для того, щоб майбутній мі-
ліціонер під час керування автомобілем оперативної служби якомо-
га менше енергії і волі витрачав на усвідомлення прийомів керуван-
ня. Це забезпечувало добру працездатність, надавало додатковий 
час для оцінки оперативної ситуації і прийняття рішень щодо ефек-
тивних дій в її умовах. 

Ми переконались, що формування вмінь і навиків діяти у нети-
пових оперативних ситуаціях із застосуванням транспортних засобів 
- досить складний процес, в якому провідну роль відіграють повтор-
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оцінкою і прийняттям рішень; послідовністю і безпомилковістю дій 
для виконання функціональних обов’язків і досягнення мети; пове-
дінковою реакцією: точність і своєчасність рухів, громкість, тембр, 
швидкість і виразність мовлення; зміненням у зовнішньому вигляді: 
вираз обличчя, погляд, міміка, пантоміміка. 

З точки зору практичної діяльності, емоційну усталеність можна 
розглядати як психологічну характеристику надійності людини і, 
певною мірою, як функцію її інтелекту і психологічного образу за-
дачі, що вирішується. Але основні підходи до розуміння емоційної 
усталеності різні. Згідно з одним з них, основні психологічні факто-
ри емоційної усталеність виносяться за її межі і вбачаються, перш за 
все, у вольових якостях. Другий підхід: емоційна усталеність - це 
наслідок інтеграції різних психічних процесів і явищ, третій - під 
час розгляду емоційної усталеність має на увазі резерви нервово-
психічної енергії. Згідно з останнім із них, емоційна усталеність - це 
якості і властивості саме емоційного процесу в складній для людини 
ситуації. 

Звісно, виконання надзвичайно відповідальних і небезпечних за-
вдань може не тільки знизити, але й дезорганізувати емоційну уста-
леність. Тому, на наш погляд, доцільно розглядати емоційну устале-
ність на основі розуміння її як якості особистості і як психічного 
стану, що забезпечують адекватну поведінку в екстремальних, а 
також нетипових ситуаціях. 

Якщо аналізувати професійно важливі якості співробітників 
ОВС, що необхідні для виконання службових обов’язків у складних 
умовах нетипових ситуацій, то останні вимагають від працівників 
міліції не лише спеціальних професійних знань, вмінь і навиків, але 
й особливих морально-психологічних, комунікативних і лідерських, 
психофізіологічних, фізичних якостей. 

Проведений нами аналіз джерел [6, 39, 42, 58, 60, 69, 71, 90, 107] 
дозволив дійти висновку, що професійно важливі у нетипових ситу-
аціях морально-психологічні якості це: емоційна усталеність, сміли-
вість, рішучість, здатність приймати рішення в нетипових умовах. 
Комунікативні і лідерські якості: вміння впливати на поведінку лю-
дей, здатність швидко утворювати оперативні групи, вміння встано-
влювати діловий контакт, уміння впливати на психологічний клімат 
в колективі і під час виконання оперативно-службових завдань. 
Психофізіологічні якості: здатність працювати в обмежений інтер-
вал часу; усталеність пам’яті в нетипових ситуаціях; якості уваги: 



 50 

поле, концентрація, розподіл, переключення; для працівників на 
автотранспорті – здатність орієнтуватись у просторі, швидкість і 
точність сенсомоторних реакцій, добра координація рухів; швидка 
орієнтація в дорожньо-транспортній обстановці; швидке і точне 
визначення швидкості і просторових відношень; відчуття часу; точ-
ний динамічний і статистичний глазомір; добра зорова оперативна, 
короткочасна і довготривала пам’ять. Фізичні якості: добрий фізич-
ний розвиток, витривалість, швидкість, сила, спритність, нормальна 
втомлюваність. 

Особливо важливі в умовах нетипових професійних ситуацій і 
такі якості, як здатність прогнозувати ситуацію, що розвивається; 
аналізувати обстановку; приймати правильні рішення і реалізовува-
ти їх; здатність усвідомлено регулювати рівень готовності: перехо-
дити від режиму очікування до підвищеної або повної готовності 
відповідно до оперативної обстановки; швидко досягати стану по-
вної мобілізації і оперативного спокою. 

Надійність виконання оперативно-службових завдань із застосу-
ванням транспортних засобів визначається професійною майстерні-
стю міліціонера, який керує автомобілем. Вона складається із знань 
Правил дорожнього руху, навиків і здібностей, необхідних для без-
печного керування автомобілем. Найскладніше – володіти прийо-
мами водіння в екстремальних дорожніх і погодно-кліматичних 
умовах, критичних, аварійних, нетипових ситуаціях. У нетипових 
ситуаціях водій змушений діяти в примусовому темпі, який при 
дефіциті часу може стати для деяких непідсильним, тобто переви-
щити психофізичні можливості. 

За кермом водій зосереджує всю увагу на об’єктах, які складають 
дорожню обстановку, що безперервно змінюється. Уважний водій 
швидко реагує на кожне змінення відповідним розрахунком. З нако-
пиченням досвіду зменшується кількість помилок у розрахунках, 
розрахунок стає підсвідомим. У досвідчених водіїв підсвідомий 
розрахунок переходить в автоматичне виконання основних правил 
руху. 

Основне навантаження під час виконання водієм оперативно-
службових завдань (як у типових, так і в нетипових ситуаціях), несе 
його нервова система. З психологічної точки зору діяльність міліці-
онера під час управління автомобілем оперативної служби склада-
ється з отримання інформації, її оцінки, прийняття рішення і його 
здійснення. 
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ня (раптова зміна рядності, проїзд на червоний сигнал світлофора 
або інші дії, що не припускаються Правилами дорожнього руху); 
невиконання “порушником” вимог “працівника міліції” після зупи-
нки свого транспортного засобу; відсутність документів чи водійсь-
кого посвідчення у “порушника”; виявлення зброї або інших речей, 
що могли стати загрозою життю міліціонера оперативної служби і 
т.ін. 

Курсанту, якому відводилась роль працівника міліції, не було ві-
домо яка саме нетипова ситуація може виникнути під час виконання 
ним оперативно-службового завдання. 

Всі інші учасники гри спостерігали за діями “порушника”, адек-
ватними (чи неадекватними) діями “співробітника ОВС”, оцінювали 
правильність його дій відповідно ситуації. 

Наприкінці гри обговорювались і аналізувалися дії усіх її учас-
ників, разом із працівником карного розшуку оцінювалась ефектив-
ність виконання оперативно-службового завдання. 

Окремі ігри були спрямовані на імітацію дій працівника міліції 
залежно від кількості осіб, що знаходились в автомобілі уявлювано-
го порушника, і від кількості співробітників міліції, які оглядали 
його транспортний засіб. 

Під час організації імітаційних ігор ми намагались, щоб вони 
відповідали основним принципам їх ефективності, а саме: мінімаль-
на формалізація ігрового процесу; дотримання правдоподібності 
ситуації, що імітується; відтворення основних зв’язків, а не лише 
копіювання реальної ситуації; поступове з’ясування проблеми, а не 
перескакування з однієї проблеми на іншу; гра мала досить опера-
тивний зворотний зв’язок; принцип сумісної діяльності; принцип 
проблемності. Принцип сумісної діяльності учасників передбачав 
рольову взаємодію, розподіл і інтеграцію професійних функцій фа-
хівців, що імітуються під час гри. Цей принцип вимагав, щоб у зміст 
гри була закладена система проблемних навчальних завдань у ви-
гляді опису конкретних професійних ситуацій, які можуть містити 
неявні альтернативи вибору, недостатні чи надлишкові дані. 

Імітаційні ігри дозволяли нам не тільки побудувати активний 
процес навчання, спрямований на формування готовності курсантів 
до професійних дій, зокрема у нетипових ситуаціях, але й були за-
собом діагностування сформованості професійно важливих якостей. 
На відміну від діагностування, яке проводиться шляхом тестування, 
імітаційні ігри дозволяли виявити ті чи інші особистісні якості кур-
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послідовності. “Вільні” імітаційні ігри більш відповідали реальності 
і дозволяли цілісно відтворювати професійну діяльність тих чи ін-
ших реальних учасників ситуацій, що імітуються. Тому саме “віль-
ні” імітаційні ігри доцільні для формування готовності курсантів до 
дій у нетипових професійних ситуаціях. 

Під час організації на заняттях “вільних” імітаційних ігор ми дія-
ли за її класичним спрощеним варіантом, що містив такі етапи: під-
готовку, програвання, обговорення і аналіз гри. Керівники гри, що 
утворювали “групу контролю”, обирали проблему, яка підлягала 
імітації. За цією проблемою розроблявся сценарій, який складався з: 
відомостей про сторони (співробітники ОВС – правопорушники), 
які брали участь в імітації ситуації; ступінь зацікавленості в 
розв’язанні проблеми; основні можливості команд; інші моменти, 
пов’язані з сприйняттям кожною стороною даної ситуації. Подекуди 
змістом гри виступав компроміс між “жорсткою” і “вільною” грою. 

На роль правопорушників запрошувалися співробітники іншого 
підрозділу (служби), по можливості, вони повинні були бути в циві-
льному одязі. З’ясувалося, що при наявності незнайомих осіб курса-
нти не сприймали виконання завдань як гру з усіма її умовами. То-
му, хто виконував роль правопорушників, керівник заняття пропо-
нував індивідуальне завдання, оскільки останні гравці не повинні 
були знати про його сутність. Під час багаторазових тренувань у 
“співробітників міліції” виникала недовіра до будь-яких дій поруш-
ників і постійне очікування підступу з їхнього боку. В результаті 
ймовірність виникнення стресогенної ситуації у зв’язку з психологі-
чною неготовністю до можливих протидій з боку порушника істот-
но зменшилась. 

Однією з таких імітаційних ігор була “Зупинка і огляд автомобі-
ля уявлюваного порушника”. На його роль був запрошений праців-
ник карного розшуку УМВС України в Одеській області, який має 
великий практичний досвід оперативно-розшукової діяльності, зна-
йомий з ймовірнісною поведінкою порушників у певних ситуаціях. 
За інструкцією, яка була надана “порушнику” напередодні гри, він 
мусив діяти таким чином, щоб спровокувати виникнення нетипової 
ситуації і змусити “працівника міліції” оцінювати ситуацію і при-
ймати відповідне рішення у короткий термін часу. Такими провока-
ційними діями “порушника” були: несвоєчасна зупинка транспорт-
ного засобу за командою працівника міліції, що призводило до пе-
реслідування; непередбачені дії “порушника” під час переслідуван-
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Водій, який керує автомобілем, сприймає дорожню обстановку. 
Сприйняття містить у собі багато окремих відчуттів. Головні сприй-
няття, що мають місце під час водіння автомобілем оперативної 
служби, - це зорові, чуттєві сприйняття коротких проміжків часу. У 
процесі руху зорове сприйняття є основним джерелом інформації 
про оточуюче середовище. 

Керування автомобілем вимагає від міліціонера постійної уваги – 
уміння зосередитись на предметі чи явищі. Увага є однією з найва-
жливіших якостей водія. Важливими факторами уваги є: устале-
ність, концентрація, обсяг, розподіл і переключення. Усталеність 
уваги - це здатність протягом деякого часу концентрувати увагу на 
одному предметі чи явищі. Вона визначається часом, протягом яко-
го зберігається його інтенсивність. Концентрація уваги - це стан 
готовності до реакції. Здатність сприймати одночасно кілька 
об’єктів і правильно реагувати на них розуміють як обсяг уваги. 
Коли умови сприйняття не дуже складні, людина може одночасно 
сприймати 4-6 об’єктів. Розподіл уваги – це здатність міліціонера 
одночасно зосереджуватись на двох або кількох діях. Під переклю-
ченням уваги розуміють процес змінення уваги на інші об’єкти. 
Якість уваги можна розвивати і вдосконалювати. 

Професійно важливі якості водія автомобіля оперативної служби 
залежать також від видів керування автомобілем у різних нетипових 
ситуаціях. Так їзда по прямій дорозі з незначними перешкодами 
висуває вимоги головним чином до моторно-координаційної діяль-
ності і потребує достатнього розвитку рецепторів, серед яких голо-
вну роль відіграють суглобово-м’язові відчуття. Їзда по ламаній 
лінії без перешкод, які рухаються впоперек і змінюють напрямок, 
вимагає додатково зорово-моторної координації, оцінки швидкості 
рухів і розподілу уваги на два ряди подразників. Їзда вулицею з ін-
тенсивним поздовжним і поперечним рухом, з частим зміненням 
напрямку і швидкості перешкод, з неочікуваною появою перешкод 
перед автомобілем та іншими ускладненнями просторових ситуацій 
вимагає швидкого переключення психологічної установки людини 
(швидкого прийняття рішення), міцності загальних імпульсів і, ра-
зом із тим, швидкого відриву від автоматизації рухів, усталеності 
орієнтування у рухах під час несподіваних і небезпечних змінах 
ситуацій. 

Рівень професійної майстерності водія автомобіля оперативної 
служби визначається також психологічною підготовленістю, наявні-
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стю високих моральних якостей, здатністю передбачати і попере-
джати небезпеку на дорозі, умінням діяти в складних нетипових 
ситуаціях, знаннями свого транспортного засобу, високою відпові-
дальністю за всі свої дії під час дорожнього руху. 

Дії міліціонера щодо забезпечення ефективного і безпечного ке-
рування транспортним засобом під час виконання оперативно-
службових завдань повинні задовольняти таким характеристикам: 
правильності, точності, своєчасності, швидкості, надійності. 

Під правильністю дії в цьому аспекті слід розуміти її загальну 
відповідність завданню, наприклад, правильне впізнання того чи 
іншого об’єкта середовища руху, оцінка дорожньої ситуації. 

Точність дії виявляється у: точності сприйняття дистанції між ав-
томобілями, точності дозування зусиль і амплітуди руху ноги під 
час натиску на педаль акселератора, точності дотримування безпеч-
ної дистанції. 

Кожна дія у процесі керування автомобілем повинна виконувати-
ся своєчасно, оскільки вона є відповіддю на стан підсистеми авто-
мобіль – середовище руху, що характеризує певний момент змінен-
ня дорожньо-транспортної ситуації. Кожна така дія є передумовою 
наступних дій. Звісно, своєчасність дій водія суттєво залежить від їх 
швидкості. 

Швидкість дій міліціонера у процесі керування автомобілем опе-
ративної служби виражається величиною, оберненою до часу їх 
здійснення. Як відомо, час (тривалість) дії (реакції) залежить від її 
складності. У свою чергу, на складність дії впливає складність до-
рожньо-транспортної обстановки під час виконання оперативно-
службового завдання, відповіддю на яку є дана дія. У зв’язку із 
складністю підсистеми автомобіль – середовище руху дії водія та-
кож відзначаються досить великою складністю. 

Під надійністю дій розуміють збереження їх правильності, точ-
ності, своєчасності і швидкості на необхідному рівні на протязі по-
трібного інтервалу часу (виконання оперативно-службового завдан-
ня), в діапазоні можливих або реально існуючих умов. 

Розглянуті характеристики, що повинні бути притаманні діям во-
дія автомобіля оперативної служби, залежать від рівня його научу-
ваності і натренованості, його індивідуальних психологічних і фізі-
ологічних особливостей, психічного і фізіологічного стану. 

Таким чином, майже всі спеціальності ОВС потребують від лю-
дини певних індивідуально-психологічних якостей: особливостей 
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Таким чином знімався головний стресовий фактор нетипової ситуа-
ції – несподіваність. 

Для тренування оперативного мислення ми моделювали пробле-
мні і конфліктні ситуації, що засновані на колізії уявлень. Ефектив-
ний спосіб такого моделювання полягав в тому, що водій отримував 
суперечливу інформацію. Останнє стимулювало активність розумо-
вих операцій курсанта, оскільки в нього виникала необхідність лік-
відувати цю суперечливість і поповнити недостатні відомості. 

Моделювання проблемних, нетипових ситуацій сприяло набуттю 
курсантами вмінь і навиків прийняття раціональних рішень шляхом 
самостійного вибору стратегії, застосування необхідної інформації, 
швидкої реакції на обставини, оцінки ефективності ужитих дій за 
допомогою зворотного зв’язку; розвитку здатності аналізувати об-
становку, найбільш доцільно реагувати на стандартні і нестандартні 
ситуації, якими супроводжується оперативно-службова діяльність. 

Ми дійшли висновку, що імітаційне моделювання можна викори-
стовувати не лише як засіб вивчення особливостей професійної дія-
льності майбутнього міліціонера-оперативника, але і як метод тре-
нування до дій у нетипових ситуаціях. 

Ми намагалися, щоб моделювання складних ситуацій психологі-
чно відповідало не тільки рівню підготовки курсанта, але і його ін-
дивідуальним особливостям, що було забезпечено особистісно оріє-
нтованим підходом до формування у майбутніх працівників міліції 
професійної готовності. 

Імітаційні ігри (наприклад, перевірка документів на дорогах, 
огляд автомобіля гаданого порушника і т. ін.), що ми застосовували, 
були спрямовані на оволодіння структурою професійної діяльності, 
оскільки основним результатом такої гри є орієнтування в майбут-
ній реальній професії. Таке орієнтування охоплювало дві сфери: 
сферу предметного матеріалу, тобто аналіз самої проблеми, що ле-
жить в основі імітації; сферу структури професійної діяльності. 

Нами використовувались так звані “жорсткі” та “вільні” іміта-
ційні ігри. “Жорсткі” ігри передбачали таке відтворення ситуації, де 
точно зафіксовані послідовність і, певною мірою, зміст кожного 
кроку гравця; прийняття рішень зводилось до вибору з альтернатив і 
відбувалось у точно відведений для цього проміжок часу. У “віль-
ній” імітаційній грі на основі заздалегідь укладеного сценарію, в 
якому визначався лише головний напрямок розвитку подій, учасни-
кам гри пропонувалося самим з’ясувати, як потрібно діяти і в якій 
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ації чотирьох рівнів: 
- ситуації-ілюстрації (сприяли наочному уявленню будь-якого 

механізму дії, об’єкта чи процесу); 
- ситуації-вправи (дозволяли навчити курсантів застосовувати 

певні правила і положення, вирішувати типові задачі); 
- ситуації-оцінки (давали розуміння тих шляхів, які приводять до 

потрібного чи невдалого результату); 
- проблемно-орієнтовні ситуації (містили природну чи штучну 

проблему, що складалася з елементів, які дійсно відбувались у різ-
них місцях або в різний час). 

Метою ситуаційного навчання було навчання курсанта передба-
чувати небезпечні дорожньо-транспортні ситуації під час погоні за 
порушниками, правильно прогнозувати їх розвиток і приймати рі-
шення, спрямовані на запобігання ДТП або зниження тяжкості їх 
наслідків. Як з’ясувалося, у процесі дослідження, курсанти, які по-
гано володіють навиками водіння і ситуаційного прогнозування, не 
можуть правильно розподілити свою увагу, зосереджуються на са-
мому процесі керування автомобілем, дорожню і оперативну ситуа-
цію відчувають не точно, не в повному обсязі. У таких випадках 
також виникають нетипові ситуації. Реалізація ситуаційного на-
вчання курсантів була заснована на аналізі найбільш розповсюдже-
них видах пригод, а також на моделюванні нетипових ситуацій на 
практичних заняттях. 

Аналіз закономірностей розвитку оперативно-службових ситуа-
цій із застосуванням автотранспорту на конкретних прикладах та їх 
закріплення під час дорожнього руху суттєво прискорили набування 
досвіду водіння, навиків прогнозування і відпрацювання необхідних 
дій, які своєчасно запобігають виникненню нетипових ситуацій. 

Одним із можливих способів тренування готовності до дій у 
професійно нетипових ситуаціях є програвання наступних дій у 
думці, на основі образного уявлення ситуації. З психологічних до-
сліджень відомо, що уявлення дій руху є активним механізмом фо-
рмування і удосконалення професійних дій. Коли виникає реальна 
нетипова ситуація, сформована таким чином модель поведінки 
сприяє адекватному способу дій, а також гальмує вегетативні про-
яви, тому що водій знає як діяти, оскільки немає невизначеності 
інформації. Крім того, ми намагалися, щоб програвання нетипової 
ситуації було емоційно насиченим. Тоді відомими в реальній обста-
новці будуть не лише сигнали і способи дій, але й емоційні відчуття. 
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мислення, пам’яті, уваги, точності координації рухів. Це стосується, 
перш за все, до спеціалістів “оперативного” типу, для професійної 
діяльності яких притаманні управління технікою і технічними сис-
темами, зброєю. Для багатьох із таких спеціалістів необхідні вели-
кий обсяг пам’яті, швидке перенесення уваги, нормальне цвітоуяв-
лення та ін. Ці якості майже не компенсуються, важко тренуються. 
Тому формування у майбутніх співробітників ОВС спеціальних 
якостей, необхідних для ефективного виконання професійних дій у 
нетипових ситуаціях оперативно-службової діяльності, є метою 
професійної підготовки і вимагає її подальшого вдосконалення. 

 
 
1.4. Специфіка підготовки курсантів вищих навчальних за-

кладів МВС України до професійних дій у нетипових ситуаціях 
 
Специфіка діяльності майбутніх співробітників ОВС передбачає 

високий рівень індивідуальної і колективної професійної підготовки 
особового складу. Останнє досягається на основі комплексної сис-
теми професійної підготовки, розробленої на науковій основі, з ура-
хуванням професійної спеціалізації. 

На сучасному етапі головним завданням підготовки майбутніх 
співробітників ОВС є формування комплексу професійних якостей, 
знань і вмінь, що сприяють упевненому і стабільному виконанню 
ними своїх обов’язків у типових ситуаціях. Надзавдання полягає у 
формуванні здатності швидко і правильно розбиратися в нетипових 
ситуаціях, зберігати самовладання та знаходити нестандартні рі-
шення в нештатних, небезпечних ситуаціях. Тому курсанти повинні 
оволодіти знаннями, вміннями і навиками, які дозволять їм само-
стійно проаналізувати особливості професійної діяльності на конк-
ретному об’єкті, розробити “під себе” ефективну стратегію і тактику 
виконання службових завдань. Кінцева мета навчання - формування 
усталеної професійної готовності співробітника ОВС до бездоганно-
го несення служби в будь-яких, зокрема у нетипових ситуаціях. 

Підготовка співробітників ОВС до професійних дій базується на 
двох основних комплексах: загальної професійної підготовки і 
спеціальної (службово-бойової) підготовки до діяльності у нетипо-
вих ситуаціях. Необхідність останньої випливає із специфіки нети-
пових ситуацій, їх вимог і багаторазово доведена практикою. Зага-
льна професійна підготовка виступає фундаментом спеціальної і 
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передує їй. 
Спеціальна професійна підготовка курсантів до професійних дій 

у нетипових ситуаціях розуміється нами як комплексний педагогіч-
ний процес, спрямований на розвиток і вдосконалення якостей ува-
ги, пам’яті, оперативного мислення, швидкості реакцій, формування 
усталеності організму до несприятливих факторів нетипових опера-
тивно-службових ситуацій, здатності працювати в жорстких інтер-
валах часу, здійснювати обробку інформації, приймати і реалізову-
вати рішення. 

У межах спеціальної підготовки курсантів і слухачів до профе-
сійних дій у нетипових ситуаціях слід виокремити два її види: осно-
вні і часткові. 

До основних видів належать: спеціальна підготовка до професій-
них дій в умовах загострення повсякденної правоохоронної діяльно-
сті; службово-бойова підготовка до вирішення нетипових завдань. 

До часткових видів спеціальної підготовки належать: підготовка 
до конфліктного спілкування; фізична підготовка до дій у нетипо-
вих ситуаціях; вогнева підготовка; тактична підготовка до виконан-
ня різноманітних службово-бойових завдань; підготовка до самоке-
рування у нетипових ситуаціях; морально-психологічна підготовка 
до дій у нетипових ситуаціях; підготовка керівників, начальників, 
командирів до виконання завдань у нетипових ситуаціях; підготовка 
до забезпечення особистої безпеки; тренувальна підготовка (тре-
нінг). 

У вищих освітніх закладах МВС уже набуто певний досвід орга-
нізації навчально-виховного процесу [6; 7; 9; 21; 34; 53; 71; 71; 101; 
153]. Але пошук шляхів і засобів подальшого вдосконалення на-
вчання і професійної підготовки курсантів і слухачів триває. 

З цього приводу заслуговує на увагу досвід інтерактивної систе-
ми вогневої підготовки, запровадженої у Німеччині. Вона базується 
на швидкісній стрільбі з двох рук з коротких відстаней. За допомо-
гою комп’ютера моделюється і проектується на екран відеозапис 
відповідної ситуації, яку поліцейський оцінює за досить обмежений 
час (декілька секунд) і, якщо є підстави, передбачені законом, засто-
совує зброю. Система надає можливість відтворити ситуацію і оці-
нити правомірність дій і ефективність застосування зброї, а також 
з’ясовує, чи не запізнився поліцейський з пострілом або сам не став 
жертвою злочину [162]. 

Щодо системи автомобільної підготовки, то вона передбачає сім 
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користовували такі проблемні ситуації, як: ситуація несподіваності, 
що утворювалась під час ознайомлення курсантів з явищами, фак-
тами, висновками, які здавались парадоксальними і вражали своєю 
незвичністю; ситуації конфлікту (боротьби і єдності протилежнос-
тей); ситуації-припущення - полягали в тому, що викладач пропону-
вав припущення про можливість існування якоїсь закономірності чи 
явища та включав курсантів у дослідницький пошук; ситуації-
спростування - застосовувалися в тих випадках, коли курсантам 
пропонувалось довести неспроможність певної ідеї стосовно опера-
тивної діяльності у професійно нетипових ситуаціях; ситуації невід-
повідності - виникали тоді, коли життєвий досвід, поняття, уявлен-
ня, що сформувались у курсантів раніше, не відповідали новим да-
ним; ситуації невизначеності - полягали в тому, що запропоноване 
проблемне завдання містило недостатньо відомостей для отримання 
усвідомленого рішення; ситуації вибору - курсантам пропонувалось 
обирати правильне за даних умов рішення з ряду можливих і їм ві-
домих. Саме ситуації вибору і ситуації невизначеності виявились 
досить ефективними у формуванні професійної готовності курсантів 
до дій у нетипових ситуаціях. 

В лекційні заняття включались також проблемні запитання в кі-
лькох варіантах. Викладач міг включати їх до змісту лекції для по-
будови проблемного викладання. У такому випадку відповіді на 
запитання надавав сам викладач, до яких він приходив шляхом логі-
чних умовиводів. Проблемні запитання пропонувались курсантам 
під час чи наприкінці лекції для формування проблемних ситуацій, 
що вирішувались евристичним шляхом самими курсантами. Засто-
сування проблемних запитань на початку лекції дозволяло досягти 
усталеного пізнавального інтересу курсантів до теми, посилити мо-
тиви навчання; розв’язання проблемних ситуацій наприкінці лекції 
забезпечувало оперативний контроль за процесом набуття знань. 

Як відомо, метод аналізу конкретних ситуацій, що був нами за-
стосований, характеризується наявністю складної задачі або про-
блеми, яка надається курсантам; розробкою групами, що змагають-
ся, або окремими курсантами, варіантів вирішення проблеми; обго-
воренням запропонованих варіантів. При цьому конкретною ситуа-
цією виступала проблема, з якою майбутній працівник ОВС може 
зустрітись у процесі професійної діяльності та яка вимагала від ньо-
го аналізу, прийняття рішення і певних конкретних дій. 

Під час вивчення спецкурсу ми використовували конкретні ситу-
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(тренажери, обладнані навчальні майданчики, автодроми, спеціалі-
зовані комп’ютерні програми та ін.). 
Теоретична підготовка була спрямована на здобуття курсантами 

необхідного рівня знань із теорії нетипових оперативно-службових 
ситуацій, їх видів і можливого впливу на поведінку співробітника 
ОВС, а також на якість його професійних дій; на прищеплення не-
обхідних для правильної оцінки характеру професійно нетипової 
ситуації знань і вмінь адекватно реагувати в її умовах. 

Навчальні заняття з вивчення теоретичних основ готовності до 
дій у нетипових оперативно-службових ситуаціях проводились у 
формі лекцій, практичних занять. Основними методами їх прове-
дення були: елементи проблемного навчання, розгляд конкретних 
ситуацій, імітаційні ігри, моделювання проблемних задач і нетипо-
вих ситуацій. 

Як відомо, проблемне навчання - це така система активного на-
вчання, яка базується на психологічних закономірностях розумової 
діяльності людини. Основою такого навчання є створення і органі-
зація проблемних ситуацій різних типів і керування діяльністю кур-
сантів під час вирішення ними пізнавальних і практичних завдань. 

Ми звернулись до проблемного навчання, тому що така організа-
ція навчання сприяла більш свідомому і міцному засвоєнню знань; 
спрощувала формування таких умінь і навиків, які можуть функціо-
нувати в різних умовах; сприяла розвитку здібностей; певною мірою 
впливала на стиль розумової діяльності, яка набувала рис самостій-
ності. У процесі проблемного навчання відбувався і розумовий роз-
виток, що виражалося в оволодінні курсантами способами дій під 
час розв’язання різноманітних проблемних задач, у формуванні 
прийомів переносу знань і вмінь на інші ситуації. 

Проблемна ситуація, як центральний елемент проблемного на-
вчання, виникала у курсантів у зв’язку з усвідомленням неможливо-
сті вирішувати певні задачі чи виконувати деякі дії колишніми, за-
своєними способами та необхідністю пошуку нового способу її ви-
рішення. На заняттях зі спецкурсу ми намагалися, щоб проблемна 
ситуація утворювалась в результаті усвідомлення необхідності 
розв’язання нової чи ускладненої пізнавальної задачі; вона познача-
ла появу нових протиріч між знанням і незнанням, умінням і не-
вмінням, активізувала курсантів на пошук творчого, оптимального 
способу її вирішення. 

У процесі організації і проведення зазначеного спецкурсу ми ви-
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кваліфікаційних рівнів, залежно від того, в яких підрозділах поліції, 
в яких умовах (від звичайних до екстремальних) і якими транспорт-
ними засобами керуватимуть майбутні водії. Для цього навчальний 
заклад має відповідну матеріальну базу. Наприклад, до програми 
підготовки водіїв найвищого кваліфікаційного рівня німецькі фахів-
ці віднесли рух і зупинку автомобіля на слизькій дорозі в різних 
швидкісних режимах; рух на великій швидкості по слизькій дорозі 
зі зміною напрямку і заїздом в габаритні ворота; рух на великій 
швидкості по мокрому асфальту, розворот на місці на 180 градусів і 
продовження руху у зворотному напрямку; рух заднім ходом з ви-
користанням дзеркал, а також найбільш ефективні прийоми приму-
сової зупинки автомобіля правопорушника при його переслідуванні 
[162]. 

Для формування психологічної готовності до дій в умовах, коли 
життю і здоров’ю поліцейських загрожує небезпека, в академіях 
поліції США слухачі вивчають спецкурси з проблематики ситуацій: 
“Тактика патрулювання, пов’язаного з підвищеним ризиком”, “Пси-
хологічні умови застосування сили”, “Управління стресом”, “Пси-
хологічне здоров’я співробітника поліції” та ін. [83]. 

Процес професійної підготовки майбутніх співробітників ОВС 
також має свою специфіку, певною мірою викликану самою профе-
сійною діяльністю. На основних елементах специфіки навчально-
виховного процесу в навчальних закладах МВС України, які ми 
враховували у подальшій роботі, вважаємо доцільним зупинитись. 

У процесі виховної роботи це: мотивування діяльності курсантів, 
пояснення цілей, завдань, характеру оперативно-службової діяльно-
сті, зокрема у нетипових ситуаціях; виховання у курсантів впевне-
ності у правильності своїх дій, в силу зброї і техніки; зображення 
реального обличчя правопорушника, його сильних і слабких боків; 
виховання ненависті до правопорушника; пояснення особливостей 
наступних дій, шляхів і засобів досягнення перемоги в результаті 
операції; застосування найбільш емоційних засобів, форм і методів 
роботи. 

У процесі повсякденної навчально-бойової діяльності і підготов-
ці до дій у нетипових ситуаціях: включення в навчально-бойову 
діяльність елементів розумової, моральної, психологічної і фізичної 
напруженості; формування навмисних ситуацій ризику, небезпеки, 
ситуацій, наближених до нетипових; відтворення під час занять мо-
жливої для нетипових ситуацій тактичної обстановки; широке за-
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стосування спеціальних вправ, технічних засобів для відтворення 
звукової і зорової імітації нетипових ситуацій оперативно-
службової діяльності для формування у курсантів високої емоційно-
вольової усталеності; удосконалення професійних навиків курсантів 
як основи їх впевненості в собі, своїх товаришах, техниці. Крім того, 
це тренування оперативного мислення шляхом утворення проблем-
них і конфліктних ситуацій, спрямоване на прищеплення навиків 
формування образів дій на випадок вкрай складних професійно-
нетипових ситуацій за певних конкретних обставин. 

Під час професійних дій у нетипових ситуаціях важливого зна-
чення набуває проблема глядачів. Вони і за звичайних умов скову-
юче впливають на офіційних осіб, якщо останні не мають певного 
досвіду дії “на людях”. А в складній нетиповій ситуації “ефект при-
сутності глядачів” часто примушує співробітників виявляти нерішу-
чість, нервувати, діяти з оглядом на громадську думку. Вирішити 
цю проблему дозволяють спеціальні відкриті тренування, зокрема 
навчання, під час яких співробітники міліції поодинці і групами 
діють в присутності глядачів. Як варіант, у ролі глядачів виступають 
їхні колеги, котрі голосно висловлюють свої зауваження і пропози-
ції тим, хто навчається, у ході виконання вправ. З цього приводу 
А.В.Юрченко пише, що “немає іншого способу підготувати співро-
бітників міліції бути психологічно стійкими за інтенсивного психо-
логічного впливу з боку зовнішнього оточення, крім як зробити цей 
вплив звичною нормою” [183, С. 205]. 

В організації професійної підготовки майбутніх офіцерів міліції 
слід також враховувати, що курсантський вік (17-23 роки) - це вік, 
коли настає розумова, вольова, емоційна і фізична зрілість. При 
цьому особливості фізіологічного розвитку впливають на протікан-
ня фізичних процесів, форму прояву психічних станів особистості 
курсанта (рівень розвитку, рухомість психічних процесів, динаміку 
збудження, гальмування та ін.). Останнє, у свою чергу, впливає на 
поведінку курсанта, його розумову і фізичну діяльність. Досліджен-
ня вікової фізіології свідчать про те, що до 18 років нервова систе-
ма, органи чуттів досягають рівня розвитку дорослої людини, а го-
ловний мозок здебільшого формується до 18-20 років. Це забезпечує 
чіткість і швидкість взаємодії всіх органів тіла, інтенсивність взає-
модії організму із зовнішнім середовищем (що дуже важливо для 
підготовки до роботи з технікою). Можливість швидкого утворення 
складних рефлексів та їх систем в корі головного мозку забезпечує 
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майже до відмови щодо її виконання. 
Третя категорія курсантів характеризувалась прогресивним по-

кращанням результатів діяльності у нетипових ситуаціях. 
Моделювання процесу індивідуального впливу залежало від ка-

тегорії, до якої був віднесений кожний курсант: у рольових іграх їм 
відводилась відповідна роль; моделювання нетипових ситуацій по-
чиналося з менш ускладнених, а потім їх складність поступово збі-
льшувалась. Практичні заняття зі спецкурсу проводились окремо з 
кожною категорією курсантів. Таким чином відбувався особистісно 
орієнтований підхід до формування професійної готовності курсан-
тів до дій у нетипових ситуаціях. 

 
2.4.3. Організація спеціальної підготовки курсантів до профе-

сійних дій у нетипових ситуаціях на автотранспорті. 
Вивчення процесу професійної підготовки майбутніх співробіт-

ників ОВС, визначення змісту додаткової спеціальної підготовки, 
спрямованої на формування готовності курсантів до дій у нетипових 
ситуаціях оперативно-службової діяльності на автотранспорті і не-
обхідних для цього професійно важливих якостей, а також вивчення 
особистісних якостей курсантів експериментальних взводів дозво-
лили нам перейти до організації спеціальної підготовки курсантів до 
дій у професійно нетипових ситуаціях, заснованої на особистісно 
орієнтованому підході до формування професійної готовності. 

У процесі цієї підготовки було використано спеціальні шляхи і 
засоби реалізації означених гіпотезою педагогічних умов. 

У словникових джерелах шлях тлумачиться як “заздалегідь на-
креслений чи визначений напрям діяльності, діяльність в певному 
напрямі” [116; 885], а засіб - як “прийом, захід, якась спеціальна дія, 
що дає можливість здійснити щось; те, що служить знаряддям у 
якійсь дії, справі” [115; 96]. 

Отже, провідними шляхами педагогічного формування готовнос-
ті курсантів до професійних дій у нетипових ситуаціях оперативно-
службової діяльності на автотранспорті в нашому дослідженні ви-
ступили: теоретична, професійно-практична, соціально-
психологічна, матеріально-технічна і контрольно-нормативна підго-
товка, а засобами - професійні рольові, імітаційні, ситуаційні ігри; 
професійні проблемні с ситуації; проведення пояснень і демонстра-
цій (навчальні фільми, діапозитиви, магнітофонні і відеозаписи, 
стенди, плакати і т. ін.); проведення вправ і тренувань курсантів 
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цесу індивідуального впливу: відбір прийомів навчання, визначення 
організаційних форм цього процесу, прогнозування результатів. 
Третій етап – власне практична організація навчального процесу, 
індивідуальна робота з курсантами, аналіз їх проміжних результатів 
і корегування методів, прийомів і форм індивідуального впливу з 
урахуванням цих результатів (у процесі вивчення спецкурсу). 

Психолого-педагогічне вивчення індивідуальних особливостей 
курсантів експериментальних груп відбувалось таким чином: 

1) вивчення результатів анкетування (питання 13-15, 18 додат-
ку А); 

2) індивідуальний перегляд фрагментів відеофільмів із склад-
ними, професійно нетиповими ситуаціями на оперативному авто-
транспорті з пропозицією оцінити її і вказати свої дії за таких умов 
(проводилось індивідуально з кожним курсантом і давало змогу 
оцінити правильність відповідей на запитання анкети, а також 
з’ясувати правильність самооцінки курсантами своїх можливостей); 

3) застосування тренажерів, комп’ютерних програм і аналіз 
правильності оцінки нетипової ситуації і ефективності професійних 
дій кожного курсанта в її умовах. 

Слід зазначити, що результати анкетування і аналіз адекватності 
реакції курсантів шляхом перегляду відеофільму не дали достатньої 
інформації стосовно поведінки кожного курсанта у нетипових ситу-
аціях. Останнє пов’язане з тим, що такі засоби не здатні відобразити 
реальні умови нетипової ситуації, які супроводжуються фізичним, 
інтелектуальним напруженням для її учасників, оскільки не здатні 
перенести курсанта в ці умови; курсанти усвідомлюють ситуацію як 
навчальну. 

Аналіз нетипової ситуації на тренажері або із застосуванням спе-
ціальних комп’ютерних програм дозволили курсантам брати безпо-
середню участь в оцінці ситуації, її прогнозуванні і плануванні своїх 
дій за таких умов. 

Аналіз і узагальнення одержаних таким чином відомостей про 
індивідуальні особливості курсантів (ми вважали, що таких засобів 
було достатньо) дозволили розподілити курсантів на три основні 
категорії. 

До першої категорії ми віднесли курсантів, в яких ефективність 
діяльності при переході від оптимальних до нетипових ситуацій 
суттєво не змінювалась. 

До другої – спостерігалось різке зниження результатів діяльності 

 57

високу життєдіяльність організму. Функціональні фізіологічні про-
цеси в корі головного мозку в цей вік відзначаються інтенсивністю. 
Усе це дає матеріальну основу для активної розумової і вольової 
діяльності, складного емоційного прояву особистості курсанта. Ра-
зом із тим, у зв’язку з інтенсивністю фізіологічного розвитку, а та-
кож недостатнім досвідом управління собою, у курсантів процеси 
збудження зазвичай переважають над процесами гальмування. Ви-
явлення індивідуальних рис особистості стає більш усталеним і по-
мітним. 

На жаль, спеціальна професійна підготовка курсантів освітніх за-
кладів МВС до безпечного виконання службових обов’язків у нети-
пових ситуаціях оперативно-службової діяльності не відповідає 
вимогам сьогодення і потребує докорінного поліпшення. На нашу 
думку, в психолого-педагогічному аспекті така підготовка повинна 
реалізовуватися в таких основних напрямках: 

- навчання діям у нетипових ситуаціях; 
- морально-психологічна підготовка; 
- спеціальна фізична підготовка. 
Навчання співробітника ОВС діям у нетипових ситуаціях перед-

бачає формування в нього: 
1) знань завдань, які йому потрібно буде виконувати, способів їх 

виконання; нетипових ситуацій, очікуваних труднощів і способів їх 
подолання; правових підстав застосування силових методів і зброї; 
імовірного противника; 

2) навиків і вмінь якісно виконувати всі необхідні професійні дії 
в будь-яких нетипових ситуаціях; 

3) навиків застосування бойових прийомів, використання зброї і 
спеціальних засобів в умовах силової і збройної протидії криміналь-
ного елементу; 

4) навиків групових дій у виконанні завдань у нетипових ситуа-
ціях; 

5) натренованості у сприйнятті нетипових ситуацій і подоланні 
психологічних труднощів, які для них характерні; 

6) навиків і вмінь забезпечення власної безпеки; 
7) умінь вчитись у нетипових ситуаціях та на їх досвіді. 
Морально-психологічна підготовка забезпечує високопрофесійну 

і високоморальну поведінку працівника міліції у нетипових ситуаці-
ях. Вона передбачає формування: 

1) вірності професійному обов’язку за будь-яких випробуваннях 
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у нетипових ситуаціях; 
2) вірності товаришам під час дій у складі груп; 
3) умінь керувати собою у професійно, морально і психологічно 

важких умовах; мобілізовувати всі свої сили і можливості; не розгу-
блюватись, не зупинятись перед труднощами; не робити імпульсив-
них вчинків, які можуть зашкодити справі і власно собі; 

4) професійно-психологічної усталеності; 
5) бойової спостережливості, обачності, швидкості мислення, 

прогностичності, кмітливості, бойової інтуіції. 
Спеціальна фізична підготовка до дій у нетипових ситуаціях 

пов’язана з особливим розвиненням таких фізичних якостей, як фі-
зична витривалість, сила, спритність, швидкість рухових реакцій. 

Розглянемо можливості реалізації кожного з означених напрям-
ків у навчально-виховному процесі. 

 
1.4.1. Навчання діям у нетипових ситуаціях. 
Процес професійної підготовки повинен бути спрямований на 

формування готовності до дій у нетипових ситуаціях як системної 
якості особистості, що є важливішою умовою ефективної службової 
діяльності працівника ОВС. 

На основі знань і навиків, які характерні для даної діяльності, 
формуються професійні вміння, які забезпечують здатність праців-
ника ефективно виконувати дії у нетипових ситуаціях відповідно до 
мети і умов оперативно-службової діяльності. Найбільш перспекти-
вним для цього є системно-структурний підхід до професійного 
навчання, на основі якого розвиваються моделювання, рольові і 
ділові ігри, соціально-психологічний тренінг та ін. 

У практиці професійного тренінгу склалися три концепції підго-
товки фахівців: фрагментарний підхід, не пов’язаний з конкретними 
оперативно-службовими завданнями (в літературних джерелах він 
визнається неперспективним); формалізований підхід, за яким під-
готовка розцінюється як частина професійного зростання, що поєд-
нане з потребами підрозділу та особистісними інтересами працівни-
ка (базові знання в цьому випадку доповнюються структурами з 
удосконалення професійних умінь і навиків); цільовий підхід, що 
передбачає підготовку, пов’язану зі стратегією підрозділу та індиві-
дуальною метою працівника, який реалізується за допомогою трені-
нгів (спрямованих на відтворення специфічних особливостей служ-
бової діяльності) [74]. Цільовий підхід визнається одним із перспек-
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дій – автомобіль”, виконує як фізичну, так і розумову діяльність, 
вирішує складні задачі безпеки руху автомобіля під час виконання 
оперативних завдань. Правильність рішень співробітника ОВС у 
такому випадку певною мірою залежить від його підготовки. 

Для того щоб безаварійно керувати автомобілем у нетипових си-
туаціях оперативно-службової діяльності, працівник міліції повинен 
набути навики і уміння керування автотранспортом. Як відомо, на-
вик – це дія, яка виконується автоматично. Навики водія набувають-
ся під час практичної діяльності і можуть бути різними за своїм змі-
стом. Навики, в яких головну роль відіграє діяльність органів від-
чуття, є сенсорними (чуттєвими). Навики, в яких головну роль віді-
грають рухи, - рухові (наприклад, виконання водієм рухів з керу-
вання автомобілем). Навики, в яких провідну роль має розумова 
діяльність (визначення передачі залежно від стану дороги, вибір 
швидкості руху), – розумові. 

Навики тісно пов’язані з відчуттями, сприйняттям, пам’яттю. Усе 
це відображається в координації і синтезі всіх процесів. У результаті 
формуються певні дії водія, які мають свої характерні параметри: 
правильність, точність, швидкість, стабільність. 

Останнє призвело нас до необхідності використання особистісно 
орієнтованого підходу до формування готовності майбутніх міліці-
онерів до дій у нетипових ситуаціях оперативно-службової діяльно-
сті на автотранспорті. 

У дослідженні особистісно орієнтований підхід розглядався як 
важливий психолого-педагогічний принцип, як методологічний ін-
струментарій, основу якого становить сукупність вихідних концеп-
туальних уявлень, педагогічних та психолого-технологічних прин-
ципів, які забезпечують більш глибоке цілісне розуміння, пізнання 
особистості курсанта і на цій основі - його професійне становлення. 
З нашої точки зору, особистісно орієнтований підхід – це не лише 
формування у курсанта певних професійно важливих якостей, але й 
створення умов для їх повноцінного виявлення і розвитку. 

Застосований нами особистісно орієнтований підхід до форму-
вання професійної готовності курсантів до дій у нетипових ситуаці-
ях ми умовно розподілили на три основні етапи. На першому етапі, 
підготовчому, визначалась педагогічна мета (формування готовності 
курсантів експериментальних груп до ній у нетипових ситуаціях на 
оперативному автотранспорті), проводилось психолого-педагогічне 
вивчення особистостей курсантів. Другий етап – моделювання про-
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об’єктивний специфічний збіг обставин, що викликає значні труд-
нощі під час виконання професійної діяльності. 

Нетипові ситуації оперативно-службової діяльності мають пев-
ний рівень екстремальності і стресогенності, але це не позначає, що 
співробітник ОВС не зможе ефективно діяти у таких ситуаціях. 
Вплив нетипової ситуації на ефективність дій залежить не лише від 
характеру службового завдання, але й від індивідуальних особливо-
стей співробітника, мотивів його поведінки, досвіду, знань, навиків, 
загальних властивостей нервової системи, емоційно-вольової уста-
леності. 

Якщо говорити про професійні дії міліціонера під час керування 
автомобілем оперативної служби, які реалізуються в складній сис-
темі “водій – автомобіль – середовище руху” і характеризуються 
різноманітними і несталими за часом елементами, то ступінь безпе-
ки руху перш за все залежить від психофізіологічних можливостей 
співробітника. Як уже було відзначено, увесь комплекс психологіч-
них функцій і характеристик водія впливає на водіння автомобілем, 
на безпеку руху і, певним чином, на якість виконання оперативно-
службових завдань. 

Для здійснення руху автомобіля міліціонер керує ним за допомо-
гою органів управління і сигналізації. Достатню інформацію про дії 
засобів керування і поведінку автомобіля в цілому водій набуває 
лише в практичній діяльності під час керування автомобілем, на 
основі якої формуються психічні функції і навики з керування 
транспортним засобом. Від рівня набутих навиків залежить ступінь 
безпечності водіння. 

Водіння автомобіля пов’язане із середовищем руху. Взаємодія 
“автомобіль – середовище руху” характеризується положенням ав-
томобіля на дорозі, напрямком, швидкістю, наявністю нерухомих 
об’єктів. За кермом міліціонер повинен заздалегідь виявити їх особ-
ливості, вплив на безпеку руху і результати виконання оперативно-
службового завдання. Крім того, водій зустрічає рухомі об’єкти: 
транспортні засоби, пішоходів. 

Керуючи автомобілем оперативної служби, міліціонер повинен 
постійно спостерігати і оцінювати стан середовища і його характер. 
Він повинен адекватно сприймати будь-яку обстановку, бо саме це 
сприйняття впливає на поведінку водія під час керування автотран-
спортом і здійснення тих чи інших дій. 

Таким чином, міліціонер, який керує автозасобом у системі “во-
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тивніших та, на наш погляд, є найбільш доцільним для підготовки 
курсантів до професійних дій у нетипових ситуаціях. 

Ефективним для формування професійних умінь і навиків у не-
типових ситуаціях є також метод критичних ситуацій [94] - це сис-
тема прийомів і засобів, що моделюють діяльність колективу в 
складних умовах. Моделювання здійснюється за допомогою техніч-
них засобів, оперативно-тактичних ігор і дозволяє уявити будь-яку 
реальну оперативну ситуацію і з’ясувати оптимальні способи дій 
особового складу. Основним видом моделювання є створення різ-
них варіантів дій у критичних, нетипових ситуаціях. Цей метод мо-
же бути реалізований за допомогою алгоритмів, що складаються на 
основі нормативних актів, статистичних даних і психологічних ре-
комендацій. У стислій і наочній формі вони містять логіку необхід-
них заходів і оптимальних прийомів для дії в непередбаченій ситуа-
ції. 

Моделювання професійних дій може здійснюватись у двох осно-
вних формах: імпліцитній, що полягає у відтворенні функціональ-
них вимог, яким повинен задовольняти фахівець; та експліцитній, 
що відтворює систему відповідних професійно важливих якостей, 
знань, умінь і навиків, які повинні бути притаманні фахівцю. 

Слід зауважити, що моделювання складних умов нетипових про-
фесійних ситуацій повинне психологічно відповідати не лише рівню 
підготовки курсанта, але і його індивідуальним особливостям. 

Головною метою навчання керуванню автотранспортом операти-
вної служби є оволодіння кожним курсантом системою понять і 
автоматизованих дій, необхідних для швидкого і безпомилкового 
прийняття рішень та їх чіткої реалізації під час керування автомобі-
лем у будь-якій дорожній обстановці. Знання і вміння, яких набува-
ють курсанти у процесі навчання, мають особливе значення, тому 
що від їх засвоєння залежить результат практичної діяльності під 
час виконання оперативно-службових завдань, зокрема у нетипових 
ситуаціях. 

Сьогодні широко розповсюджений метод ситуаційного навчання 
водіїв, який можна застосовувати як безпосередньо для навчання 
водіння, так і для навчання водіння в нетипових ситуаціях операти-
вно-службової діяльності. 

Ситуаційне навчання здійснюється шляхом статистичного і ди-
намічного візуального інформування і автодромної підготовки. До 
засобів статистичного візуального інформування належать схеми 
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небезпечних дорожньо-транспортних ситуацій, ілюстрації, плакати, 
слайди, макети; до засобів динамічного візуального інформування - 
навчальні фільми і тренажери. 

Кожен з означених засобів слід застосовувати на певному етапі з 
урахуванням психофізіологічних особливостей курсантів і законо-
мірностей формування основних елементів їхніх знань. Так, схеми, 
ілюстрації, плакати, слайди, макети і навчальні фільми доцільні на 
початковому етапі ситуаційного навчання для формування у курса-
нтів необхідних теоретичних знань, що лежать в основі оволодіння 
практичними навиками і дозволяють водію свідомо керувати авто-
мобілем у будь-якій складній дорожньо-транспортній ситуації. 

Навики практичного застосування отриманих курсантами теоре-
тичних знань формуються в процесі тренажерної і автодромної під-
готовки. На цьому етапі набуваються і збагачуються знання про 
виконання дій, формуються моторні, сенсомоторні, мнемічні і інте-
лектуальні навики. 

Оскільки більшість складних і нетипових дорожньо-
транспортних ситуацій неможливо сформувати в реальних умовах 
через велику небезпечність і неекономічність, то значна роль ситуа-
ційного навчання на заключному етапі відводиться автотренажерам. 
Вони дозволяють відтворювати реальну дорожньо-транспортну об-
становку без спотворення просторово-часових співвідношень і ство-
рюють ілюзію руху. Під час відтворення небезпечної дорожньо-
транспортної ситуації на автотренажері у курсантів виникають від-
повідні реакції, які при неодноразовому повторенні формують навик 
дії в даній ситуації. 

Ситуаційне навчання на автотренажерах до дій у нетипових си-
туаціях повинна відбуватися з урахуванням психолого-педагогічних 
закономірностей у надбанні навиків, до яких належать психологічно 
обумовлений розподіл діяльності, що формується, на складові еле-
менти та подання навчальної інформації за цими елементами, бага-
торазовість і систематичність проведення вправ. 

Найбільш ефективним методом підготовки оперативного праців-
ника до дій у складних типових і нетипових ситуаціях є автодромна 
підготовка під керівництвом досвідчених викладачів-інструкторів. 
Важливого значення тут набуває оцінка поведінки курсанта в типо-
вих небезпечних дорожньо-транспортних ситуаціях за спеціальною 
методикою по визначенню здатності водія виявляти, розпізнавати, 
своєчасно і правильно реагувати на дорожньо-транспортну ситуа-
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- ознайомлення з технікою водіння сходами, стрибки на автомо-
білі; 

- ознайомлення з технікою зіткнення з іншими автомобілями, 
технікою перевертання. 

Ми вважали, що вивчення зазначених навчальних елементів, які 
запропоновані спецкурсом, дозволять майбутнім працівникам опе-
ративної служби правильно оцінити ситуацію з точки зору поведін-
ки порушника і діяти адекватно обставинам із максимальною ефек-
тивністю (останнє свідчить про сформованість готовності до дій в 
професійно нетипових ситуаціях на автотранспорті). 

Вивчення запропонованого спецкурсу відбувалось після вивчен-
ня курсантами дисципліни “Автомобільна підготовка” і було його 
логічним продовженням. Спецкурс “Водіння автомобіля оператив-
ної служби у професійно нетипових ситуаціях” розпочинався у 5-му 
семестрі, завдяки чому було враховано, що повна адаптація курсан-
тів до навчальної діяльності завершується наприкінці четвертого, а 
службово-функціональна і суспільна – третього семестру [70]. 

В організації занять за спецкурсом ми спирались на загальні ме-
тоди навчання водінню автотранспорту, які повинні: відповідати 
загальним принципам дидактики; забезпечувати досягнення загаль-
них і спеціальних цілей навчання, а також набуття правильних на-
виків водіння; сприяти розвитку почуття відповідальності з питань 
безпеки руху; забезпечувати виконання повної програми навчання; 
бути психологічно обумовленими і соціально прийнятними; врахо-
вувати потреби курсантів і їх особистісну індивідуальність, ініціа-
тиву; впливати на мотиваційну сферу і спонукати до підвищення 
професійної майстерності. 

 
2.4.2. Особистісно орієнтований підхід до формування готов-

ності курсантів до професійних дій у нетипових ситуаціях. 
Як було відзначено вище, для нетипових ситуацій оперативно-

службової діяльності характерні небезпека, новизна, непідсилість 
завдання, наявність фізичних, матеріальних, організаційних, психо-
логічних чи інших перешкод у процесі його виконання. Вони мо-
жуть супроводжуватись ризиком, незвичайністю обставин, раптові-
стю, необхідністю виконувати занадто складні завдання. Нетипо-
вість ситуації може бути пов’язана із сильними зовнішніми вплива-
ми та мимовільною реакцією на них або з усвідомленням складності 
ситуації, безвихідності становища. Отже, нетипова ситуація – це 
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нетипових ситуаціях від професійної готовності; 
- особистісні психофізіологічні особливості і професійно важли-

ві для вирішення нетипових ситуацій якості співробітника ОВС; 
- оцінка нетипових ситуацій і прийняття рішень у нетипових си-

туаціях. 
Другий розділ мав яскраво виражену практичну спрямованість, 
дозволяв перейти до керування автомобілем на більш якісному 

рівні - рівні рефлекторно-м’язового сприйняття (Додаток З) і охоп-
лював такі питання: 

- екстрене гальмування (відробляється на покриттях з різним ко-
ефіцієнтом зчеплення) із застосування АБС та без застосування 
АБС; 

- подолання дорожніх нерівностей (ям, бетонних стиків, трам-
вайних рейок); 

- екстрене перестроювання; 
- екстрений об’їзд перешкод; 
- особливості керування автомобілем залежно від різних типів 

приводів (передній, задній, повний); 
- нетипові ситуації, що виникають при повороті (внаслідок по-

милкових дій водія; з причин складних дорожніх умов, пов’язаних з 
погодними умовами; внаслідок помилкових дій інших учасників 
дорожного руху; внаслідок непередбачуваних дій порушника); 

- стабілізація автомобіля із зносу передньої, задньої осі коліс; 
- вивчення способів кермування і їх практичного застосування 

залежно від ситуації (силове, швидкісне кермування, попередні за-
хвати); 

- підвищення відчуття габаритів автомобіля під час руху; 
- прямолінійний рух автомобіля, ефективний розгін, гальмуван-

ня у нетипових умовах з адекватним застосуванням передач; 
- техніка проходження простих поворотів у нетипових ситуаці-

ях; 
- рух автомобіля в керованому заносі, тактика “обробки” кутів 

(правий і лівий повороти на 90 градусів, S-подібний поворот; пово-
рот на 180 градусів із постійним радіусом, екстрений поворот на 180 
градусів, розворот на 180 градусів заднім ходом); 

- погоня і спеціальна техніка: таран чи розчистка дорожної бло-
кади, атака на автомобіль порушників, витиснення автомобіля з 
траси; блокування наздогоняючого автомобіля; використання спеці-
альних пристроїв; 
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цію. Навчання і перевірка дій водія базуються на статистичному і 
динамічному візуальному інформуванні, а також на використанні 
автомобіля на спеціально обладнаних маршрутах автодрому. Водій 
проїжджає кожний маршрут кілька разів при дорожньо-
транспортній ситуації без небезпеки і в умовах утворення небезпе-
ки. Своєчасність і якість дій водія з керування транспортним засо-
бом оцінюються фахівцем, який знаходиться в кабіні автомобіля. 
Крім того, після проходження маршруту, на якому змодульовано 
типову небезпечну ситуацію, реєструються показники психофізіо-
логічного стану курсанта-водія. 

Важливим елементом у професійній підготовці до дій у нетипо-
вих ситуаціях на автотранспорті є формування професійної надійно-
сті, що також досягається шляхом тренажерної підготовки. 

Усі відмови автотранспортного засобу, що можуть призвести до 
нетипових ситуацій, поділяються за: складністю виявлення відмови; 
рівнем емоційного збудження в реальній ситуації; складністю при-
йняття рішення; складністю умов виконання оперативно-
службового завдання після відмови. Особливі випадки нетипових 
ситуацій, пов’язаних з відмовами автотранспортного засобу, можуть 
бути представлені курсантам у вигляді алгоритмів (логічних схем), 
які дають змогу діагностувати ту чи іншу відмову і приймати відпо-
відне рішення. 

Ефективність навчання на тренажері визначається простотою 
відпрацювання вправ і можливістю їх повторення, високою пропус-
кною здатністю тренажера, економічністю тренувального процесу. 

Слід зазначити, що підготовка на тренажері спрямована на фор-
мування здебільшого автоматичних дій і навичок управління транс-
портним засобом у стандартних, а інколи і в шаблонних умовах. Але 
під час занять на тренажерах слід акцентувати увагу на тренування, 
яке підвищує ефективність дій в умовах нестатку інформації, спря-
моване на формування цілих фізіологічних механізмів та сприяє 
виявленню таких властивостей психіки, як прогнозування, операти-
вне мислення, випереджальні реакції. Для тренування до дій у нети-
пових ситуаціях оперативно-службової діяльності нераціонально 
використовувати ізольовані тести на увагу, пам’ять, спритність. 
Краще імітувати ситуації, які вимагають комплексного реагування. 

Крім того, специфіка професійної діяльності співробітників ОВС 
вимагає включення у навчальний процес засобів, орієнтованих на 
гарантування їхньої особистої безпеки, особливо коли необхідно 
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діяти у нетипових оперативно-службових ситуаціях. Для цього мо-
жуть бути застосовані методи оцінки причетності людини до кримі-
нального середовища, методи вивчення та оцінки зовнішнього ви-
гляду людини, оцінка динаміки поведінки, прийоми виявлення агре-
сивних станів, прийоми психологічного впливу на правопорушни-
ків, методика переговорного процесу. Якщо говорити про міліціоне-
рів, які працюють на оперативному автотранспорті, то в основі без-
печної їзди лежить не стільки ступінь оволодіння певними знаннями 
і моторними навиками, скільки усталеність цих навиків під час не-
очікуваних, небезпечних, тобто нетипових ситуацій в оперативно-
службовій діяльності. На жаль, проблема формування вмінь і нави-
ків особистої безпеки працівника міліції в Україні до цього часу в 
систематизованому вигляді ще не розглядалася. 

 
1.4.2. Морально-психологічна підготовка. 
Морально-психологічна підготовка до службової діяльності у не-

типових ситуаціях базується на таких основних типах навчальної 
діяльності: академічному (проведення лекцій, семінарів), квазіпро-
фесійному (з активним використанням різноманітних спеціалізова-
них тренінгів) та навчально-професійному (моделювання та розгляд 
реальних нетипових ситуацій оперативно-службової діяльності). 
При цьому навчально-професійний тип виступає як засіб розвитку 
професійно важливих якостей працівника. 

Перспективним напрямком такої підготовки майбутніх співробі-
тників ОВС є інтенсифікація занять зі службової та бойової підгото-
вки, які спрямовані на підвищення рівня професійної готовності до 
дій у конкретних ситуаціях. Морально-психологічна підготовка по-
винна реалізовуватись за рахунок насичення занять психологічним 
змістом, що досягається за допомогою: прискорення темпу та ско-
рочення терміну виконання завдань, зокрема за дефіциту інформа-
ції; створення обстановки протидії з елементами підвищеної відпо-
відальності і ризику; імітування перешкод і ускладнень; постановка 
завдань, що потребують самостійного прийняття рішення; створен-
ня ситуацій з високою ймовірністю невдачі, які вимагають підвище-
ної активності. 

Для підвищення психологічної напруженості можуть застосову-
ватись неочікувані шумові і світлові ефекти. Для виховання наполе-
гливості та стійкості доцільно проводити тренування на смузі пере-
шкод після значного фізичного навантаження (кросу, тренувального 
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виконання співробітниками ОВС оперативно-службових завдань на 
автотранспорті. Але останні мають певну специфіку як із точки зору 
загальної нетиповості ситуацій, так і з точки зору кваліфікованої 
поведінки міліціонера на оперативному автотранспорті за таких 
професійних умов. На жаль, практично відсутні матеріали, які до-
зволяють розробити рекомендації щодо навчання працівників опе-
ративної служби дій у професійно нетипових ситуаціях на автотран-
спорті, що виникають під час переслідування правопорушників, 
розслідування ДТП, здійснення візуального спостереження або 
пов’язані з порушеннями пішоходів, об’їздом перешкод, екстреним 
гальмуванням, зміною рядності, раптовою зміною напрямку руху. 

Тому ми вважали доцільним включити до навчального процесу 
спеціальний курс, спрямований на формування у курсантів готовно-
сті до дій на автотранспорті у нетипових професійних ситуаціях: 
“Водіння автомобіля оперативної служби у професійно нетипових 
ситуаціях” (32 год.). 

Розроблена нами програма спецкурсу (див. додаток Ж) складала-
ся з двох розділів: 

І. Нетипові ситуації професійної діяльності та їх вплив на пра-
цівників міліції під час виконання оперативно-службових завдань. 

ІІ. Техніка водіння автомобіля оперативної служби в нетипових 
ситуаціях. 

Навчання за І розділом закінчувалося тестуванням, а за ІІ - тесто-
вою трасою. Вивчення кожної теми обох розділів спиралось на рі-
вень отриманих кожним курсантом знань, умінь і навиків, що, разом 
із відомостями про його індивідуальні особливості, дозволяло коре-
гувати подальшу програму занять. 

Перший розділ - це насамперед теоретична підготовка курсантів 
з таких питань: 

- нетипові ситуації оперативно-службової діяльності, їх класи-
фікація; 

- нетипові ситуації із застосуванням автотранспорту оператив-
ної служби; 

- вплив нетипових оперативно-службових ситуацій на якість 
виконання професійних обов’язків; 

- готовність до професійної діяльності; 
- готовність до виконання професійних дій у нетипових ситуа-

ціях на оперативному автотранспорті; 
- залежність якості виконання оперативно-службових завдань у 
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ками дорожнього руху; перестроювання, об’їзд, зупинка, рушання з 
місця зупинки; прогнозування розвитку дорожньої обстановки, дій 
водія щодо попередження аварійної ситуації; прийоми економічного 
водіння автомобіля. Замала кількість годин, що відводиться для 
цього, свідчить про можливість оволодіти цими прийомами лише на 
ознайомчому рівні. 

Практика викладання зазначеної дисципліни майбутнім операти-
вним працівникам дозволяє дійти висновку, що її “слабкими” еле-
ментами є вивчення будови автомобіля, його керування в різних 
дорожніх умовах. Розділи навчання, які повинні забезпечувати май-
стерність і безаварійне водіння машини оперативної служби знахо-
дяться на другорядному плані як за обсягом навчального матеріалу, 
так і за якістю викладання (кваліфікація викладачів і технічна осна-
щеність). На жаль, у вищих навчальних закладах МВС відсутні ко-
шти для навчання правоохоронців користування автотранспортом 
на належному професійному рівні, якого набувають їх колеги в ін-
ших високорозвинених країнах. Але компетентність працівників 
міліції в питаннях, пов’язаних з експлуатацією транспортних засобів 
(зокрема, в нетипових ситуаціях оперативно-службової діяльності), 
дозволяє не тільки підтримувати правопорядок на дорогах, але й за 
певних обставин надавати громадянам необхідну допомогу. 

Існують також інші суттєві недоліки в організації і підготовці 
оперативних працівників: між вивченням Правил дорожного руху і 
водінням автомобіля відсутній необхідний зв’язок; під час навчання 
водіння не враховуються важливі психологічні закономірності фор-
мування навиків. Внаслідок цього не дотримуються необхідні вимо-
ги щодо дидактичного процесу; не використовуються чи використо-
вуються недостатньо ефективні методи і форми навчання; питання 
безпеки руху саме для водіїв оперативної служби викладаються 
неповно; навчання водінню не спрямоване на водіння автомобіля 
оперативної служби, що має певну специфіку. 

Курсанти не одержують достатньо знань із питань оцінки психо-
фізіологічних можливостей водія (швидкості реакції, точності оцін-
ки відстані, швидкості руху автомобіля та ін.), оскільки це не перед-
бачено програмою. 

Більше того, аналіз навчальної програми з дисципліни і самого 
процесу навчання дозволяє дійти висновку, що у змісті курсу “Ав-
томобільна підготовка” і в його організації ніяк не враховується 
необхідність діяти у нетипових ситуаціях, що виникають під час 
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бою). 
Зауважимо, що для морально-психологічної підготовки до дій у 

нетипових ситуаціях не слід утворювати обставини, небезпечні для 
життя курсантів. Достатньо використовувати умови, в яких курсан-
ти набуватимуть навики дій, притаманних реальній психологічній 
напруженості. 

 
1.4.3. Спеціальна фізична підготовка. 
Розв’язання задач професійної підготовки до дій у нетипових 

оперативно-службових ситуаціях передбачає застосування комплек-
су спеціальних вправ, спрямованих на фізичний розвиток курсантів, 
які містять: 

- виконання складних стрибків, вправ на висоті і обмеженій опо-
рі, на металевій прямокутній конструкції, стрибків у воду з висоти; 

- подолання різних складних перешкод в умовах безпосередньої 
фізичної небезпеки, на ділянках з порушеннями і загородженнями, 
колекторами, високими горизонтальними тросами; в умовах пере-
шкод, займаних вогнем або заповнених водою; 

- навчання штурму будівель і діям на його верхніх поверхах і на 
даху; 

- відпрацювання прийомів рукопашного бою, проведення навча-
льних сутичок з одним або кількома партнерами, в складній і швид-
ко мінливій обстановці, з великими фізичними і психологічними 
навантаженнями, на обмеженому територіальному просторі, в пев-
ний термін часу; 

- виконання прийомів і дій, які потребують взаємодопомоги і 
взаємовиручки; 

- застосування засобів імітації, світлових і звукових подразників 
(вибухових пакетів, димової шашки, холостих пострілів, вогневих 
перешкод, трансляції звукозапису бою, музики); 

- тренування і переповзання під прикриттям стрілецької зброї; 
- проведення кросів і марш-кидків на складній місцевості, дов-

готривалих переходів у несприятливих метеорологічних умовах; 
- регулярна участь у змаганнях з військово-прикладних видів 

спорту. 
З метою наближення обстановки до реальної тренування слід 

проводити на місцевості з різним ґрунтом чи покриттям. Прийоми 
нападу (удари, захвати, кидки, бойові прийоми тощо) мають вико-
нуватися з положення “на місці”, при зближенні з противником кро-
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ками, бігом, при його появі з-за рогу будинку, у дверях, у траншеї і, 
нарешті, як боротьба з різними за зростом та вагою супротивника-
ми. 

Упевненість у ближньому бою зростає залежно від рівня оволо-
діння прийомами. Тому у процесі проведення парних сутичок слід 
приділяти увагу тренуванню прийомів захисту рукою, ногою від 
озброєного противника (ножем, пістолетом, автоматом, палицею) та 
завдаванню удару із застосуванням больових прийомів. 

Підготовка до професійних дій у нетипових ситуаціях оператив-
но-службової діяльності може відбуватись у різний час та вдоскона-
люватись після закінчення освітнього закладу МВС. Тому доцільно 
виокремити: попередню підготовку, яка проводиться постійно, у 
системі професійної освіти і службової підготовки; безпосередню 
підготовку, яка відбувається безпосередньо перед початком вико-
нання складного завдання (полягає в додатковому відпрацьовуванні, 
доведенні до досконалості необхідних для майбутніх дій навиків і 
вмінь, морально-психологічному орієнтуванні і мобілізації лише 
тих, хто братиме участь у виконанні завдання); підготовку у процесі 
службово-бойової діяльності (спрямовану на швидке усунення не-
доліків у підготовці особового складу, які виявлені в процесі вико-
нання службово-бойових завдань; на відпрацювання нових, більш 
успішних способів дій, набутих з досвідом роботи). 

Без сумніву, специфічні умови навчання і виховання в освітніх 
закладах МВС, наявність відповідної матеріально-технічної бази і 
висококваліфікованих спеціалістів дозволяє не лише висувати висо-
кі вимоги до рівня професійної, фізичної і морально-психологічної 
підготовки курсантів, але й відпрацьовувати специфічні методики, 
які дозволять випускникам цілеспрямовано виконувати будь-які 
службово-бойові завдання. А спеціальне навчання, у свою чергу, 
забезпечить успішність і ефективність виконання ними завдань у 
нетипових професійних ситуаціях. 

Таким чином, проведений огляд і аналіз психолого-педагогічної 
літератури свідчить про те, що проблемі підготовки курсантів освіт-
ніх закладів МВС до виконання оперативно-службової діяльності, 
яка досить часто супроводжується нетиповими ситуаціями, не від-
водиться належної уваги. Недостатньо вивчені сутність професійно 
нетипової ситуації для співробітників ОВС, її ознаки та ймовірніс-
ний вплив на успішність виконання оперативно-службової діяльно-
сті. Не визначені шляхи і засоби щодо формування готовності кур-

 93

та правила експлуатації автомобіля та завдання шкоди навколиш-
ньому середовищу; правила першої допомоги потерпілим під час 
дорожньо-транспортних пригод; причини дорожньо-транспортних 
пригод та способи запобігання їм; правила безпеки праці під час 
технічного обслуговування автомобіля та користування експлуата-
ційними матеріалами; призначення, розташування, будову, принцип 
дії агрегатів, механізмів і приладів легкового автомобіля та правила 
технічної експлуатації; 

- вміти: виконувати вимоги Правил дорожнього руху, впевнено 
діяти за складних дорожніх обставин і не допускати дорожньо-
транспортних пригод; перевіряти технічний стан автомобіля перед 
виїздом на лінію, забезпечувати технічний стан і обладнання транс-
портного засобу відповідно до вимог стандартів; керувати легкови-
ми автомобілями, які належать до транспортних засобів категорії 
“В” за різних дорожніх умов; буксувати причіп; заправляти автомо-
біль; надавати першу допомогу потерпілим при дорожньо-
транспортних пригодах. 

Вивчення дисципліни відбувається за двома фазами: навчання в 
класі та навчання на автомобілі. 

Навчання в класі спрямоване на забезпечення більшості теорети-
чних елементів програми і часткове засвоєння інших елементів, 
пов’язаних із практичним водінням. Повне засвоєння цих елементів 
досягається під час навчання на автомобілі, спочатку на навчальних 
майданчиках (автодромах), а потім на вулицях міста. 

У процесі навчання (як у класі, так і на автомобілі) застосову-
ються різноманітні методи, форми і прийоми, а саме: лекції і пояс-
нення, що надаються викладачем; групові обговорення, які супрово-
джуються активними діями курсантів, розв’язанням задач за навча-
льним матеріалом; вправи і тренування для засвоєння необхідних 
навиків; драматизація і рольові ігри; демонстрації дорожніх ситуа-
цій; демонстрації психофізіологічних характеристик; бесіди з фахів-
цями в автоінспекції, в управліннях дороги, службах безпеки; пояс-
нення за допомогою навчальних фільмів та ін. 

Для вдосконалення навиків керування автомобілем (відводиться 
8 год.) на автодромі відпрацьовуються: розгін та прийоми екстрено-
го гальмування і маневрування на слизькому покритті; дії водія під 
час занесення автомобіля; маневрування в обмежених проїздах та 
заднім ходом; на дорогах: рух і маневрування в інтенсивному 
транспортному потоці; взаємодії з пішоходами та іншими учасни-
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нетипових ситуаціях в експериментальних, контрольних і опорних 
взводах майже не відрізнявся; 

- у всіх взводах використовувалась єдина методика діагностики 
рівня професійної готовності до дій у нетипових ситуаціях. 

Результати оцінки рівнів готовності курсантів та їх аналіз пропо-
нуються в підрозділі 2.5. 

 
 
2.4. Шляхи і засоби педагогічного формування готовності ку-

рсантів до професійних дій у нетипових ситуаціях 
 
2.4.1. Відбір змісту професійної підготовки до дій у нетипових 

ситуаціях на автотранспорті. 
Вивчення проблеми формування професійної готовності майбут-

ніх співробітників ОВС до дій у нетипових ситуаціях призвело до 
необхідності пошуку нових вимог щодо формування змісту профе-
сійного навчання. Майбутні оперативні працівники міліції вивчають 
низку спеціальних дисциплін, які є таємними і не можуть бути ви-
несені на відкрите дослідження. “Автомобільна підготовка” не від-
носиться до таких дисциплін. Тому ми обмежились автомобільною 
підготовкою, що, на наш погляд, не звужує сутності висунутої про-
блеми і визначає один із напрямків її вирішення. 

Дисципліна “Автомобільна підготовка” в програмі підготовки 
курсантів Одеського юридичного інституту Національного універ-
ситету внутрішніх справ спрямована на підготовку водіїв категорії 
“В”. Викладання дисципліни проводиться на другому курсі навчан-
ня, коли курсанти досягають вісімнадцятирічного віку і мають пра-
во складати іспит на керування автотранспортним засобом. 

Дисципліна формує знання курсантів з Правил дорожного руху 
(88 год. під керівництвом викладача); основ керування автомобілем 
і безпеки дорожного руху (22 год.); будови і експлуатації автомобіля 
(32 год.) та навики з практичного водіння (8 год.). Зміст дисципліни 
базується на типових навчальному плані і програмі керування авто-
транспортними засобами категорії “В”. 

В навчальній програмі з дисципліни відзначається, що курсанти 
повинні 

- знати: Закон України “Про дорожній рух”, Правила дорожного 
руху, основи керування автомобілем і безпеки руху; правові основи 
та відповідальність за порушення Правил дорожного руху, порядок 
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сантів МВС до виконання професійних дій у нетипових ситуаціях. 
Крім того, не визначені психолого-педагогічні умови, що здатні 
впливати на ефективність реалізації цього процесу. Невідомо, яким 
чином доцільно організовувати навчальний процес у вищих навча-
льних закладах МВС України, щоб досягти оптимальної підготовки 
курсантів до дій у професійно нетипових ситуаціях із застосуванням 
службового автотранспорту. Отже, на сьогодні відсутній системний 
підхід до вивчення даної проблеми. 
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РОЗДІЛ 2 
ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОЦЕСУ  
ПІДГОТОВКИ КУРСАНТІВ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ  
ЗАКЛАДІВ МВС УКРАЇНИ ДО ПРОФЕСІЙНИХ ДІЙ  

У НЕТИПОВИХ СИТУАЦІЯХ 
 
 

2.1. Стан професійної підготовки до дій у нетипових ситуаціях 
у ВНЗ МВС України 

 
Експериментальну роботу ми розпочали з дослідження ефектив-

ності існуючої системи професійної підготовки курсантів закладів 
освіти МВС щодо формування готовності до дій в нетипових ситуа-
ціях. 

Під час анкетування курсантів ми ставили за мету визначити мо-
тиваційний аспект вибору ними професії співробітника ОВС (що, як 
було відзначено вище, має суттєвий вплив на стан професійної гото-
вності); з’ясувати їх уявлення про особливості і умови професійної 
діяльності, про її вимоги до якостей співробітника міліції; проаналі-
зувати розуміння курсантами проблеми готовності до професійної 
діяльності взагалі, і, зокрема, до здійснення професійних дій в нети-
пових ситуаціях; з’ясувати думку курсантів стосовно достатності 
засобів, спрямованих на формування професійної готовності до дій 
в нетипових ситуаціях, які застосовуються у навчально-виховному 
процесі їхнього освітнього закладу. 

Як відомо, існують анкети трьох типів: відкриті, які містять запи-
тання, що не супроводжуються готовими відповідями для вибору; 
закриті, в яких на кожне запитання пропонується кілька варіантів 
відповідей; змішані, коли частина відповідей пропонується на вибір 
і, разом із тим, залишаються вільні рядки з пропозицією сформулю-
вати свою відповідь, якщо вона не збігається із запропонованими. 

Ми використовували змішану анкету, що складалась із 19 запи-
тань, до деяких з яких нами були запропоновані кілька варіантів 
відповідей (див. додаток А). Кожний з курсантів-респондентів по-
винен був обрати правильну, на його думку, відповідь або вислови-
ти свій погляд, якщо жодна з відповідей не збігалася з його точкою 
зору. 

В анкетуванні взяли участь 157 курсантів ІІІ курсу Одеського 
юридичного інституту Національного університету внутрішніх 
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шляхом тестування курсантів і визначення їх самооцінки, а також із 
застосуванням методу оцінки компетентних суддів. 

За результатами відповідей курсантів на запитання 3, 14, 15, 16, 
19 анкети (див. додаток А) ми визначали рівень їхньої самооцінки за 
чотирибальною шкалою (як і рівні сформованості всіх інших ком-
понентів готовності). 

Експертами були обрані викладачі дисципліни, в межах якої від-
бувавсь експеримент. Метод оцінки компетентних суддів дозволив 
визначити їхню думку про курсантів. Для цього експертам пропону-
валось відповісти на ті самі запитання, але стосовно кожного курса-
нта особисто, та визначити рівень їхньої професійної готовності до 
нетипових ситуацій. 

Загальний рівень професійної готовності за оцінним компонен-
том визначався нами як середнє арифметичне рівнів за самооцінкою 
курсантів та за методом компетентних суддів. 

Діагностування рівнів готовності курсантів до майбутньої про-
фесійної діяльності в нетипових ситуаціях за кожним із зазначених 
компонентів відбувалось двічі: на початку формуючого та наприкі-
нці констатуючого експериментів. Одержані таким чином результа-
ти дозволили отримати особову характеристику стану сформованос-
ті професійної готовності для кожного курсанта (Додаток Е). 

У формуючому експерименті взяли участь 157 курсантів ІІІ кур-
су Одеського юридичного інституту Національного університету 
внутрішніх справ факультетів кримінальної міліції (№ 1) і транспор-
тної міліції (№ 2). По два курсантські взводи кожного факультету 
(31, 34) були визначені як експериментальні, два інші (32, 35) - як 
контрольні, ще два взводи (33, 36) - опорні: в них забезпечення за-
значених педагогічних умов було фрагментарним, не на системному 
рівні (курсанти цих взводів могли відвідувати заняття із спецкурсу 
за бажанням в якості слухачів). 

Щоб отримати максимально достовірну інформацію про резуль-
тати формування професійної готовності під час експерименту ми 
дотримувались таких вимог: 

- експеримент проводився за звичайних умов навчально-
виховного процесу; 

- вибірка складалася з одного навчального закладу; 
- поділ взводів на контрольні, опорні та експериментальні був 

довільним; 
- вихідний рівень готовності курсантів до професійних дій у 
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служби в умовах нетипових ситуацій. 
Рівень сформованості операційного компонента визначався за 

середнім арифметичним двох атестацій. Оскільки навчання в ОЮІ 
НУВС проводиться за п’ятибальною шкалою, то 1-2 набраним ба-
лам ми поставили у відповідність нульовий рівень, 3 - перший рі-
вень, 4 – другий і 5 - відповідно третій рівень. При цьому визначе-
ний наприкінці вивчення дисципліни “Автомобільна підготовка” 
рівень сформованості зазначеного компонента розглядався в пода-
льшій експериментальній роботі як вихідний. 

 
2.3.4. Діагностування готовності за вольовим компонентом. 
Діагностування рівня сформованості вольового компонента до 

професійних дій у нетипових ситуаціях відбувалося за методом оці-
нки компетентних суддів, якими були викладачі з практичних за-
нять по водінню автотранспорту. Їм, як незалежним експертам, ми 
запропонували оцінити за чотирибальною шкалою 

- емоційно-вольову усталеність; 
- здатність до саморегуляціі; 
- гнучкість поведінки в нетипових ситуаціях; 
- здатність витримувати значні фізичні та нервово-психічні нава-

нтаження; 
- готовність до професійного ризику під час нетипових ситуацій 
для кожного курсанта. Для цього викладачами велися спостере-

ження у процесі виконання курсантами різноманітних навчальних 
завдань і вправ, які супроводжувались необхідністю подолання 
складних психологічних і фізичних перешкод на різних за змістом і 
формою навчальних заняттях. Викладачі фіксували такі прояви осо-
бистості, як: наявність боротьби мотивів у момент прийняття відпо-
відального рішення або виконання складного завдання; рівень енер-
гійності, рішучості, активності під час їх виконання; особливості 
самовладання, саморегуляції поведінки та діяльності; зовнішні про-
яви емоцій і почуттів (міміка, пантоміміка та ін.). 

Середнє арифметичне рівнів за кожним критерієм сформованості 
вольового компонента ми обрали як загальний рівень готовності за 
означеним компонентом (Додаток Д). 

 
2.3.5. Діагностування готовності за оцінним компонентом. 
Діагностування рівня професійної готовності за оцінним компо-

нентом відбувалось із паралельним застосуванням двох методик: 
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справ факультетів кримінальної і транспортної міліції, 102 курсанти 
Херсонського юридичного інституту Національного університету 
внутрішніх справ, 86 курсантів Кіровоградського юридичного ін-
ституту Національного університету внутрішніх справ, а також 28 
курсантів Одеського училища професійної підготовки працівників 
міліції УМВС України в Одеській області. Всього в цьому дослі-
дженні брало участь 383 особи. 

На початку анкетування курсантам пояснювались мета і завдання 
дослідження, а також правила відповіді на запитання анкети. 

Заповнені анкети оброблялись на ПЕОМ за допомогою автомати-
зованої системи обробки анкет. 

Запитання за №№ 2, 4, 5 анкети були спрямовані на з’ясування 
стану досліджуваної проблеми і, тим самим, міри її актуальності. 

Запитання анкети за №№ 1, 6-13 були потрібні для визначення 
рівня сформованості орієнтаційного компонента професійної готов-
ності до дій в нетипових ситуаціях, що було необхідно у подальшій 
експериментальній роботі. 

Відповіді курсантів на запитання №№ 17-18 дозволили нам ви-
значити ставлення до професії, а також групи провідних мотивів, за 
якими обиралась професія співробітника ОВС. 

Для діагностування рівня сформованності оцінного компонента 
професійної готовності в анкету були введені запитання №№ 3, 14-
16, 19 (крім того, запитання № 19 дозволило оцінити щирість у на-
данні відповідей). Наведемо результати анкетування та їх аналіз. 

Щоб з’ясувати розуміння курсантами сутності обраної ними 
професійної діяльності в ОВС (запитання № 1) ми запропонували 
кілька варіантів відповідей. 29,17 % курсантів уважають, що це “ді-
яльність, яка має велику соціальну і державну значущість”; 20,83 % 
відповіли, що це “життєдіяльність людини в особливих, більш екст-
ремальних у порівнянні з діяльністю в багатьох інших сферах, умо-
вах існування”. Діяльність в ОВС уважають “нормованою, регламе-
нтованою і контрольованою діяльнісю особистості” 12,50 % респо-
ндентів. Відповідь “діяльність, яка відбувається із певними мораль-
ними, соціальними, часовими, просторовими та іншими обмежен-
нями” надали також 12,50 %. 33 % курсантів уважають, що майбут-
ня професійна діяльність “потребує від людини високої фізичної, 
інтелектуальної й емоційної напруженості”. Професійну діяльність 
характеризують як “службу, в якій жорстко і нормативно регулю-
ються формальні відносини між співробітниками” 16,67 % опита-
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них. Але 34 % курсантів вважають, що цій діяльності притаманні всі 
перераховані вище ознаки (така точка зору збігається з нашою). 
Інших відповідей, що визначають сутність діяльності в ОВС, надано 
не було. 

Так, на запитання № 2 “Як Ви оцінюєте за п’ятибальною шкалою 
рівень професійної підготовки до діяльності в ОВС у Вашому освіт-
ньому закладі ?” відповіді були такі: “2” – 4,16 % ; “3” – 25 % ; “4” – 
41,67 % ; “5” – 29,17 %. Останнє свідчить про те, що рівень профе-
сійної підготовки можна вважати достатнім. 

На запитання № 3: “Як Ви вважаєте, чи будете Ви готовим після 
закінчення освітнього закладу до виконання професійних обов’язків 
у типових, нетипових чи будь-яких професійних ситуаціях?” у від-
сотковому співвідношенні були одержані такі відповіді. На готов-
ність до виконання професійних обов’язків у типових ситуаціях 
вказали 83,32 % респондентів, 8,34 % дали негативну відповідь і 
8,34 % не знали як відповісти. На готовність до виконання профе-
сійних обов’язків у нетипових ситуаціях вказали 70,84% курсантів, 
негативно відповіли 4,16% , а 25% не знали як відповісти. Вважають 
себе готовими виконувати професійні обов’язки у будь-яких профе-
сійних ситуаціях 62,4% майбутніх співробітників ОВС, а 37,6 % не 
знають, чи готові. 

Слід відзначити, що більшість курсантів, які оцінили рівень під-
готовки в їхньому освітньому закладі на “добре” чи “відмінно”, 
вважають, що після закінчення навчання вони будуть готовими до 
виконання професійних обов’язків як у типових, так і в нетипових 
ситуаціях. 

Якщо порівнювати результати відповідей курсантів Вищих осві-
тніх закладів МВС з відповідями курсантів Одеського училища 
професійної підготовки працівників міліції УМВС України в Одесь-
кій області, то вони у відсотковому співвідношенні майже не відріз-
няються. Суттєвий розбіг результатів виявлений лише у відповідях 
на запитання № 3 про готовність після закінчення освітнього закла-
ду до виконання професійних обов’язків у типових, нетипових чи 
будь-яких професійних ситуаціях. Серед курсантів училища більше 
курсантів вагаються у своїй готовності до виконання професійних 
завдань у нетипових чи будь-яких ситуаціях. Так, на готовність до 
виконання професійних обов’язків у типових ситуаціях вказали 
85,71% (порівняно із 83,32 %) респондентів, 14,29 % (порівняно із 
8,34 %) не знали відповіді; негативних відповідей не було (порівня-
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Інтерпретація кількісних результатів оцінки сформованості мо-
тиваційного компонента готовності відбувалась наступним чином: 
курсанти, які набрали 12-19 балів, відповідали нульовому рівню 
мотиваційної готовності, 20-34 бали - першому рівню, 35-44 - дру-
гому рівню та 45 балів і більше - третьому рівню. 

 
2.3.2. Діагностування готовності за орієнтаційним компоне-

нтом. 
Як уже було відзначено, орієнтаційний компонент свідчить про 

рівень сформованості уявлень особистості про особливості і умови 
професійної діяльності, про її вимоги до якостей співробітника 
ОВС. 

Для діагностування готовності курсантів до професійних дій у 
нетипових ситуаціях за цим компонентом ми скористались резуль-
татами опитування за анкетою, наведеною в додатку А. 

Ми вважали, що оцінити рівень професійної готовності за орієн-
таційним компонентом можливо на основі відповідей на запитання 
1, 6 – 13, 17 анкети. Кожному з цих 10 запитань ми присвоїли вагу 
від 0 до 4 балів, які, у свою чергу, відповідали нульовому, першому, 
другому та третьому рівню сформованості зазначеного компонента, 
що обчислювавсь як середнє арифметичне отриманих балів. 

 
2.3.3. Діагностування готовності за операційним компонен-

том. 
Рівень оволодіння способами і прийомами професійної діяльнос-

ті, необхідними знаннями, уміннями, навиками свідчить про сфор-
мованість готовності за операційним компонентом. 

Оцінка готовності за цим компонентом проводилась окремо за 
двома блоками: теоретичним і професійно-практичним, що було 
пов’язано із специфікою самої дисципліни, на матеріалі якої була 
організована експериментальна робота. Вивчення дисципліни “Ав-
томобільна підготовка” традиційно містить дві основні атестації: 
оцінюється теоретична підготовка і саме водіння. У процесі засво-
єння матеріалу запропонованого нами спецкурсу “Водіння автомо-
біля оперативної служби у професійно нетипових ситуаціях” ми 
також проводили дві основні атестації: оцінка теоретичних знань 
курсантів з теорії нетипових ситуацій і їх впливу на професійні дії 
співробітників ОВС під час виконання оперативно-службових за-
вдань, а також оцінка практичного водіння автомобіля оперативної 
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2. Мрії, ідеали як мотиви, що спрямовують людину на професій-
ну діяльність в ОВС (наявність мрій з дитинства, сформованість 
образу фахівця ОВС як зразка для наслідування). 

3. Професійні інтереси. 
4. Мотиви розвитку та самовдосконалення особистості в процесі 

діяльності в ОВС (служба в ОВС розглядається як період подальшо-
го особистісного розвитку і вдосконалення: фізичного, інтелектуа-
льного, вольового). 

5. Мотиви, що зумовлені змістом професійної діяльності в ОВС 
(служба в ОВС приваблює своєю чіткістю, організованістю, дисци-
пліною, оперативністю, напруженістю та відповідає індивідуальним 
потребам). 

6. Мотиви, що сформовані в умовах попередньої життєдіяльності 
особистості. 

7. Мотиви матеріального характеру (у працівників міліції висока, 
гарантована зарплата, безоплатно надається форма одягу). 

8. Соціальні гарантії, пільги як мотив вибору професії в ОВС (у 
працівників ОВС відносно високі пенсії, значно нижчий вік виходу 
на пенсію, гарантована соціальна захищеність). 

9. Мотиви престижності професії. 
10. Мотиви утилітарного характеру (робота в міліції неважка, 

пов’язана з певними “гонорарами”, “прибутками” і т.ін.). 
Аналіз результатів анкетування відбувався на якісному рівні, ко-

ли виявлялись мотиви кожного курсанта, їх кількість і зміст, а також 
на кількісному рівні. Для цього ми скористались ключем для інтер-
претації результатів, запозиченим у роботі [123]. 

Таблиця 2.3 
Кількісна оцінка сформованості мотиваційного компонента готовності 
Група мотивів Номера запитань в анкеті Кількісна оцінка 
1 1, 11, 21 + 9 балів 
2 2, 12, 22 + 7 балів 
3 3, 13, 23 + 6 балів 
4 4, 14, 24 + 5 балів 
5 5, 15, 25 + 4 бала 
6 6, 16, 26 + 3 бала 
7 7, 17, 27 + 1 бал 
8 8, 18, 28 + 1 бал 
9 9, 19, 29 + 2 бали 
10 10, 20, 30 - 7 балів 
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но із 8,34 %). На готовність до виконання професійних обов’язків у 
нетипових ситуаціях вказали 42,86 % (порівняно із 70,84 %) курсан-
тів, негативно відповіли 28,57 % (порівняно із 4,16 %), не знали як 
відповісти також 28,57 % (порівняно із 25 %). Вважають себе гото-
вими виконувати професійні обов’язки у будь-яких професійних 
умовах лише 35,71 % (порівняно із 62,4%) майбутніх співробітників 
ОВС, неготовими - 14,29% (порівняно із 0%), а 50% (порівняно із 
37,6 % ) з них не знали відповіді. Останнє свідчить про те, що кур-
санти училища (це особи з вищою освітою, які проходять перепідго-
товку для роботи в міліції) більш об’єктивно оцінюють стан про-
блеми, оскільки вони вже стикалися із особливостями цієї профе-
сійної діяльності, мають певний стаж роботи і життєвий досвід. 

На запитання анкети (№ 4) стосовно застосування в освітніх за-
кладах МВС спеціальних засобів, спрямованих на формування про-
фесійної готовності до дій у нетипових ситуаціях, 74,88 % респон-
дентів дали стверджувальну відповідь, 8,32 % - негативну, а інші 
16,64 % - не знали як відповісти. 

На запитання анкети “Чи вважаєте Ви за потрібне застосовувати 
в навчальному процесі спеціальні заходи задля формування профе-
сійної готовності майбутніх співробітників ОВС до дій у нетипових 
ситуаціях?” (№ 5) 87,5 % курсантів надали позитивну відповідь, а 
12,5 % не знали відповіді. Негативних відповідей не зазначено. 

Згідно з відповідями на запитання № 6, 20,8 % респондентів вва-
жають, що готовність до оперативно-службової діяльності у нетипо-
вих ситуаціях залежить від мотивації та операційності співробітника 
ОВС; від орієнтації – 16,64 %; від волі, оцінки ситуації та самооцін-
ки власної підготовленості - 29,12 %. 54,17 % курсантів вказали на 
залежність готовності від усіх перерахованих чинників водночас. На 
їхню думку, найважливішими є операційність (володіння способами 
і прийомами професійної діяльності, необхідними знаннями, умін-
нями, навиками), а також оцінка ситуації, самооцінка. Менш важли-
вішою виявлена воля (самоконтроль, уміння управляти собою під 
час виконання професійних обов’язків). Далі за значущістю згідно з 
результатами ранжування йде мотивація і, наприкінці, – орієнтація 
(уявлення про особливості і умови професійної діяльності, про її 
вимоги до якостей особистості). 

Досить цікавими виявились відповіді на запитання: “Як Ви розу-
мієте термін “професійно нетипова ситуація?” (№ 7). Найбільш бли-
зькими до правильного тлумачення цього поняття, на нашу думку, 
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були такі визначення: “це ситуації, які трапляються надзвичайно 
рідко і які потребують від співробітника міліції спеціальних умінь і 
навиків для виходу з них”; “нестандартна ситуація”; “ситуації, які не 
зазначені у певних правилах, законах, актах”; “ситуації, які виника-
ють під час оперативно-службової діяльності і не регламентуються 
інструкціями”; “ситуації, в яких співробітник міліції може поклада-
тися лише на своє уміння виживати і приймати оптимальне рішен-
ня”; “ситуації, які не відповідають стереотипу повсякденної профе-
сійної діяльності та в яких співробітник ОВС повинен за лічені се-
кунди визначити послідовність своїх дій”; “ситуації, які потребують 
інтелекту, швидкого мислення, винахідливості, уміння ризикувати”; 
“ситуації, що пов’язані з ризиком і психічним напруженням”. Біль-
шість респондентів вважає, що це “ситуація, яку неможливо перед-
бачити”. 

Отже, існує досить багато різноманітних точок зору щодо сутно-
сті поняття “професійно нетипова ситуація”. Крім того, зареєстро-
вано багато відповідей (не вважаємо за потрібне всіх їх наводити), 
які свідчать про неправильне розуміння цього терміну. 

Наступне запитання анкети (№ 8) було спрямоване на з’ясування 
сутності поняття “нетипова ситуація оперативно-службової діяльно-
сті”. Як виявилось, більшість респондентів пов’язала поняття нети-
пової ситуації саме з діяльністю співробітника ОВС (про що свід-
чать наведені раніше визначення). Були й такі відповіді: “ситуація, 
яка досить рідко виникає або виникла вперше і потребує “нетипо-
вих” дій”; “ситуація, яка виникла вперше і потребує готовності до 
дій”; “ситуація, в якій співробітник ОВС не знає, що робити”; “си-
туація, що відрізняється своєрідністю обставин, які неможливо пе-
редбачити і при яких потрібно негайно реагувати”. Але була висло-
влена і така точка зору, що “нетипові - ситуації, які дуже рідко ви-
никають і які непритаманні службі в ОВС” або “в оперативно-
службовій діяльності нетипових ситуацій немає”. 

Останнє, на нашу думку, свідчить про те, що курсанти освітніх 
закладів МВС не усвідомлюють реалій майбутньої професійної дія-
льності, не володіють необхідним рівнем освіченості щодо профе-
сійно нетипових ситуацій та можливостей їх виникнення. Їх уявлен-
ня про сутність професійно нетипової ситуації досить інтуїтивне. 
Саме цим і можна пояснити, що переважна більшість курсантів 
уважає себе готовою до виконання професійних обов’язків у нети-
пових чи будь-яких професійних ситуаціях. Саме нерозумінням 
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2.3. Методика діагностування рівнів готовності курсантів до 
професійних дій у нетипових ситуаціях 

 
У процесі теоретичного аналізу досліджуваної проблеми ми дій-

шли висновку, що готовність особистості до діяльності в ОВС і, тим 
самим до професійних дій, якими вона реалізується, - це складна, 
інтегральна властивість людини, що характеризує її придатність до 
виконання загальних вимог професійної діяльності, зокрема у про-
фесійно нетипових ситуаціях. До структури зазначеної готовності 
ми віднесли п’ять взаємопов’язаних компонентів: мотиваційний, 
орієнтаційний, операційний, вольовий, оцінний. 

Методика діагностування рівнів готовності курсантів до профе-
сійної діяльності в нетипових ситуаціях за кожним із компонентів 
була такою. 

 
2.3.1. Діагностування готовності за мотиваційним компоне-

нтом. 
Вивчення мотиваційної готовності неможливе без аналізу причин 

і чинників, які спонукають, ініціюють, спрямовують, посилюють та 
підтримують активність людини під час професійного вибору, про-
фесійної підготовки, а також безпосередньо в процесі професійної 
діяльності. 

Оскільки останнім часом вивчення окремих мотивів перейшло до 
їх системного, синтетичного аналізу з урахуванням особливостей 
професійної діяльності і соціальних взаємовідносин, то для діагнос-
тування рівнів сформованості мотиваційного компонента готовності 
курсантів до професійних дій у нетипових ситуаціях ми застосували 
питальник, запропонований та перевірений на надійність і валід-
ність І.В.Платоновим, але адаптований нами з урахуванням виявле-
них можливих мотивів до професійної діяльності в ОВС [123, 117]. 

Питальник містив вербальний текст у вигляді 30 закритих моти-
вів-суджень, з якими курсанти могли погодитись, приймаючи як 
свою точку зору, або не погодитись, обираючи не більше 10 з них 
(Додаток В). Оскільки окремо взяті відповіді-судження не можна 
вважати діагностичними, то мотиваційна готовність досліджувалась 
системно за групою наступних мотивів: 

1. Соціально значущі мотиви (до професійної діяльності в ОВС 
спонукає усвідомлення її суспільної значущості, переконання в не-
обхідності здійснення захисту законності і правопорядку в державі). 
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Продовження таблиці 2.2 
Готовність      
Низька 1-рівень 

∗∗ 
∗∗ 
∗∗ 
∗∗ 

∗∗ 
1-рівень 
∗∗ 
∗∗ 
∗∗ 

∗∗ 
∗∗ 
1-рівень 
∗∗ 
∗∗ 

∗∗ 
∗∗ 
∗∗ 
1-рівень 
∗∗ 

∗∗ 
∗∗ 
∗∗ 
∗∗ 
1-рівень 

Середня 2-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 

2-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 

2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
2-рівень 

2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
2-рівень 

2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
3-рівень 

Достатня 3-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
2-рівень 

3-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
3-рівень 

2-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
3-рівень 

2-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
2-рівень 

2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
2-рівень 

 2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 

3-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
2-рівень 

2-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
3-рівень 

3-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
3-рівень 

2-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
3-рівень 

 2-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
3-рівень 

3-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
3-рівень 

3-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
3-рівень 
3-рівень 

3-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
2-рівень 
3-рівень 

3-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
3-рівень 
2-рівень 

Найвища 
готов-
ність 
(еталон) 

3-рівень 3-рівень 3-рівень 3-рівень 3-рівень 

Умовні позначення: 
∗ - будь-який ненульовий рівень; 
∗∗ - 1-рівень чи вищий за нього. 
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цього поняття пояснюється також, що на запитання анкети про за-
стосування в освітніх закладах МВС спеціальних засобів, спрямова-
них на формування професійної готовності до дій в нетипових ситу-
аціях, 74,88 % респондентів дали стверджувальну відповідь. 

Щоб з’ясувати, в яких напрямках повинна здійснюватись профе-
сійна підготовка до дій у нетипових ситуаціях (запитання № 9), ми 
запропонували кілька варіантів. Так, фізичну і психологічну підго-
товку до дій в нетипових ситуаціях уважають потрібною 25 % кур-
сантів; автомобільну – 4,16% ; вогневу - 16,67%. Вивчення нетипо-
вих ситуацій та їх впливу на особовий склад під час виконання опе-
ративно-службових завдань уважають доцільним 20,83% респонде-
нтів. Відповідь “В усіх напрямках водночас” обрали 75 % майбутніх 
співробітників міліції. Інших відповідей зареєстровано не було. Ре-
зультати відповідей на це запитання підтверджує і нашу точку зору, 
згідно з якою професійна підготовка до дій у нетипових ситуаціях 
повинна здійснюватись в усіх перерахованих напрямках водночас. 
Недооцінка необхідності у спеціальній психологічній і автомобіль-
ній підготовці характеризує недостатню освіченість деяких курсан-
тів про специфіку діяльності співробітників оперативної служби. 

За допомогою запитання № 10 ми намагались з’ясувати думку 
курсантів про залежність ефективності виконання оперативно-
службових завдань у нетипових ситуаціях від особистісних особли-
востей співробітника ОВС. На існування такої залежності вказали 
95,86 % респондентів, а 4,16 % не знали як відповісти. 

На залежність ефективності виконання оперативно-службових 
завдань у нетипових ситуаціях від професійно важливих якостей 
співробітника ОВС, набутих ним в освітньому закладі (запитання 
№11), вказали 79,04 % курсантів, 4,16 % уважали таку залежність 
відсутньою, а 16,64 % не знали відповіді. 

На запитання № 12 “Які, на Вашу думку, особистісні якості спів-
робітника ОВС сприятимуть ефективному виконанню ним профе-
сійних завдань у нетипових ситуаціях?” були зареєстровані такі 
відповіді: воля, витривалість, мужність, людяність, фізичний розви-
ток, уміння спілкуватись з людьми, витримка (психологічна витри-
мка), уміння діяти нестандартно, характер, уміння правильно і шви-
дко реагувати у тій чи іншій ситуації, уміння оцінювати реальну 
ситуацію, уміння приймати адекватні ситуації рішення, психологіч-
на підготовленість, самоконтроль, позитивне ставлення до професії, 
моральна усталеність, психологічні особливості, інтелект, відпові-
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дальність за свої дії, моральна і фізична витривалість, зібраність, 
цілеспрямованість, упевненість. До відповідей на це запитання були 
також віднесені: професійна підготовка, володіння знаннями і нави-
ками, вогнева і автомобільна підготовка, освіченість, вивчення не-
типових ситуацій, самооцінка своєї професійної підготовки. Отже, 
деякі відповіді свідчать про те, що опитувані майже не розрізняють 
поняття “особистісні якості співробітника ОВС” і “професійно важ-
ливі якості”, не розуміють їх сутності. Тому на запитання стосовно 
професійно важливих якостей, необхідних співробітнику ОВС для 
ефективного виконання професійно-службової діяльності в нетипо-
вих ситуаціях (№ 13), були надані схожі відповіді. Крім того, до 
професійно важливих якостей були віднесені: готовність до будь-
яких ситуацій та відповідальність за них; володіння способами і 
прийомами професійної діяльності; уміння управляти собою; опера-
тивність, мобільність; досконалі знання законів, психології; воло-
діння технікою рукопашного бою; акторські здібності; комунікабе-
льність; організаторські якості; дисциплінованість. 

Згідно з відповідями курсантів на запитання №№ 12-13 можна 
дійти висновку, що в цілому майбутні співробітники ОВС мають 
уявлення про необхідні для обраної професійної діяльності якості. 

На запитання “Як впливають на Вас негаразди і складні ситуації 
?” 33,28 % респондентів відповіли, що переносять їх спокійно. Від-
повідь “Стійко” надали 20,8 %. Моральної підтримки потребують 
12,48 % курсантів, а 24,96 % намагаються уникнути труднощів. На-
магаються подолати труднощі 62,4 % майбутніх правоохоронців. 
Такі запропоновані нами відповіді як: “розгублююсь”, “відступаю 
перед труднощами” ніким обрані не були. 

20,83 % курсантів уважають, що професійно нетипові ситуації 
ніяк не вплинуть на їхню діяльність і ефективність виконання за-
вдання (згідно з відповідями на запитання № 15); для 45,84 % рес-
пондентів нетипові ситуації актуалізують їхні можливості, що пози-
тивно впливає на виконання завдання і його результати; не можуть 
передбачити свою поведінку 33,33 %. Серед опитаних тих, кого 
професійно нетипові ситуації призводять до розгубленості і немож-
ливості виконання завдання, зареєстровано не було. 

Згідно з відповідями, отриманими на запитання № 16, вважають 
себе здатними швидко приймати правильне рішення в складній опе-
ративно-службовій ситуації 66,67 % респондентів; негативно відпо-
віли – 4,16 % і 29,17 % не змогли висловити свою думку. 
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Їх вагові коефіцієнти відповідно дорівнюють: 
W1 = 4,3/14,98 = 0,29; W2= 3,26/14,98 = 0,22; W3 = 4,14/14,98 = 0,28; 
W4 = 1,65/14,98 = 0,11; W5 = 1,63/14,98 = 0,10. 

Враховуючи, що максимальна кількість балів, яку може набрати 
курсант за оцінкою першого компонента становить 71, другого – 40, 
третього - 5, четвертого і п’ятого - по 20 балів, а також обчислені 
вагові коефіцієнти цих компонентів, маємо, що максимально мож-
лива сумарна кількість балів становить: 

71⋅0,29 + 40⋅0,22 + 5⋅0,28 + 20⋅0,11 + 20⋅0,10 = 35. 
Останнє дозволяє визначити границі, в межах яких змінюються 

рівні досліджуваної готовності: 
а1 = 7, а2 = 14, а3 = 21, а4 = 28, а5 = 35. 
Це позначає, що курсантам, які набрали кількість балів з інтерва-

лу (0; 7] , слід присвоїти стан неготовності, з інтервалу (7; 14] - стан 
передготовності, з інтервалу (14; 21] – низьку готовність, з інтерва-
лу (21; 28] - середню готовність, з інтервалу (28; 35] - достатню го-
товність. 

Для оцінки стану професійної готовності курсантів до дій у не-
типових ситуаціях оперативно-службової діяльності ми двічі засто-
сували обидві описані методики – на початку дослідно-
експериментальної роботи та після неї. 

Таблиця 2.2 
Оцінка стану готовності за рівнями прояву її компонентів 
Компоненти готовності Стан  

готовності Мотивацій-
ний 

Орієнта-
ційний 

Операцій-
ний 

Вольовий Оцінний 

 
 
 
 
Неготов-
ність 

0-рівень 
∗ 
∗ 
∗ 
0-рівень 
0-рівень 
0-рівень 
∗ 
∗ 
∗ 

0-рівень 
0-рівень 
∗ 
∗ 
∗ 
∗ 
∗ 
0-рівень 
0-рівень 
∗ 

∗ 
0-рівень 
0-рівень 
∗ 
0-рівень 
∗ 
∗ 
∗ 
∗ 
0-рівень 

∗ 
∗ 
0-рівень 
0-рівень 
∗ 
0-рівень 
∗ 
0-рівень 
∗ 
∗ 

∗ 
∗ 
∗ 
0-рівень 
∗ 
∗ 
0-рівень 
∗ 
0-рівень 
0-рівень 

 
 
Передго-
товність 

0-рівень 
∗ 
∗ 
∗ 
∗ 

∗ 
0-рівень 
∗ 
∗ 
∗ 

∗ 
∗ 
0-рівень 
∗ 
∗ 

∗ 
∗ 
∗ 
0-рівень 
∗ 

∗ 
∗ 
∗ 
∗ 
0-рівень 
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три підгрупи. До першої з них увійшли доктора наук; до другої - 
кандидати наук; всі інші утворили третю групу. Кожний експерт з 
першої підгрупи отримав 3 бали, з другої - 2, а з третьої – 1 бал. Тоді 
загальна сума за науковим ступенем і званням склала 18 балів. 

Ми підрахували кількість балів для кожного експерта окремо: 1-
ий отримав 4+2=6 балів; 2-ий - 1+1=2 бали; 3-ій – 4+2=6 балів; 4-ий 
– 2+2=4 бали; 5-ий – 4+1=5 балів; 6-ий – 3+1=4 бали; 7-ий - 3+3=6 
балів; 8-ий - 3+2=5 балів; 9-ий - 2+3=5 балів; 10-ий - 3+1=4 бали. Це 
дозволило розрахувати для них коефіцієнти компетентності: 
К1 = 6/47 = 0,13; К2 = 2/47 = 0,04; К3 = 6/47 = 0,13; К4 = 4/47 = 0,08; 
К5 = 5/47 = 0,11; К6 = 4/47 = 0,08; К7 = 6/47 = 0,13; К8 = 5/47 = 0,11; 
К9 = 5/47 = 0,11; К10 = 4/47 = 0,08. 

Далі ми провели інтерв’ювання експертів, метою якого було 
з’ясування їхньої думки стосовно значимості кожного компонента в 
структурі професійної готовності курсантів до дій у нетипових си-
туаціях, і отримали ранжування компонентів. 

Щоб визначити кількість балів, яку отримав кожен компонент із 
врахуванням коефіцієнта компетентності експертів, ми присвоїли 5 
балів за перше місце, 4 бали – за друге, 3 - за третє, 2 - за четверте і 
1 бал за п’яте місце. Наведемо підрахунки загальної кількості балів, 
набутих кожним компонентом. 

- перший компонент (мотиваційний): 
4⋅0,13 + 3⋅0,08 + 4⋅0,08 + 5⋅0,04 + 4⋅0,11 + 5⋅0,13 + 5⋅0,11 + 5⋅0,08 + 5⋅0,13 + 
3⋅0,11 = 4,30; 

- другий компонент (орієнтаційний): 
5⋅0,13 + 4⋅0,088 + 3⋅0,08 + 3⋅0,04 + 3⋅0,11 + 3⋅0,13 + 4⋅0,11 + 2⋅0,08 + 
3⋅0,013+ + 2⋅0,11 = 3,26; 

- третій компонент (операційний): 
3⋅0,13 + 5⋅0,088 + 5⋅0,08 + 4⋅0,04 + 5⋅0,11 + 4⋅0,13 + 3⋅0,11 + 4⋅0,08 + 
4⋅0,013+ + 5⋅0,11 = 4,14; 

- четвертий компонент (вольовий): 
1⋅0,13 + 2⋅0,088 + 2⋅0,08 + 1⋅0,04 + 2⋅0,11 + 2⋅0,13 + 2⋅0,11 + 3⋅0,08 + 
1⋅0,013+ + 1⋅0,11 = 1,65; 

- п’ятий компонент (оцінний): 
2⋅0,13 + 1⋅0,088 + 1⋅0,08 + 2⋅0,04 + 1⋅0,11 + 1⋅0,13 + 1⋅0,11 + 1⋅0,08 + 
2⋅0,013+ + 4⋅0,11 = 1,63. 

Отже, за важливістю компоненти професійної готовності курсан-
тів до дій у нетипових ситуаціях розташувались наступним чином: 
мотиваційний, операційний, орієнтаційний, вольовий, оцінний. 
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На запитання “Як Ви ставитесь до професії співробітника опера-
тивної служби ?” (№ 17) відповідь “позитивно” - надали 95,84% 
респондентів, “негативно” - немає, “ніяк не ставлюсь” – 4,16 %. Такі 
відповіді ми пов’язуємо з мотиваційним аспектом вибору зазначеної 
професії. 

Щоб з’ясувати провідний мотив вибору курсантами професії 
співробітника ОВС, було запропоноване запитання № 18 анкети. 
Деякі респонденти вказали кілька мотивів. Так, відповідь “професія 
у майбутньому “розв’яже” мої матеріальні проблеми” обрали 4,16 % 
опитуваних. Наслідують батьків чи вибір, зроблений за їх порадами, 
16,67 % курсантів. Найбільшу у відсотковому відношенні (54,17%) 
перевагу надали таким мотивам, як “суспільна користь, бажання 
бути потрібним державі, самому щось зробити для людей” і “ба-
жання мати перспективу майбутнього службового росту”. У 8,33% 
опитуваних вибір професії пов’язаний із бажанням мати стабільний 
соціальний статус. На престижність професії вказали 16,67% курса-
нтів. 20,83 % майбутніх співробітників ОВС виявили бажання утве-
рдитися, зайняти відповідне місце в суспільстві. Майбутня професія 
цікавить самим процесом діяльності 29,17% респондентів. 4,16 % 
опитаних привабила можливість користуватись вогнепальною збро-
єю. Ніхто з курсантів не використав вступ до освітнього закладу 
МВС як можливість уникнути служби в Збройних силах України. 
Інших мотивів, які б доповнювали запропоновані нами, надано не 
було. 

На запитання № 19 анкети “Чи втрутитесь Ви, як співробітник 
ОВС, для припинення правопорушення, якщо знаходитесь поза 
службою, але у формі” стверджувальну відповідь надали 95,84 % 
респондентів, а 4,16 % - не знали як відповісти. На запитання “якщо 
знаходитесь поза службою в цивільному одязі” позитивно відповіли 
79,17%, а не знали відповіді – 20,83% опитаних. Негативних відпо-
відей зареєстровано не було. 

Отримані відповіді були використані нами для організації і про-
ведення дослідження. 
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2.2. Критеріальний підхід до діагностики стану готовності 
курсантів до дій у нетипових ситуаціях оперативно-службової 
діяльності 

 
Оцінка професійної готовності, як один із видів оцінки, - це про-

цес і результат відображення одних явищ дійсності шляхом зістав-
лення, порівняння їх уявлених образів з іншими, засвоєними на 
практиці і усвідомленими явищами. Оцінка професійної готовності - 
також порівняння (але не кожне порівняння – це оцінка). Порівнян-
ня можливе при виконанні принаймні двох вимог. По-перше, порів-
нюватись повинні реальні величини, що піддаються порівнянню. 
Для цього потрібно пізнати реальну величину готовності майбутніх 
фахівців, тобто відобразити її у визначених поняттях, а потім порів-
няти з тією величиною, яка задовольняє потреби суб’єкта, також 
відображеною в поняттях. Тому другою вимогою є наявність необ-
хідного еквівалента оцінки, поданого у визначених поняттях. 

Таким чином, оцінка професійної готовності – це специфічне ста-
влення суб’єкта, виражене у формі судження, до реального значення 
кінцевого результату професійної готовності, це порівняння подано-
го значення з еквівалентом на основі вибору його як критерію задо-
волення потреби у високих результатах професійної діяльності. 

Професійну готовність ми виміряли на основі оцінювання рівня 
сформованості компонентів, з яких вона складається. Вивчення 
проблеми формування готовності до професійної діяльності дозво-
лило нам визначити такі її компоненти: 

І – мотиваційний – позитивне ставлення до професії, інтерес до 
неї (професійні інтереси); 

ІІ - орієнтаційний – уявлення про особливості й умови професій-
ної діяльності, про її вимоги до якостей особистості; 

ІІІ - операційний – оволодіння способами і прийомами професій-
ної діяльності, необхідними знаннями, уміннями, навиками; 

ІV - вольовий – самоконтроль, уміння управляти собою під час 
виконання професійних обов’язків; 

V - оцінний – самооцінка своєї професійної підготовленості і її 
відповідності до оптимальних професійних зразків. 

Охарактеризуємо кожен із компонентів готовності окремо. 
Мотиваційний компонент. Проведений нами аналіз психолого-

педагогічних досліджень дозволяє зробити висновок, що серед бага-
тьох об’єктивних і суб’єктивних умов, від яких залежить формуван-
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Wi = Xi /∑
=

p

j
Xj

1
. 

Ваговий коефіцієнт, як і коефіцієнт компетентності, набуває зна-
чень з інтервалу (0; 1) (так прийнято в експертному оцінюванні). 

Під час експерименту рівні сформованості кожного компонента у 
кожного курсанта розподілялись на чотири рівня (нульовий, пер-
ший, другий, третій). Введемо наступні позначення. Нехай s позна-
чає певного курсанта, r - рівень сформованості компонента, j – ком-
понент, як і позначалось вище. Тоді q r s j - бал, який одержить s – ий 
курсант за j-ою компонентою, за її рівнем r. 

Тоді кожний s-ий курсант одержить Z s балів: 

Z s = ∑
=

p

j
jsWj

1
Pr . 

Готовність курсанта до професійних дій у нетипових ситуаціях 
буде оцінюватись за кількістю отриманих балів, тобто за величиною 
Z s. Якщо величини а1, а2, а3, а4, а5 - це границі, в яких змінюються 
рівні готовності курсанта, то необхідно вважати, що коли 0 < Z s ≤ а1, 
то s-ий курсант неготовий до зазначеної професійної діяльності; 
якщо а1 < Z s ≤ а2, то його стан оцінюється як передготовність; якщо 
а2 < Z s ≤ а3, то готовність вважається низькою; коли а3 < Z s ≤ а4, то 
готовність на середньому рівні; готовність вважається достатньою 
для а4 < Z s ≤ а5. 

Описаний математичний апарат був застосований у нашому до-
слідженні. 

Для участі в експерименті ми запросили десять фахівців, з яких 
утворили групу експертів (див. додаток Б). Цю групу ми розбили на 
підгрупи: за посадою та науковим ступенем і званням. 

За посадою група експертів була розбита на чотири підгрупи. До 
першої з них ми віднесли ректора, заступника ректора, радника про-
курора; до другої – начальника училища, його заступника, началь-
ника і завідуючу кафедрами; до третьої – професора кафедри, редак-
тора науково-видавничого відділу; старший викладач увійшов у 
четверту групу. Кожному експерту з першої з цих підгруп було при-
своєно 4 бали, з другої – 3, з третьої 2 і з останньої - 1 бал. З ураху-
ванням кількості експертів з кожної групи загальна кількість балів 
за посадою склала 29. 

За науковим ступенем і званням група експертів була розбита на 
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ваги, але й еквівалентність. Щоб мати можливість кількісної оцінки 
в такому випадку передбачений спосіб присвоєння балів для 
об’єктів одного рівня переваги. 

У процесі ранжування встановлюється черга переваги всіх 
об’єктів, що розглядаються. Наприклад, це об’єкти О1, О2, … , Ок. 
Нехай черга переваги наступна: О1 > О2 >… > Ок. 

Якщо об’єктам приписати бали, то об’єкт О1 одержить бал k, О2 - 
(k-1), … , Ок – 1. Якщо серед об’єктів є еквівалентні за перевагою, 
тобто 

О1 > О2 ∼ О3 ∼ О4 > О5 > … > Ок, 
то в процесі присвоєння об’єктам балів необхідно зберегти як 

переважність об’єктів, так і еквівалентність. В такому випадку О1 
одержить бал k, О2, О3 і О4 одержать однакові бали величиною 

[(k – 1) + (k – 2) + (k – 3)]/ 3, 
О5 одержить бал k – 4 і т.д., Ок - бал 1. Узагальнюючи вищеви-

кладене, можна зробити висновок, що місце знаходження об’єкта в 
ранжованій послідовності переваг обумовлює бал, який і надає без-
посередню кількісну оцінку об’єкту. Оскільки ранжування об’єктів 
проводить вся група експертів, то кінцеве кількісне значення припи-
сується після обробки точок зору всіх експертів. 

Позначимо через j об’єкт (j = 1,…,p), а через i - експерта (i = 
=1,…,l). Тоді хij буде позначати кількість балів, яку отримав кожний 
j-ий об’єкт, якщо його оцінював і-ий експерт. Кінцева кількісна оці-
нка j-го об’єкта визначається за формулою: 

Хі = ∑
=

l

i
KiXij

1

, 

де Кі – коефіцієнт компетентності і-го експерта, а Хij – бал, який 
він присвоїв j-му об’єкту. 

Далі в процесі експертного оцінювання можуть бути обчислені 
вагові коефіцієнти об’єктів. В нашій дисертаційній роботі розгля-
даються компоненти, за якими оцінюється готовність курсантів до 
професійних дій у нетипових ситуаціях. Для того, щоб правильно 
оцінити рівень зазначеної готовності необхідно враховувати важли-
вість того чи іншого компонента. Для цього потрібно обчислити 
вагові коефіцієнти компонент - об’єктів. Таким чином, ваговий кое-
фіцієнт j-го об’єкта визначається за формулою: 
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ня і рівень готовності до виконання оперативно-службових завдань 
у нетипових ситуаціях, є мотивація. Як відомо, мотивація - це “су-
купність мотивів, які спонукають до досягнення мети” [50; 206]. 

Професійні установки, інтереси, прагнення становлять мотива-
цію. Отже, мотиваційний компонент характеризується свідомим 
вибором професії, відчуттям професійного обов’язку і відображає 
націленість особистості співробітника ОВС на оперативно-службову 
діяльність та її успішне здійснення. Він забезпечує позитивне став-
лення майбутніх співробітників оперативної служби до професійних 
обов’язків, усвідомлення ними значущості результатів своїх дій. 
Мотиваційний компонент проявляється у задоволеності професій-
ною діяльністю, прагненні до самовдосконалення. 

Поведінка співробітника ОВС у професійно-нетипових ситуаціях 
може бути полімотивованою, тобто спонукатись кількома мотивами 
(при цьому вплив різних мотивів може бути не однаковим). Але 
найбільш дієвим є той мотив, який має для нього гостру особисту 
значущість. Тому важливо, щоб завдання, які виконуються під час 
оперативно-службової діяльності, були для співробітника особисті-
сно-значущими. 

При нейтральному чи пасивному ставленні до професійної діяль-
ності також можна досягти позитивного результату, але підготовчий 
процес при цьому буде досить тривалим і призведе до великого на-
вантаження чи перевантаження сил, що негативно вплине на рівень 
готовності. 

Розрізняють активно діючу, потенційну і екстремальну мотива-
ції. Співвідношення актуальної і потенційної мотивації детерміну-
ють діяльність і поведінку особистості. Надто висока або надто ни-
зька значущість не стимулює діяльність: коли одні події сприйма-
ються як нереальні, а інші як неминучі – діяльність неможлива і 
непотрібна. 

Ми вважаємо, що мотиваційний компонент, з одного боку, до-
зволяє прогнозувати певну структуру усталеності професійної дія-
льності, а з іншого, - сприяти виявленню механізмів керування роз-
витком цієї структури. Основу мотиваційного компонента станов-
лять професійні інтереси. 

Під професійними інтересами розуміють складний комплекс вла-
стивостей і станів, який стимулює діяльність курсантів, пов’язану з 
набутою або обраною професією і проявляється у вибірковій пізна-
вальній, емоційній і вольовій активності з різними об’єктами і яви-
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щами дійсності [135]. 
Ступінь прояву професійних інтересів ми охарактеризували та-

кими рівнями. 
Нульовий рівень свідчить про відсутність певного інтересу до 

професійної діяльності співробітника ОВС. 
Першому рівню (має назву “інтерес споживача”) притаманні такі 

прояви: а) мимовільний інтерес до певної діяльності, організованої 
іншими або з якою індивід зустрівся випадково; б) позитивні емо-
ційні переживання; в) відсутність довільних зусиль до повторення 
цієї діяльності, при наявності бажання, щоб ця діяльність відбулась 
знов; г) ситуативність і неузагальненість. 

Другий рівень інтересів (інтерес діяча) характеризується: а) ми-
мовільною (що переплітається із обґрунтованою) увагою до діяль-
ності, яку організовує сам індивід; б) наявністю активних зусиль 
при можливості займатись певною діяльністю; в) переживанням 
позитивних емоцій; г) виявленням здібностей і передумов до них 
під час активної діяльності; д) постійністю інтересу. 

Слід зауважити, що головним внутрішнім стимулом розвитку 
професійного інтересу на цьому рівні (інтересу діяча) є усвідомлен-
ня успіху, позитивне емоційне підкріплення від інших (визнання, 
похвала); зовнішнім стимулом – важкодоступна інформація і пози-
тивні умови діяльності. 

Для найвищого - третього рівня (власне професійного інтересу) 
притаманні: а) більша інтенсивність уваги, вольових зусиль і емо-
ційних переживань, ніж для інтересу діяча, оскільки обирається 
новий суттєвий стимулятор - усвідомлене рішення виконувати пев-
ну діяльність в цілому або хоча б її елементів; б) вже виявлені пере-
думови здібностей; в) постійність, узагальненість і усвідомленість 
інтересу, його зв’язок з іншими групами узагальнених інтересів і 
ціннісними орієнтаціями особистості. 

До внутрішніх стимулів розвитку саме професійного інтересу, 
порівняно з інтересами діяча, додається усвідомлення відповідної 
діяльності як суспільної і особистої цінності; до зовнішніх - можли-
вість пропаганди даної професії серед інших. 

Функцією мотиваційного компонента є активізація прояву інших 
компонентів. Оскільки мотиваційний компонент готовності майбут-
ніх співробітників ОВС до професійних дій у нетипових ситуаціях 
виконує регулятивну функцію, то він розглядається як провідний у 
взаємозв’язку всіх компонентів готовності. 
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го оцінювання і висловленням вірних відповідей, кількістю відроб-
леної літератури за проблемою і т. ін. Частіше їх готовність чи, ін-
шими словами, “вагомість” їхньої точки зору оцінюється виходячи 
із посади, яка займається, рівня кваліфікації. В літературі це прийн-
ято називати коефіцієнтом компетентності експертів [33]. Як кількі-
сне значення, коефіцієнт компетентності набуває значень з інтерва-
лу (0; 1). 

Значення коефіцієнта компетентності визначається таким чином. 
Нехай заданий перелік групи експертів, де вказані посада, що за-
ймається, а також рівень кваліфікації. Такий перелік ділиться на 
кілька підгруп: за важливістю посади, за науковим ступенем і зван-
ням. Таких підгруп може бути 3-5, але не більше. Кожній підгрупі 
присвоюється бал. Якщо за важливістю посади таких підгруп n, то 
найзначущій підгрупі надається n балів, наступній - (n-1) і т.д. Всі 
експерти, віднесені до підгрупи з номером k, отримують бал n-k+1. 
Аналогічним чином групуються експерти за науковим ступенем і 
званням та кожній підгрупі надається бал. Якщо таких підгруп m, 
найбільший бал також m. Всі експерти, що віднесені до підгрупи l, 
отримують бал m - l+1. 

Коефіцієнт компетентності експерта а, який належить підгрупі k 
за посадою і підгрупі l за науковим ступенем і званням, визначаєть-
ся формулою: 

 

Ка = [(n-k+1) + (m - l+1)] / ( ∑∑
==

+
m

j

n

i

ji
11

), 

де в знаменнику - сума всіх балів як за посадою, так і за науко-
вим ступенем і званням. 

Наступним етапом в експертному оцінюванні є опитування екс-
пертів. Опитування може здійснюватись шляхом анкетування, ін-
терв’ювання, мозкового штурму. Це залежить від того, яка конкрет-
на мета переслідується. 

Під час безпосереднього присвоєння якісним характеристикам 
кількісних значень ставиться питання: або попарно порівняти 
об’єкти, надаючи їм певні бали, або проранжувати послідовність 
об’єктів, враховуючи переважність одних перед іншими. Парне по-
рівняння дозволяє приписувати ранг, порівнюючи лише два об’єкта. 
Який об’єкт переважніший, тому і надається більший бал. Може 
трапитись, що кілька об’єктів мають однаковий рівень переваги. В 
такій ситуації використовується не тільки строге відношення пере-
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фесійної діяльності і займав проміжне положення. Нульовий рівень, 
на наш погляд, свідчив про непридатність особистості до обраного 
виду професійної діяльності. 

Диференціація компонентів професійної готовності за рівнями 
дозволила нам змоделювати їх взаємодію при інтеграції. Так, взає-
модія, при якій два чи більше компонентів мали нульовий рівень, 
характеризувала неготовність. Взаємодія з участю одного компоне-
нта, що мав нульовий рівень, свідчила про стан передготовності. Усі 
інші компоненти з різними рівнями якості (1, 2, 3 рівні) характери-
зували більшу чи меншу міру готовності: низьку, середню, достат-
ню. Так, якщо хоча б один з компонентів мав 1-рівень, то готовність 
оцінювалася низькою. Якщо всі компоненти мали 2-рівень, або один 
з них - 3-рівень, то готовність оцінювалась як середня. Якщо не 
менш двох компонентів перебували на 3-рівні, а інші на 2-рівні, то 
готовність була визнана достатньою. При цьому еталонний прояв 
якості професійної готовності характеризувався взаємодією компо-
нентів, які мали лише третій – найвищий рівень (див. табл. 2.2.). 

Щоб довести правомірність запропонованої методики оцінки 
стану професійної готовності нами був застосований такий матема-
тичний апарат, як експертне оцінювання. Експертне оцінювання це 
багатокрокова процедура, основною метою якої була методами ма-
тематичної статистики точок зору експертів - фахівців певної галузі. 

Зауважимо, що розглянуті компоненти, за рівнем сформованості 
яких оцінювалася готовність курсантів до професійної діяльності у 
нетипових ситуаціях, мали якісний характер. Більш того, вони мали 
не однакову значимість в процесі оцінювання. Тому їх необхідно 
було проранжувати. Ранжування дозволило лише вказати порядок 
передування однієї компоненти перед іншою. Але таке ранжування 
не пристосоване для кількісної оцінки професійної готовності. Не-
обхідне числове відображення компонентів, тобто присвоєння їм 
числових значень за допомогою певної шкали вимірювання. Основ-
ним апаратом присвоєння якісним характеристикам кількісних зна-
чень було саме експертне оцінювання. 

Процедура експертного оцінювання починається з визначення 
групи експертів. Кількість експертів у групі може бути довільною, 
але представницькою. Експерти повинні в тому чи іншому ступені 
бути готовими висловити свою думку стосовно проблеми, яка роз-
глядається. Готовність експертів оцінюється різними способами. 
Наприклад, досвідом участі в різноманітних процедурах експертно-
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Таким чином, оптимізація професійної підготовки співробітників 
ОВС значною мірою залежить від сформованих позитивних мотивів 
навчання, які визначають ставлення до пізнавальної діяльності. У 
системі мотивів провідне місце посідають усвідомлення соціальної і 
особистісної значущості знань і вмінь, що набуваються; інтерес до 
дисциплін професійного циклу. Вони породжують зацікавленість 
спеціальністю і моральну відповідальність за навчання. Мотивація 
навчання, як і будь-якої діяльності, є наслідком попереднього шляху 
розвитку людини і виступає як суб’єктивна реакція на зовнішні 
впливи, що стимулюють появлення мотивів. Отже, у процесі профе-
сійної підготовки необхідний такий вплив суспільної думки та ін-
ших видів зовнішнього впливу, які викликають інтерес і задоволе-
ність пізнавальною діяльністю, емоційне і інтелектуальне напру-
ження, прагнення до досягнення мети, гордість за обрану професію. 

Процес формування мотивації повинен проходити неперервно як 
частина навчально-виховного процесу, оскільки формування пози-
тивної мотивації і умов, що сприяють її реалізації, призводять до 
підвищення якості професійної підготовки. 
Орієнтаційний компонент. Як уже було з’ясовано, готовність до 

виконання оперативно-службових завдань в умовах нетипових си-
туацій залежить від повноти і правильності інформації про умови 
діяльності, їх змінення, значущість тих імовірних впливів, з якими 
доведеться зіткнутися. Отже, чим повніші і точніші уявлення фахів-
ця про динаміку нетипової ситуації, тим правильніше приймаються 
рішення під час діяльності. 

Орієнтаційний компонент характеризується також критичністю, 
обережністю, реалістичністю і гнучкістю поведінки, відчуттям 
справедливості. 

Крім того, орієнтаційний компонент становлять ціннісно-
професійні орієнтації, основою яких є професійна етика, професійні 
ідеали, погляди, принципи, переконання, а також готовність діяти 
відповідно до них. 

Функція орієнтаційного компонента полягає в забезпеченні за-
стосування ресурсних можливостей інших компонентів для досяг-
нення цільового результату (дія зі знанням справи). 
Операційний компонент відображає наявний рівень теоретичних 

знань та практичних умінь і навичок, необхідних та достатніх для 
виконання професійних дій у нетипових ситуаціях і свідчить про 
рівень їх сформованості. Про теоретичну підготовленість свідчить 
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знання сутності і специфіки нетипових ситуацій оперативно-
службової діяльності, їх впливу на якість виконання професійної 
діяльності; про практичну - уміння оцінювати складність нетипової 
ситуації і правильно моделювати діяльність відповідно до неї. Опе-
раційний компонент проявляється в орієнтації в просторі і часі, пра-
вильній координації рухів, професійному сприйнятті, увазі, пам’яті і 
мисленні. Він відображає рівень сформованості гностичних, кому-
нікативних, організаційних, професійно-технічних та інших умінь, 
які мають вирішальне значення для ефективності професійної дія-
льності. 

Отже, до операційного компонента готовності віднесені вміння 
як такі інтегровані якості, які набуті курсантами під час опанування 
змісту фахових дисциплін і самостійної роботи. 

Функція операційного компонента полягає у визначенні відно-
шень між компонентами у процесі реалізації ресурсного потенціалу 
в просторі і часі. 
Вольовий компонент готовності констатує ступінь усталеності 

емоційно-вольових настанов курсантів на складну діяльність у про-
фесійно-нетипових ситуаціях і характеризує сконцентрованість зу-
силь, спрямованих на її виконання. Він включає здатність курсантів 
концентрувати власні зусилля (розумові, фізичні, психічні та ін.), 
яка проявляється в самокритичності, цілеспрямованості, вимогливо-
сті. Вольовий компонент проявляється також у здатності до саморе-
гуляції і готовності ризикувати, витримувати значні фізичні та нер-
вово-психічні навантаження. 

Означений компонент характеризується також упевненістю у со-
бі як фахівцеві ОВС (рівень самооцінки, знання своїх здібностей і 
можливостей, самостійність, самокритичність); наполегливістю у 
виконанні оперативно-службових завдань (вимогливістю до себе і 
інших, цілеспрямованістю, витримкою, рішучістю, самовладанням) 
та вмінням регулювати свій емоційний стан (мінімальна емоційна 
напруженість, відсутність страху перед складними умовами профе-
сійно-нетипових ситуацій). 
Оцінний компонент виражається в постійній інтерпретації подій, 

випередженні їх розвитку, об’єктивності оцінок, а також передбачає 
вміння діагностувати стан людей, оцінювати наслідки рішень, що 
приймаються, а також самооцінку своєї професійної підготовленості 
і її відповідності до оптимальних професійних зразків. 

Таким чином, компоненти і критерії оцінки готовності співробіт-
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ників ОВС до професійних дій у нетипових ситуаціях можна уза-
гальнити у вигляді таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1 
Компоненти і критерії оцінки готовності майбутніх працівників ОВС 

до професійних дій у нетипових ситуаціях 
Компоненти К р і т е р і ї 

І. Мотиваційний - Усвідомлений вибір професії 
- Професійні інтереси 
- Відчуття професійного обов’язку в умовах нетипо-
вих ситуацій оперативно-службової діяльності 

ІІ. Орієнтаційний - Уявлення про нетипові ситуації оперативно-
службової діяльності 
- Уявлення про вплив нетипової ситуації на поведін-
ку співробітника ОВС і якість виконання професій-
ної діяльності 
- Уявлення про професійні ідеали, погляди, принци-
пи, переконання, професійну етику 

ІІІ. Операційний - Володіння професійними знаннями сутності і спе-
цифіки нетипових ситуацій оперативно-службової 
діяльності 
- Володіння практичними вміннями і навиками діяти 
в умовах нетипових ситуацій 
- Здатність до прийняття оперативних і неординар-
них рішень 

IV. Вольовий - Емоційно-вольова усталеність 
- Здатність до саморегуляціі 
- Гнучкість поведінки в нетипових ситуаціях 
- Здатність витримувати значні фізичні та нервово-
психічні навантаження 
- Здатність до професійного ризику під час нетипо-
вих ситуацій 

V. Оцінний - Об’єктивність в оцінках та рішеннях 
- Випереджальна оцінка розвитку професійно нети-
пової ситуації 
- Самооцінка професійної підготовленості до нети-
пової ситуації оперативно-службової діяльності 

 
Ми вважали, що кожний компонент може мати чотири рівні про-

яву: нульовий, перший, другий, третій. Перший рівень (критичний) 
характеризував соціально необхідний мінімум якостей професійної 
діяльності. Третій рівень - еталонну якість професійної діяльності 
(продуктивно-творчий). Другий рівень характеризував якості про-


